浅谈如何提升学生“深度学习”的方法

                                  泸县玄滩镇喻学校  谭小林           
摘要:大多数教师把“改变教学方式”理解为教学改革的全部追求。课堂教学要么仍是“满堂灌”，要么转化为“满堂问”，很多时候会忽视了学生的思维过程，排斥求异思维，单独留给学生独立思考的时间和空间极为有限。推进“深度学习”不但能帮助教师思考：“让学生学什么？”——什么样的学习内容更有价值；“学生应该学会什么？”——什么样的学习目标更有意义；“怎么学？”——什么样的学习方式更有利于学习目标的实怎么评；“怎么样学好？”——什么样的方式能够更好地检验学习效果。深度学习，是师生共同经历的一场智慧旅行。旅程的终点不是让学生获得一堆零散、呆板、无用的知识，而是让他们能够积极、充分、灵活地运动这些知识去理解世界、解决问题、学以致用，并获得人格的健全和精神的成长，成为新时代的社会主义建设者和接班人。

关键词：深度学习 ；初中化学课堂；提升兴趣；高效课堂

提升教学专业素养加强深度学习引导
初中化学教师在设计教学活动时时首先应确定教学重点，根据教材要求和学生学习的实际情况，确定本次教学的重点内容[1]。同时，教师还应该强化基础知识，灵活运用案例与实例，注重学生的自主学习，以此提升整体的教学效果；同时，教师还应该强化基础知识，灵活运用案例与实例，注重学生的深度学习的引导，以此提升整体的教学效果。为了更好的完成引导学生深度学习，我先做了如下努力：
挖掘教材找出化学跨学科的知识；例如：在学习气溶解度时候，设置了这道小明用热水配制了大半杯硝酸钾饱和溶液，用温度计测得溶液溶液的温度约为60℃，此时他将一块大的塑料放入烧杯中，塑料块在液面上漂浮。然后将溶液冷却至室温（约为20℃）并注意观察现象。你猜小明观察到了哪两种现象，并用所学的理化知识予以解释。有关溶解度和压强的习题。

讲到重点章节我会提前在网上收集一些趣味动画和视频。课前偶尔讲有关化学方面的趣事和热点，让学生感知化学在生活的用途和乐趣。例如课上经常把自己或者学生当作教学道具，讲到水分子的变化时候我会让两个男生和我一起表演水分子变化的过程。时间长了有些学生会根据自己的性格和特点给自己取化学外号。有些性格活泼的同学会给自己起“氧气”，脾气火爆的给自己起名“氢气”等。

关注学生提升兴趣有效的深度学习

“双减”政策下，初中化学教师进行教学方法的改革不仅是响应国家政策的表现，更是提高学生化学学习效果的重要转变[2] 是为了更好的了解学生。为了了解学生我是这样做的：

1.让学生每学期期末办一期手抄报。每个单元一个板块这样不仅促进学生去翻阅教材回顾知识，还检验他们对每节重难点知识的把握情况。
2.把一些易错的知识点做成希沃小游戏让学生在课后过关。例如化学式的读写
一段时间下来我明显感觉学生的学习积极性更高了。学生也开始期待上化学课，还会主动提问题了。

3.学生分类管理，在我的世界里学生可以大致分为优质股，稳定股，潜力股。为了快速准确的将学生进行分类。我会在每天上课时记住五个学生，并准确的叫出他们名字。准确叫出学生名字是对学生的一种肯定。开学前1-2周作业全批全改，准确将学生分类。其实前面两类学生是不需要花太多时间和精力去辅导的。潜力股才是一个班的中间力量。为了将潜力股的潜力激发出来，我借鉴了鲶鱼效应的做法。将爆发型潜力学生放入懒惰潜力学生中协助管理教学，实行积分选化学学习组长。其实每个学生都渴望被认可和表扬，或许老师一句不经意的语言就能激发学生的学习激情。平时我会有意识的去表扬爆发型潜力的学生，以此来刺激懒惰型学生。每次测试重点关注这类学生的出错情况。让这类学生写简单的反思及分析考题的看点。所谓爆发型潜力学生我是这样定义的，综合成绩不是很好，到其实思维很快的学生。而懒惰潜力型学生则是综合成绩还不错就是很懒，化学成绩不算突出的学生。
减少20到38这个分数段的学生。先排除学生为难情绪，我经常鼓励只要认识字且会算加减乘除就能学好化学。当然这有忽悠学生的成分，其实想要学好化学还需要储备很多知识。总复习时，我会为这部分学生选择一些比较简单且基础的题型让学生过关。比如基本概念类型题、方程式基本类型正误判断、化学方程式的书写、化合物中某元素化合价的计算、相对分子质量、仪器的名称、有关化学反应方程式的计算标准步骤书写等相对简单习题。让38到30这个分数段的学生找我过关。再让他们去选择30到20的作为组员辅导对象过关。20分以后的学生自由选择找同学过关。

结束语

总之，“深度学习”在新课标和双减政策下构建初中化学高效课堂需要全面改革教师的角色和教学方法，使学生真正成为课堂的主体。让学生在学习时候能够深度挖掘知识。重视学生与教师之间的互动和合作关系。只有这样，才能更好的促进初中化学学生深度学习及多学科综合运用。促使教育目标的实现和高效课堂的构建。 
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