读书心得《深度学习：走向核心素养》体会
课堂是一门艺术，想要艺术品完成的很好需要不断的学习。在怎样学习这方面每个人都有不同的见解。在读了《深度学习：走向核心素养》的书后我开始思考。为什么要推进深度学习，深度学习是我国全面深化改革、落实核心素养的重要路径。
很多教师把“改变教学方式”理解为教学改革的全部追求。课堂教学要么仍是“满堂灌”，要么转化为“满堂问”，忽视了学生的思维过程，排斥求异思维，留给学生独立思考的时间和空间极为有限。推进“深度学习”可以帮助教师思考：“让学生学什么？”——什么样的学习内容更有价值“学生应该学会什么？”——什么样的学习目标更有意义“怎么学？”——什么样的学习方式更有利于学习目标的实怎么评？”——什么样的方式能够更好地检验学习效果。

新课标出来后课程、教材、教学是落实中国学生发展核心素养的要载体。学习后应达成正确价值观念、必备品格和关键能力。第八次基础教育改革所强调的“知识与技能、过程与方法、情感态度价值观”的“三维”目标在学科核心素养层面得以充分整合。从传统的“学科本位”向“学生本位”跨越。

价值追求：

深度学习，是师生共同经历的一场智慧之旅。旅程的终点不是让学生获得一堆零散、呆板、无用的知识，而是让他们能够积极、充分、灵活地运动这些知识去理解世界、解决问题、学以致用，并获得人格的健全和精神的成长，成为新时代的社会主义建设者和接班人。

深度学习是发展素养的学习

  核心素养的内涵（2016年提出）：学生在接受相应学段教育过程中，逐步形成的适应个人终生发展和社会发展需要的必备品格与关键能力。即远大的志向和坚强的意志、批判性思考和问题解决能力、有效的沟通和协作能力以及学科思维、学习策略和积极的学习心向等。

深度学习是建立在学生先前知识基础上的概念改变。
有效的教学应明察、导出学生的日常经验等前概念，并为其做出正确充分的自我解释及建构意义创造学习环境与条件。

只有学习者的知识、经验和情感态度与价值观发生了持久的改变，我们才能说他学会了。

深度学习注重“元认知”的教学方法。“元认知”的教学方法通过帮助学生确定学习目标及监控达成目标的过程、掌握相应的学习策略等，让学生学会控制和促进自己的学习。
学生首先需要清楚特定情境下他们已有的知识和需要掌握的知识，然后必须做出两方面的思考：

一是，要明确任务、目标是什么，以及自身现有能力如何；

二是，要考虑何时、如何使用特定的程序和方法来解决问题。

基本的元认知策略包括计划、监控、评价自己的思维过程，审慎地选择解决问题的策略等。

学生的元认知能力是可以通过直接教学或观察和模仿/学科专家解决问题、进行思考时的策略来加以培养的。

让学生建构所学主题的概念图，使学生有意识地建立联系、建构意义，并外化其思维过程，提高其对知识的理解和应用能力。

深度学习是信息时代教学变革的必然选择

面对挑战，我国教育为培养具有中国学生发展核心素养的创新人才而努力。这样的人应具备创新能力、协作交流能力、批判性思考和解决真实问题的能力、社会责任感和国家情怀等必备品格与关键能力。教育部基础教育课程教材发展中心于2013年着手研究和推进“深度学习”教学改进项目。该项目定位在促进中国学生面向未来所需的必备品格和关键能力的发展上。

三、与世界同行：深度学习的相关研究借鉴（文献综述）关于深度学习的实现美国研究学会的SDL项目提出的实现深度学习的具体策略可以参考。艾瑞克·詹森等人提出的“深度学习环”DELC由格兰特·威金斯等人主持的“为理解而设计”UbD项目中，采用逆向设计来促进深度学习。

第一阶段：要识别期望的学习结果。

要求课程设计者以终为始，考虑学生在学习后能知晓、理解或做什么，什么是值得理解的内容，期望持久理解或深度理解的又是什么。

第二阶段：要确定可接受的证据。

鼓励教师和课程设计者在设计具体单元和课时时，首先要像评价者一样思考如何才能确定学生是否已达成所预期的理解，搜集能证明理解的证据并考虑评价的方法。

第三阶段：要设计学习经验及教学活动，要求给予学生大量的机会去自己推理、概括、建构意义，并将所学迁移运用到新情境中；同时，还要给予及时的反馈，从而帮助其改正。

在此过程中，教师的角色转变为学生建构意义的促进者、给予学生反馈并训练其有效运用知识的教练员。
