党建引领 正厚生文化 树黄桷树精神
——泸县毗卢镇学校师德师风建设案例分享

百年大计，教育为本，教育打击，教师文本，教师是学生的引路人，教师师德是教育之魂。毗卢镇学校坚持把提升师德水平作为对教师的基本要求，以制度规范推进师德师风建设科学化，以学习研讨提升师德师风建设内涵化，以主题活动打造师德师风建设品牌化，以多维宣传引领师德师风建设导向化，将师德师风建设贯穿教师管理全过程。
一、背景分析
泸县毗卢镇学校深化“厚生”办学理念，紧紧抓住全面从严治党，落实党支部书记抓党建工作主体责任这条主线，突出抓班子，带队伍，理思路，破难题工作思路，坚持“三会一课”制度，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及系列讲话精神，扎实开展“专项整治”和“党史学习教育”，切实加强学校党支部组织建设、制度建设、作风建设、党风廉政建设，打造良好师德氛围，引领教师成长，不断提升学校党建工作整体水平，为师生的幸福成长及学校的内涵发展提供强有力的保障。
二、活动开展
（一）思想政治建设做依托
1.坚持做好党员“三会一课”常规活动的学习教育。
严肃组织生活，全面落实党支部“三会一课”制度，融入日常、抓在经常，杜绝形式主义，全年共召开支委会16次，党员大会6次，党课4次，每月一次的“固定党日活动”，按时开展了民主生活会、组织生活会和民主评议党员，开展了一次外出参观学习活动。支部党员的组织意识、纪律意识得到有效增强。在党员大会、党小组会和党课中，加强了党章相关规定的学习教育，强化党员的理想信念教育和思想道德建设，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九六中全会、党的二十大精神，认真学习习近平总书记“七一”重要讲话和在中央人才工作会议上的重要讲话精神。坚持把学习贯穿工作始终，采取领导班子带头学、理论学习集体学、分组讨论集中学、专题报告、观看教育警示片、“学习强国”学习纳入教师常态化学习形式，做到人人有心得、学习有记录、成效有保障。
    2. 强化教职工思想政治建设
学校坚持每周周务会上的政治学习，学习习近平总书记系列讲话精神，学习贯彻党的十九届六中全会精、四川省第十二次党代会精神、习近平总书记来川视察重要讲话精神、中央、省、市、县纪律检查委员会精神、疫情防控、警示教育、师德师风、党的二十大精神等系列文件精神，狠抓了师德师风学习教育，继续开展党史学习常态化教育，强化使命担当。坚持党要管党，全面从严治党，在思想上、政治上、行动上与上级保持高度一致，牢记“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。通过系列学习，做到有记录、有心得，提高了教职工政治意识和思想觉悟，转变工作作风。
（二）思想意识形态为重点
1.强化组织领导
学校在意识形态工作中处于重要领域和前沿阵地，关乎办学方向和立德树人的根本任务。所以，我校注重发挥思想引领、舆论推动、精神激励的重要作用，做到与业务工作同部署、同落实。认真落实学校一把手意识形态“第一责任人制度”，成立了意识形态工作领导小组，实行“一把手”负总责，班子成员各负其责，定期分析师生动态。认真贯彻落实党组织领导下的校长负责制，组织学习文件，制度实施方案，强化组织领导机制。
2.抓廉洁建设，严格纪律做表率。
今年以来，我认真学习了《中国共产党党员领导干部亷政从政若干准则》等廉洁从政的法律法规。通过学习，强化了我的党风廉政建设意识。并有效地运用于工作生活之中：一是坚持民主集中制。凡是学校重大事项、需要维修项目的安排和资金使用，都提交会议集体研究决定；二是坚持党务、校务公开。对于评先选优等教师敏感的事项，在会议决定后严格执行公示制度，发现问题及时纠正。
3.抓好学习宣传教育
支部将意识形态工作纳入党员教师学习的主要内容，及时传达学习中央和上级党委关于意识形态工作的决策部署及指示精神，牢牢把握正确的政治方向，严守政治纪律和政治规矩，严守组织纪律和宣传纪律，坚决维护党中央权威，在思想上、行动上同党中央保持高度一致。坚持学习制度，做到计划、学习、心得相结合。
4. 利用好《学习强国》重要宣传平台 
我校高度重视《学习强国》的学习，学习强国它是一个了解国家大事的一个重要的权威窗口，一个与时俱进的窗口，一个拓展视野的窗口。学校在职党员29人，教职员工91人，在学校党支部的坚强领导下，全校教师都加入了学习强国的学习，牢牢掌握意识形态工作的领导权。学校每期对学习强国的学习情况进行考核，每人每天至少学习35分，每少一分扣0.5元，由学校支部进行考核公示，起到激励与鞭策的作用，调动了全校教师学习的主动性。
5. 加强阵地建设，优化育人环境  
加强校园文化建设。学校是学生形成正确的人生观、世界观、价值观的主阵地，学生的思想素质培养是精神文明建设工作的基础，我校十分注重加强学生思想教育的学习和宣传力度，从多方面、多角度来开展宣传教育工作，通过营造良好的文化环境达到育人的目的。
开展“社会主义核心价值观文化进校园”活动，将社会主义核心价值观的有关内容纳入学校文化体系，让学生耳濡目染，净化了师生心灵，使其树立“崇尚廉洁、遵纪守法、诚实守信”的意识。同时狠抓学生管理工作，将先进的校园文化融于有效的德育管理之中。我校通过一系列精心组织的活动对学生进行党史学习教育、爱国主义教育、理想教育、文明礼仪教育等，充分发挥校园广播站、宣传橱窗、主题班团会以及各宣传媒体的作用、开展丰富多彩的文化活动、为学生构建自我展示的平台。
坚持对学生公民道德意识的培养，倡导学生从我做起，从身边小事做起，养成良好的习惯，践行道德规范，增强道德意识，培养高尚品质，增进了师生间的友谊，营造了团结互助、共创文明校园的良好氛围。
6. 做好意识形态工作预测预警  
舆论导向与小概率事件的叠加，就可能有舆情爆发。如网络舆情，师生心理健康与人身安全，食品安全，楼道，体育课，交通安全，校园欺凌，家校共育等工作压力巨大，警钟长鸣。这些都丝毫不可大意，切不可因小失大，影响整个学校的声誉。
[bookmark: _GoBack]（三）整治师德师风为专项
 1.制定工作方案
今年，根据泸县教工委精神，学校进行了师德师风专项工作方案。学校成立以党支部书记、校长为组长的师德师风领导小组，校长为第一责任人，认真落实师德师风主体责任，制定了切实可行的《师德师风实施方案》。
2.落实工作措施
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大六中全会、习近平总书记来川视察重要讲话精神、省委十二次党代会精神和党的二十大精神，充分认识新时代教师队伍建设的形势任务，准确把握新时代教师队伍建设的使命担当，引导广大教师增强敬业修德、奉献社会的责任感和使命感，争做“四有”好教师。严格规范中小学教师从教行为,严肃查处群众反映强烈的“有偿补课”、体罚或变相体罚学生、“收受礼品礼金”、侮辱学生等十一个方面的突出问题。努力提升了人民群众对教师从教行为的满意度,切实提升我校教师职业道德水准。
组织教师专题学习教育、自查自纠。通过组织学习《教师法》、《未成年人保护法》、《中小学教师职业道德规范》、教育部《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、教育部《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》、教育部《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》等法律法规和文件规定。教育引导教师依法从教、为人师表，不断提高思想政治觉悟和教育教学水平。
在自查自纠中，学校通过采取电话访问、问卷调查等方式，在学生和家长中广泛开展摸底调查，形成了简要分析报告，将群众反映最强烈的师德师风问题和意见建议反馈全体教师。
（四）师德榜样楷模创氛围
以学习“身边的微榜样”，争当“最美教师”“教书育人楷模”为引领，积极树立宣传典型，我们不去找外面大世界中的优秀教师，优秀党员，其实在我们身边就有很多优秀教师，优秀党员，有的老师一辈子扑在教育事业，把学校当作家，把学生当作孩子，一生清贫，两袖清风，但是他们无怨无悔，甚至还有一直带病坚持工作，依法不离不弃，依然对待同志，对到学生和气可亲，这些就是我们身边的最美教师，教书育人的楷模，这些就是我们学校宝贵的精神资源，我们何不宣扬和发扬光大？
所以，我们学校就是让这些让优秀党员，优秀教师专门做讲座、做报告，用身边的真人真事诠释师德内涵，弘扬主旋律，传播正能量，倡导尊师重教的社会风气，进一步提升教师的职业荣誉感、幸福感、责任感、使命感，提升教育的社会美誉度。
三、工作成效
依托党建工作，推进学校师德建设的实践，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大教职工不断提升师德涵养，自觉淬炼师德师能，推动学校进入更广阔的发展空间。
近年来，学校先后荣获泸州市文明校园、泸州市绿色学校、泸县教育名校等荣誉称号。几十名教师先后获市县级荣誉。
四、启示思考
党建引领、师德建设与学校的教育教学工作的紧密结合，发挥出蓬勃的力量，带动这所百年老校持续创新发展。下一步，毗卢镇学校将不断丰富和发展师德建设的内涵外延、载体途径，抓长效机制、抓内涵发展、抓创新突破，切实使教育走深、走实、走心，形成独具特色的教育品牌。继续探索师德建设与教育教学工作在内容与过程上的深度融合，使师德建设成为推动学校高质量发展的助推器。

