2022-2023年度学习管理方案
            泸县毗卢镇学校  廖远兵

一、学校基本情况
  泸县毗卢镇学校核算编制是95人，实有教职工人数91人，尚缺4人，目前还有2人是工人，实有专技教师89人，有2人在教管中心，实有任课教师87人。目前有30个教学班，初中12个班496人，小学18个班812人，共计1308名学生。整个学校的师生比为1:15，我校教师工作量负担较重，在乡镇学校中算是比较重的学校之一。
学生方面：与2021年春期相比，学生减少近150人，减少严重。教师方面：明年4、5、8月退休五个老师，9、10月退休五个老师，明年将共退休10名教师， 在本来教师尚缺的情况下，学校教师将严重不足。
从我继任校长开始，大张旗鼓提出了教育质量优先战略，逐步形成了教学的核心地位和研究业务的工作氛围，形成了稳定的管理运行状态和制度政策环境，想方设法抓好细节，保持成绩质量的稳定，扎实有效的推进工作。
二、办学的成功经验和需要改进的工作
成功经验:
一所学校，需要领导者的不断鼓劲和大力支持，本年度主要采取了一些列措施。
（一）得益于思想引领，振奋人心！
 除了以上的党支部思想工作的引导外，还重在各种会议上强化思想意识，规范制度管理。
思想意识强化落地。
1、成绩是靠奋斗出来的（幸福是靠奋斗出来的-习近平）
2、多劳多得，拿成绩说话，有成绩腰板才挺得直
3、成绩优劣主要责任在于老师！学生的学习效果很大程度上在于老师的精心，精细，精彩引导！
B学校历史与黄桷树精神融合的文化氛围的营造和深化。
利用2022年暑假，把辛苦争取到的18万左右的资金专项用于清源楼的校园文化提升工程，把以前的树文化再深化，把黄桷树作为显性文化的载体，形成系列的黄桷树文化。           
由低到高四层楼层把校风“诚信厚德博学弘毅”四部分和树根树干树枝树叶四部分结合。
1. 树根-诚信文化-历年荣誉、学校历史、一笔一划奠好根基。
2. 树干-厚德文化-党史引领、支部建设、部门处室示范身正。
3. 树枝-博学文化-学习场景、生活剪影、走廊阳台尽显勤奋。
4. 树叶-弘毅文化-枝繁叶茂、累累硕果、办学目标集中体现。
[bookmark: _GoBack]（二）得益于平台引导，凝聚人心！
1.树立外出培训就是福利的意识。且培训后回校都要做讲座或汇报。
2.不失时机进行心灵鸡汤，热情激情而又温暖。
3.青蓝结对帮扶，富有仪式感落地起实效。
4.技能小课堂，丰富和助力教学手段！
 为了让我校教师的综合素质得到全面的提高，在除去每月一次的“树人讲堂”外，每周一还开展了十分钟左右的技术小课堂。技术小课堂围绕着信息技术，教育教学方法开展，比如：《不得不用的信息技术“火绒”》；《课堂变革---从浅表学习到深度学习》；《教师试卷讲评课的9个角度》；《一位教师要走向成功，起决定性作用的是第二次成长》。
5.推门听课，随时监督和帮助，助推教学质量的提高。
（三）得益于改革创新，温暖人心！
改善教师生活质量、修订上课作息时间、完善课服放学秩序、改进能效作风建设、引进县级片区教研、关注家长微信消息、成立听课小组、指导开创艺术效果精彩、重视老师娱乐生活、关心学生心声需求、启动学生处分处理、注实新分教师培养等
需要改进:
1队伍建设需要加强
主要业务干部都是新任干部，管理经验不足，需要在教育教学管理方面进行系统学习，全面提高管理素质。教师队伍方面，存在的主要问题:一是教师队伍整体年轻，缺少教学经验，缺乏骨干教师;二是教学工作缺乏科研引领，教育教学观念和教学方法需要更新。
2.德育工作需要强化
在学校德育工作中，全员德育、全程德育的观念还不够深入;学生自主教育自我管理的主体教育需要推进;学习困难生和行为不良学生的转化工作需要进一步探索;学校家庭村镇协作教育的模式要进一步完善;心理健康教育的方式途径需要探究。
3.教学质量需要提高
从总体来看，教学质量不稳定，学科之间质量不均衡;校本教研活动流于形式，学科组教研活动刚刚起步;科研工作的认识和实践都不到位。
4.硬件建设需要投入
教育教学设施不够完善，食堂、宿舍等生活用房严重不足;学生体育科技等活动场所设施不完善;教师工作和生活条件比较艰苦。
三、踏实做好中考研究工作，提高中考成绩
教学质量是学校的生命线，而中考成绩的高低是衡量学校教学质量教学水平的重要指标，在提高中考成绩的问题上，我校进行了不断的研讨和大胆尝试:
1.制定教学计划、确定中考目标，增加内驱力力学期开学初，我校教学处联合初三任课教师共同制定切实可行的初三教学工作计划，为初三教学顺利有效的开展提供有效地制度保证。同时，结合学生学习基础 学习状态，确定中考目标，让初三教师和学生都能够在中考目标的驱动下努力工作和学习。
2商定初三目标奖励方案，鼓励教师加大投入力度开学初，我校与初三任课教师共同商定初三中考目标奖励方案，并逐年加大奖励力度，这样通过物质奖励鼓励教师积极投入到初三教学中去，并在全校树立初三教学的重要性，对初三教师的努力付出进行肯定和表扬。
3.新老初三交流研讨，经验和创新的沟通
我校每年都会组织新老初三进行交流研讨，请上一届的初三任课教师谈一谈自己的成功经验和有效复习方法，并把自己在过去一年的教学中自己不满意和需要改进的方面进行交流，避免新一届初三教师走弯路，
提高新初三教师的教育教学效率。信任初三任课教师宣讲自己的教学工作计划和工作思路由上一届初三教师提出改进意见，使教学计划更科学更有效。
4.业务干部深入年级，实施有效管理
教学主任主抓初三，有计划、有针对性的开好毕业年级学生会、家长会和班级协调会以及阶段性的学情分析会，广泛收集信息，研究教材和教学策略。
4、 其他方面
1、继续加强党支部各项建设工作，充分发挥党员先锋模范作用。
2、继续强化思想政治意识形态教育，充分发挥树人讲堂育人作用。
3、继续强化教研组年级组功能性作用，落实针对性进行问题教研。
4、继续强化青蓝工程和推门听课制度，有效提高教育教学质量。
5、继续强化领导责任和部门职责制度，落地提升各项工作管理水平。
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