泸县喻寺镇喻寺中心小学校学困生
帮 扶 方 案

一、指导思想
根据《泸州市义务教育学校实施学困帮扶行动计划》的通知精神，本着教育是面向全体学生，关注每一个学生的全面和个性化发展的理念，为了有效地帮助学生克服学习困难，特别是深入解决学困现象在部分学校和部分学科依然较为严重的问题，促进每一名学生全面发展和个性化发展，整体提升义务教育质量，为推动学困转化作为一项我校教育教学的常规工作，提高我校教育质量，强化学风、校风、 教风建设，特制定本计划。
二、产生学困的原因分析
（一）学生自身发展的因素
1.学生基础知识差。
2.自理能力较差。
3.有的是方法不当，缺乏学习兴趣。
4.缺乏学习的主动性。
（二）家长自身原因
    1.生而不育，无暇顾及学生。
    2.缺乏教育方法。
（三）教师的原因
1.缺乏学困帮扶经验。
2.片面追求学习成绩，忽略对学生的思想教育。
3.教学任务和非教学任务繁重。
（四）学校方面
1.管理考核方面力度不够。
2.培训开展不足。
三、工作目标
到2024年，完善学校的学困帮扶工作机制，基于学校具体情况，探索有效的学困帮扶模式，研究县级科研课题“农村小学厌学现象的归因与改善策略研究”，积累一批学困成功转化的个案，在学校内部推广经验，帮助学校有效解决学困现象，形成“不放弃任何一名学生”的良好师德和教育教学行为。
（一）培养学困生树立正确的人生观，养成良好的学习习惯和行为习惯。
（二）使学生感受到来自老师的关心、期待和帮助，立足进步，热爱学习，充满学习信息，学有长进，学习成绩不断提高。
（三）坚持学校、家庭两位一体的原则，以学校教育为主导，班级教育为主体，家庭教育为辅助的学困生工作体系。
（四）消除学困率，提高教育教学质量。
四、工作内容
（一）设领导组，建立保障机制
学校成立学困生转化领导小组，针对本校情况，建立学困生转化机制。 
1.建立领导组
组  长：黄晓明
副组长：陈 莉 陈军
成 员：校务会成员及年级组长、学科组长
2.建立制度，明确职责，明确校-年级-学科-班级职责
3.落实考评，保证实效，对学困生转化工作中表现突出且卓有成效的教师，学校给予表彰和鼓励。
（二）摸清情况，分类建立档案
班级摸底调查，了解每个学生的学习状况。
（三）关注学困生的思想动态
后进生往往是双后进，思想、学习都存在问题。教师主动地、努力地寻找，发掘与肯定学困生身上的亮点，提出希望，点燃上进的烈火，做好转化工作。
（四）家校结合，同步教育
 学校留守学生较多，教师主动与家长密切配合，家长定期与教师联系，相互交流，对已缺失的家庭教育进行补偿，使他们走出孤独和忧郁。加强家校联系，通过家访、电话随访等形式常与家长沟通交流，共同探讨教育方法。这样教师能全面了解学生在家庭的表现情况，也能向家长及时汇报孩子在校的表现与变化，肯定优点与进步，通报缺点与错误。双方共同分析危害，提出希望，共同制定转化措施。
（五）稳步推进，形成模式
    建立“学困生”转化研讨制度。总结前期工作中遇到的问题及优秀经验，化零为整，形成学校学困生转化模式，并在学校推广。
五、工作进度安排
（一）召开学困帮扶专题会议。（2022年12月）
对学困帮扶工作进行安排部署。
（二）摸清情况，分类建立档案，分班列计划定目标。（2022年12月）
班主任和学科教师要详细分析学困生兴趣学科和弱势学科的发展状况，从学习态度、学习习惯、学习方式、师生交流、应试技巧等方面查找原因，从课堂学习、自主学习、作业管理、课后辅导等方面反思对策。在对每位学困生全面了解的基础上，给他们制定了短期学习目标和长期学习目标。
（3） 关注学困生的思想动态。（2022年12月-2023年2月）
 经常与学困生谈心，随时掌握学困生的思想动态，引导他们健康成长。教师要不时与学困生互相交流、沟通，掌握留守儿童的思想、生活情况，让留守儿童在老师、同学群体中成长，从正面加以引导，以鼓励表扬为主，增强后进生的自信心。
（四）注重方法，开展活动。（2023年2月—2023年6月）
1.在实施过程中班主任和学科教师对学困生进行阶段性的分析评估，提出下阶段学习的目标、改进的措施。因材施教，重视学习辅导。增强班集体凝聚力，开展学生互助活动。发现闪光点，让学困生尝试成功的喜悦。
2.交流研讨，分享经验。学校定期召开学困帮扶、转化工作交流会，分享总结经验。探索有效的学困帮扶模式，积累一批学困成功转化的个案，在学校内部推广经验，帮助学校有效解决学困现象。
3.家校联动，合作共进
学校开展家长课堂，宣传家庭教育知识，定期举行校长开放日，增强沟通，讲解科学的教育方法，从而提高家长的家教水平。学校教育与家庭教育相结合，发挥各自的长处，互补不足，形成合力。
（五）总结提升（2023年7月）
根据教学成绩及帮扶成效，总结学困帮扶经验及需改进的措施。
六、工作措施
（一）建立制度，明确职责。
1.根据上级有关文件要求，结合我校实际，建立健全有效的教育和帮扶学困生工作制度。以班级为单位，对学生进行全面调查，认真排查“学困生”现状，按学习、行为规范等学困状况排查分类，建立个人档案。
2.制定“学困生”结对帮扶制度。对已确认的“学困生”，各班分类组织安排结对帮扶，实行承包责任制，校委会成员包班级，班主任、任课教师包人头。做到明确转化目标，责任落实到人。
3.强化过程管理。
对于“学困生”的转化工作，各班级要实行反馈制度，详细记载“学困生”转化情况，及时鼓励与引导。
（二）注重方法，开展活动。
在转化“学困生”工作中，帮扶教师要注重方法，开展形式多样的教育教学活动。
1.因材施教，重视学习辅导。
在转化“学困生”工作中，更新教师传统的教学观念和方法，对“学困生”进行分类教育，分层教学，因材施教。教师要深入了解学生，用生动灵活的教育教学方法吸引“学困生”，并根据需要经常给他们开小灶，缺钙补钙，缺铁补铁，着力提高“学困生”学习兴趣和成绩。
2.增强班集体凝聚力，开展学生互助活动。
各班级要以建立良好的班集体为突破口，通过建立一些帮扶对子和帮扶小组，努力形成学生之间亲密无间、相互帮扶、取长补短的良好氛围，减轻“学困生”的心理压力，确保“学困生”能得到及时而真诚的帮助，使他们能不同层次，不同程度地得到提高，获得成功，不断增强自信。
3.发现闪光点，让学困生尝试成功的喜悦。
在转化学困生工作中，教师要善于寻找“学困生”身上的闪光点，某一方面表现突出者要及时表扬鼓励，让“学困生”从中获得积极的情绪体验，对“学困生”成绩提高较快的，予以表彰。
4.家校联动，合作共进
学校开展家长课堂，宣传家庭教育知识，定期举行校长开放日，增强沟通，讲解科学的教育方法，从而提高家长的家教水平。学校教育与家庭教育相结合，发挥各自的长处，互补不足，形成合力。
（三）交流总结，评比考核。
建立“学困生”转化研讨制度。学校将定期召开教育和转化“学困生”的交流会，及时掌握各班级教育对象的动态，研究教育手段和方法，做细帮扶工作，并在此基础上不断总结，将学困生转化工作纳入教师考核方案中，与班主任的考核挂钩，切实保证教育和转化学困生工作落到实处，收到实效。





