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　　摘要：课堂提问是阅读教学的一种方式，准确、恰当的课堂提问能激发学生的学习兴趣，能激发学生的求知欲望，点燃学生思维的火花，从而大大地提高语文课堂教学效率。关注语文课堂提问的有效性，应成为我们每个语文老师必须重视的问题。本文从语文课堂提问入手，探索语文课堂教学中有效提问的设计策略，有层次性，有梯度、激发学生的思维潜能。 
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　　《义务教育语文课程标准2022版》对“核心素养”的诠释从“文化自信、语言运用、思维能力、审美创造”四个维度来定义。站在“思维能力”领域，课标以“语文学习任务”的方式指导学生开展语文实践活动，其实质是提升学生在真实情境下的语言文字运用，从而落实实核心素养中的理性思维。因此，新时期的语文课堂教学，必须构建科学的素质教育的模式，让课堂活动更加高效。语文核心素养的培养是当下语文课程改革重要方向。语文核心素养指语文知识、语言积累、语文能力、语文学习方法和习惯，以及思维能力、人文素养等为核心的综合素养。语文学习的过程是学生、教师、文本之间对话的过程（《语文课程标准》）。课堂不断前进的过程则是基于学生对一个个问题解决的过程。把握好“源于文本”的发问，是教师在教学过程中教学艺术的体现，更是学生学习过程有效、高效的体现。在语文课堂中，教师常常采用提问的形式进行教学,有效的提问能激发学生的思考和探索欲望，点燃学生思维的火花，促进学生思维的发展，培养学生多方面的能力，大大地提高课堂教学效率。为了克服提问的随意性和盲目性，有必要进行探索，使“提问”成为培养学生思维能力的有效途径。 
　　一、 巧设情景，激发求知欲 
　　爱因斯坦说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”帕斯卡尔也说：“人只不过是一棵芦苇，是自然界最脆弱的东西，但他是一棵能思考的芦苇。”课堂上进行有效提问，就是要引导学生大胆思考，学生思考角度不同，就会形成不同思路，进而产生创新的火花。在课堂教学中，要准确适度地把握好学生的身心发展特点，利用多种教学手段创设问题情境，激发他们的学习兴趣，充分发挥他们的潜能，变“要我学”为“我要学”。著名教育家于漪教授，她上《孔乙己》一课时的提问就是一个很典型的例子。“凡读过鲁迅小说的人，几乎没有不知道《孔乙己》的；凡读过《孔乙己》的人，无不在心中留下孔乙己这个遭遇社会凉薄的苦人儿的形象。孔乙己究竟是一个怎样的艺术形象？鲁迅先生是怎样运用鬼斧神工之笔来精心塑造这个形象的？有人说，古希腊的悲剧是命运的悲剧；莎士比亚的悲剧是人的性格的悲剧；易卜生的悲剧是社会问题的悲剧，看到悲剧使人泪下。《孔乙己》这篇小说写了孔乙己悲剧的一生，可是我们读了以后，眼泪不会夺眶而出，而是感觉内心一阵痛楚，这是为什么呢？这是因为孔乙己的悲剧是在笑声中进行的，那么孔乙己的悲剧到底是命运的悲剧、性格的悲剧、还是社会的悲剧呢？”老师的提问为学生创设了一种“促情”“激趣”的情境，学生在老师创设的这种问题情境中，对学习《孔乙己》充满了期待，形成了一种“急盼”“渴求”的心理状态，于是就会迫不及待地随老师走进文本，寻找导致孔乙己悲剧的根源。这样，一个情境，一个问题，就把学生带进了探索知识的海洋，刺激了学生参与的欲望，促使学生积极思维，主动地解决问题，愉快地学习。 
　　二、 循序提问，培养举一反三能力 
　　“先学走，再学跑”。这是公认的道理。提问也一样，一开始所提问题太难，超越了学生的认知水平，会打击学生学习的积极性。因此，教师在创设问题情境的同时，要紧扣教学重点和难点，分析教学内容的内在联系、逻辑顺序以及学生已有的知识水平和能力，按照由浅入深、由易到难的认知规律，循序渐进地设计一系列问题，使学生的认识逐步深入、提高。例如，教学《我的叔叔于勒》时我设计了这样一个问题：“作者是怎样通过菲利普夫妇对于勒由‘盼’到‘怕’的描写来反映社会现实的？”这个问题实际上就统领了诸如“怎样的描写？”“对于勒由‘希望’到‘恐怖’是什么在起作用？”“他们中间到底是什么关系？”“什么在主宰他们关系的变化？”等一系列问题。这些问题串联起来就回答了整体性的问题，可谓总揽全局，事半功倍。 
　　在语文教学中，用渐进的提问来构建学生的课堂活动，用渐进的问题来制约课堂上无序的、零碎的、频繁的问答，有效地克服语文阅读教学中肢解课文、一讲到底、零敲碎打等种种弊端，真正让学生成为课堂学习的主体。 
　　三、 突出主体，发掘思维潜能 
　　曾经有位外国教授这样来评价我们的留学生：中国学生回答问题的水平很令人佩服，但遗憾的是没有几个敢于或会提出问题。这一现象与我国长期以来传统的课堂教学模式有着必然的联系。教师享有提问的权利，学生只能被动地、消极地听与回答。随着新课程的实施，这种现象正在逐步地改变。在小学语文教学中，教师在课堂上要努力营造宽松、民主、和谐的教学氛围，鼓励学生多提出问题，体现学生的主体作用。以往上语文复习课，整理知识这一块，基本上是由我带领全班同学一起罗列出单元所学的知识点，也是由老师提出问题学生来回答，学生处在被动的状态，课堂气氛不够活跃。新课程开始实施，我学习了“新课程标准”“教学参考书”，针对这种情况，我变换了形式上的整理与复习，放手让学生自主整理，小组交流。在全班交流后，学生整理的形式很丰富，呈现出很多好的作品，学生积极性高涨。继而，我趁热打铁，鼓励学生大胆提出语文问题，由其他同学来抢答，学生的学习积极性达到了高潮，我发现学生的潜力很大，提出了大量的问题，而其他同学的回答也是十分精彩。鼓励学生提问，不仅能启发学生不停地去挖掘和回忆知识，而且充分体现了“以学生为中心”的教学模式，体现了学生的主体地位。“问是深入的阶梯，是前进的桥梁，是触发的引信，是觉悟的契机。”学生的思维过程往往是从问题开始的，有了问题，学生的思维就有了方向，有了动力，有了创新。 
　　因此，要打造高效语文课堂，做好课堂提问这一环节至关重要。我们只有掌握了高超的提问艺术，才能把智慧大门的金钥匙交给学生，“问”中长知识，“问”中出成果，“问”出语文课堂的精彩，“问”出“投石冲破水中天”的境界。有效提问是我们课堂教学的重要组成部分，每一位教师必须精心设计课堂提问，注重激发学生兴趣，激活主体思维，为培养学生的语文核心素养而战。 

