阅  读  的  力  量
                           ――  阅读  打造卓越课堂
                                        方洞镇中心小学     刘晓军
    前言：阅读意味着改变，阅读能改变我们的一切，改变我们自己，改变我们的民族。阅读是消灭无知，贫穷与绝望的终极武器。
笔者多年从事语文教学，在漫长的教学生涯中，我深切地体会到，爱看书的孩子理解能力，阅读能力，语言表达能力都比其他孩子强。在培养孩子的阅读兴趣方面，教师对孩子的影响是很大的。在教学中，我要求孩子们每个假期至少买三本书并阅读，我要求孩子们各种节日的礼物都是一本好书，我告诉家长只要是孩子喜欢的书就让他们去读。现在，我班的孩子（四年级）拥有的书从《论语》到《昆虫记》，从《格林童话》到《水浒传》，从《增广贤文》到《海底两万里》到《梦里花落知多少》不同的国家，不同种类的书都有，还有看《象棋残局》的。这让我从心底感到欣慰。给学生专门的阅读时间。我们有早上二十分钟的晨诵，中午十分钟至三十分钟的午读，还有每周加餐的阅读课。这个时间是专门给孩子进行自由阅读的，在这专门的时间里学生真正感受到自由，感受到阅读的乐趣，从而视书为友。午自习时，我会捧一本书到教室去看，孩子们也会拿出自己的课外书静静的读。现在孩子们已经形成习惯，有时间就看书，同学之间也会交换借阅。在课堂上，我班的孩子思维活跃，语言丰富，表达能力强，爱阅读是最大的原因。
 说到阅读，我们通常想到的是课文（语文书），说到阅读教学，我们也认为是课堂上围绕课文的教学，这当然是题中应有之义，但作为教育者，我们忽视了与之同样重要的课外阅读教学。现在学校的语文教学普遍现状是：传统应试教育不仅长期束缚着广大学生，同时也严重束缚着教师。以语文课文为“例文”师生对话多，学生个体与文本对话少；老师分析多，学生理解积累少。教师只用教科书教学，局限了教学的空间，学生的思维，也打消了学生阅读的兴趣。
笔者认为，在教学中教材的使用应是多元的，面对教科书的枯燥和单薄，我们需要补充大量的课外读物，增加学生的阅读量，开阔其视野，丰富其知识。孩子们喜欢阅读但不喜欢读教本，孩子们喜欢阅读但不喜欢为应付考试而阅读。那么作为教师，我们怎样选择使用课外读物激发学生的阅读兴趣，提升孩子的阅读能力呢？
1、 确定议题，合理选文
    所谓议题：就是这一组选文可以供师生共同开展讨论的话。这样学生才能在阅读的过程中发挥自己的创造性与文本对话，从而形成自己的见解。选文就是依据教学需要围绕一个或是多个议题，造势一组文本。课外读物就象市场上琳琅满目的食材，我们不能不加选择地一股脑搬上餐桌，而要根据自己的需求，选择那些富有营养的食材用于加工。选的文可以是文学的：小说、散文、诗歌等；也可以是实用性的应用文。这组选文的最大特征就是：
第一、要有共同的议题。
第二、选文要有可比性，文章之间要有共性和异性。
第三、我们可以选择不同作家同一主题的文章，也可以选择同一作家描写同一类别的文章，发现他们的写作方法。
    这一组选文最大的特征是：它们都共同的议题。这样学生才能围绕这个议题发表自己的见解。
蒋军晶老师教学《创世神话》时，围绕“感受神话想像力的民族性、地域性，感受人类的原始智慧和初始心理结构”这一议题，选择了《诸神创世》《淤能棋吕岛》《始祖大梵天》《阿胡拉马兹达》《盘古开天地》这几篇文章构成一组文本。让学生能通过多文本从不同层次，不同角度看到同一事物的不同方面，在一定的时间内能获得更多的信息。
选材的联系强，给孩子传达了一些信息：要学会整合，那些看似散乱无序的信息可以提升为系统化的知识。不能只背零碎知识，而是要看到事物之间的关联。如台湾赖玉连教授的“陪伴----------温暖与需要”都是选择阿诺.罗北儿《大象舅舅》中的几篇故事。这几篇故事的互文性很强，这几篇文章上下联系，就是写大象舅舅陪伴因爸爸妈妈出海失踪而伤心、孤独的小象，分享有趣的事情逗小象开心。第二，明确阅读材料间的线索，在群文阅读中，文章组合的线索更加多角度、多面向。例如，杲振洪老师的“探索作家的写作意图”把赵丽宏的作品放在一起，就是以作家为线索。所以，如果我们要将群文阅读中的的教学方式，运用到教科书上的某一个单元的学习，在单元的开始，就应该确定本单元以什么为线索。
2、 师生共同构建，形成共识 
    美国学者路易斯﹒沃斯说共识是指一个社会不同阶层，不同利益的人所寻求的共同认识，价值、理想、想法。阅读教学中的共识，并不是要寻求答案的唯一性和准确性。在语文阅读的过程中，要充分发挥集体的力量，教师要克服用自己的思想压制和取代学生的思想，压制自己公布“标准答案”的冲动，要虚心听取来自学生的意见和智慧，教师与学生一起分析。最后，达成知识的认同。
    简而言之，在阅读教学中要重视学生在阅读过程中的主体作用。
蒋老师在指导学生读《诸神创世》《淤能棋吕岛》《始祖大梵天》《阿胡拉马兹达》《盘古开天地》时，让学生推测这些神话所属区域并寻找理由。学生们有的从“游牧为生”这一生活习俗推测《诸神创世》是蒙古国的神话；有的从“布日汗”这一文学知只知道《诸神创世》是蒙古国的神话；有人从“无边无际的大海中矗立起一座岛屿”这一地理位置推断《淤能棋吕岛》是日本神话。在这一教学过程中，通过多文本的学习，学生有效地参与进来，并把知识与自身的体验很好地结合起来，同时开阔学生的视野，让学生由课堂走向课外。这样就达到了阅读教学全面提高学生语文素养的目的。在学习过程中学生从不同的角度看到同一个问题的不同方面，以参与者的不同意见为基础，以对他人意见的倾听，认同和接纳为核心，最后，达到这样的同识：由于不同的个体对地域、民族、文化了解程度不同，大家的判断标准也不同，所以这个问题有不同的答案，而这些答案都是有理有据的。
在长期的传统课堂教学中，语文教师常常形成了较为保守的阅读教学模式。但值得注意的是，群文阅读教学与单篇课文教学相比较，为我们提供了更大的阅读信息量、更广阔的阅读平台、更多的能力培养机会，因此，决不能为“教文”而教文。
    如“英雄”这组群文所提供的教学资源，就是单篇文章远不能及的。从课文内容而言，4篇课文从不同文化背景、不同历史时期、不同阶层身份表现了英雄，为学生全方位、多角度地认识英雄，寻找英雄共性提供了材料。因此，在教学中，要设计了“求同”环节。从文章主题而言，虽都在写英雄，但英雄所处环境、英雄行为的出发点、产生的意义，都是不同的。因此，在教学中，要设计了“求异”的环节，让学生从自己的角度去探究英雄的不同。从文章体裁而言，有的写人记事、有的演讲议论、有的抒情评价，为学生用不同体裁表现情感提供了范例。
[bookmark: _GoBack] 这些教学过程的设计，都是立足在“品”英雄上。让学生不仅仅是读“英雄”，了解事迹和品质，而是要在“求同”与“求异”的正反碰撞中，去更深刻地认识英雄，评价英雄，发现英雄的本质，从而能形成新时期正确的英雄观。
三、鼓励学生自主选择优秀的阅读材料 走出课堂走进书的海洋 
 课堂时间是有限的，所获得的知识更是有限的。因此，我们的课堂如果能让学生走向更多更广的书海，那对学生成长的帮助将十分有效。因此，在教学《创世神话》时老师设计的最后一个环节就有效地解决了这一问题。课堂最后，蒋老师提出“宇宙大爆炸”创世之说，引起学生的阅读兴趣。
而笔者在课堂上常以讲故事来引起学生阅读的兴趣。如在教学《生命生命》（杏林子）一文时，我声情并茂地朗读《假如给我三天光明》（海伦·凯勒），中， 安妮·莎莉文教海伦认识“水”这一节时，孩子们听得眼含泪花，课后孩子们纷纷去读这本书。这样孩子不但知道了要珍惜时间还认识了海伦·凯勒，也想去读她写的其他书籍。
    如课堂讲到诗经，篇幅是有限的，我们可以再多找一些诗经的作品以及评论诗经的代表性著作来读，这样，既可以加深对语文课中规定内容的理解，又扩大了知识面，更重要的是可能引起思考和探究问题的兴趣。不是每一本书我们都要从头到尾的去看，我们可以根据自己的兴趣和知识面选择，可以浏览略读，可以精读细读。创设良好的阅读环境。班级设置图书角，让图书包围着我们的孩子们，制造亲近书的机会，接触的机会多了，阅读便就多了。久而久之，良好的阅读兴趣也就培养起来了。
    群文阅读，是对传统阅读的发展和有效补充，是阅读教学的新命题。如何有效地实施群文阅读教学，也需要所有教育同行不断探索。近年关于群文阅读的教学和研究，让我在群文阅读教学的道路上，验证了自己的一些粗浅想法，也深化了一些认识。群文教学，应该准确定位、大胆设计，尽最大可能地为学生营造生态、开放的阅读环境，最大程度地把阅读的主动权交给学生，让学生尽情地品味阅读，享受阅读。我想，把阅读还给学生、让学生乐在其中，应是群文阅读教学成功的核心理念。
最后我用朱永新的话来全文：教育是唤醒，每一个生命都是一粒神奇的种子，蕴藏着不为人知的神秘，而阅读能够唤醒这种蕴藏着的美好与神奇。教育又是给予，无论是民族文化的特质，还是普世文明的价值，都需要教师和家长按符合生命成长的规律，慢慢地通过阅读，通过故事传授给孩子。让阅读成为我们的生活方式，让阅读成为教育的主要内容，让阅读成为我们的国家战略！
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