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这些年各种教研活动，培训活动如赶场一番，让人应接不暇。各种名师课、优秀课、展示课、汇报课、网上研修，甚至学校里面还有推门听课，安排得密密麻麻。各种新概念、大单元、任务群，每个老师从早学到晚，从南走到北，如同百家争鸣，百花齐放。但现在很多课听完后，旁人如果不看课题，根本不知道是上语文课，总让人误以为在上“生活生命与安全”“地理课”“科学课”“作业评讲课”“道德与法治”。
新教材使用中，虚的无用的东西渗进课堂太多，实的有价值的东西教给学生太少。一堂课下来，语文书都没有打开，基本看不到学生和文本的对话。找不到语文应该有的听、说、读、写、作。有的有但是比例很少很少。相反流行的就是看图片、看视频、看录像、回答问题、小组讨论、插入引申相关资料、拓展延伸、听音频。完全感觉不到原来语文课的魅力，感觉不到语文的味道。
新课标中谈到：语文教学应指导学生正确理解和运用祖国语文丰富语言积累，培养语感，发展思维，使他们具有适应实际需要的阅读能力、写作能力、口语交际能力。语文课堂要落实这些目标，最重要的是要体现语文特点、语文规律，换言之就是：语文课必须要有语文味。它是语文教学应具有的一种特色，也是语文课堂应追求的一种境界。
那么，造成语文教学“语文味”不足或缺失的原因究竟是什么？
一是语文教师自身缺乏激情。当然这个很多时候也不是老师自身的问题，很多语文老师都是班主任，甚至身兼数职，乱七八糟的各种事情早就透支了老师们的热情。但是，教师是教学工作的主导者，语文味的生成离不开教师的引导。很多老师照本宣科，目无表情的做一个PPT播放员，没有PPT，没有多媒体就不会上课，更不用谈融入自己的感情。
一个感情丰富的语文教师会根据自己的理解教课文，会把自己的情感冲动传递给学生，会用自己新鲜的学识、丰富的情感去解读作者，品味语言，会用自己的激情去感染学生，滋润学生心灵。。
二是教师多媒体教学泛滥，以为有了更只管的教学方法，视频，就能事半功倍，于是痛快地抛弃许多传统的优秀语文教学法，大刀阔斧地拓展延伸、赏心悦目地亲近多媒体。
为了丰富课堂内容，将大量的非语文元素源源不断地搬进课堂，简略的背景交代变成历史演义，作家作品介绍变成人物掌故，只要跟课文内容稍有牵连，天文地理都扯进去，一味搞课外延伸，而忽视语文课程本身的教学目标。多媒体宽泛的资源环境，动感直观的画面，便捷简易的操作，颇受广大教师青睐。特别是“公开课”，对于多媒体的运用更是不可或缺。
然而，时间是有限的，视觉用多了用密了，结果就是脑子没时间用了，没有去记忆，没有去感受，没有去思考，全是走马观花一般。这一切严重干扰了学生的形象思维，琅琅的读书声没有了，学生对文本语言的感悟没有了。剩下的就是对视频的快速浏览，对思维训练的完全没有，看就可以了。
上节语文课，看不到对文章的阅读，看不到对句子的分析，看不到对词语探究，搞得像观察记录一样，重点放在了在哪里，是什么。至于文本中各种修辞手法，词语运用，各种描写手法，说明方法，思考意义，学生已没有时间，全是这样补充，那样资料，像前拓展，向下延伸。
这些做法的结果必然是语文课堂“语文味”的缺失，语文核心素养更不知从何谈起。尤其是很多公开课上了之后，当班老师还要重新再上一次的原因也在这里。
    要想找回语文课上的语文味，我有以下一些想法：
首先，要减少学校各种杂务在老师们身上的负担，很多语文老师都是身兼数职，很多时候没有那没多精神精力又要全身心投入教学，又要去应付多如牛毛的各种行政事务。
其次，有强烈的敬业精神，要热爱语文教育事业。只有以语文教学为乐的教师，才会全身心投入到对文本的阅读和作者情感的体验中，才会很自然地把自己学习过程中的快乐体验传递给学生，这样上出来的语文课才容易有语文味。          
语文教师最好能一专多能。《三国演义》诸葛亮谈为将者，不识天文，不明地理，不晓阴阳，不懂与时俱进，庸才也。好的语文老师就如同优秀的将领，既要自己能通晓语文知识，还应该海纳百川，才能真正做到自己有一桶水，才能教给学生一碗水。
    再次，明确语文课的主体地位，明确其他知识只是辅助，明确教学目标。一切教学手段都围绕语文教学的需要来展开，绝不能因为多媒体的使用而改变语文的教学常规。听、说、读、写、思、作。朗读可以把文本无声的文字变为有声的语言，把文中静止的感情变为真情实感，把人带进文本情境中，毫无障碍地接受课文内容的熏陶感染。引导学生通过形象思维，联想想象，再现逼真情境，使语文课堂在琅琅的读书声中，充满浓浓的语文味。
课堂上的语言学习可采用这些方法：听范读，利用听觉学习语言；朗读自己喜欢的语段并说出喜欢的原因；揣摩某些词句的作用与妙处；仿写某些经典句段；抄写精彩句段，并用比赛的方式当场背下。
这些精妙的句子是怎么来的，将怎么使用，就如学书法一样，先临摹，再临帖，再书写，一步一个脚印。文章里的一句话，一个词，一个字，是什么，为什么，怎么样，反复去琢磨它，拷问它，拿掉它，补上它，有什么区别，有什么感受，再写，再读，再体会。
总之，语文课堂必须要有“语文味”，语文味是语文教学的灵魂，同时也是我们中华文明的灵魂，正所谓横渠四句中有一句就是送给我们老师的，为往圣继绝学！浩瀚的宇宙中，只有一个地球，也只有一个中国，一个中华民族，中华民族独有的语言，独有的文化，需要我们去传承，去发展。


