浅谈思维导图在习作教学中的运用
一、思维导图的定义
什么是思维导图呢？思维导图又叫心智图，创始人是英国著名心理学家托尼·布赞。思维导图是本着分类的思想，以一个中心为基本点画出的引导思考的概念图、流程图。思维导图运用图文并重的技巧，把各级主题的关系用相互隶属与相关的层级图表现出来，建立主题关键词与图像、颜色等之间的记忆联系。思维导图最核心的目的就是激发思考并整理思考。
二、小学习作教学运用思维导图的意义
习作是学生的必修课，也是小学语文教学的重中之重。而从学生的习作现状来看，部分学生对习作望而生畏，缺乏兴趣，一谈到写作文就焦头烂额；习作有时只注重形式，不求真实，缺少新意；感觉无从下手，不知道写什么，于是就开始胡编乱造，虚情假意，语言也是十分枯燥。如何写好文章，把握全局，存在一定的难度。
而思维导图符合学生的思维认知习惯与学习规律，相较于传统的作文教学方法，思维导图能够帮助学生快速梳理写作思路，并可针对学生的个性差异与学习表现，对学生的创新思维能力进行培养。此外，还可丰富写作素材，对写作主题进行拓展和延伸，并引导学生反思自身在写作上存在的问题和不足，进一步打开写作思路，激发创新意识，提高写作能力。
三、思维导图在习作教学中的运用
[bookmark: _GoBack]接下来我将分享一些自己在习作教学中运用思维导图的尝试。
1.帮助选材，让写作言之有物
在写作前，确定主题，组织学生选择材料是指导写作的第一步。作文涉及的知识面很广，而思维导图把发散性思维外化出来，适应了作文的这一需求。思维导图是一种发散性思维的外在表现图形。它从一个中心点开始的，每个词或者图像自身都成为一个子中心或者联想，整个合起来是一种无穷无尽的分支。
每一篇习作，都有它的主题，学生在拿到习作要求之后，首先要确定写什么，也就是思维导图中所提到的“中心点”。确定一个中心词，围绕中心词自由想象，并以关键词的形式记录相关要点。
比如在“妈妈，我想对您说”这一主题的习作训练过程中，我引导学生从“一句心里话”出发，想想自己最想对妈妈说什么？是感谢还是希望得到理解或者是对不起，这就是这一篇文章的中心点，也是这篇作文的主题，然后列举一两件具有代表性的事情来说明自己为什么会想对妈妈说这句话，这也是作文的重点部分，最后再对妈妈进行祝福或表达自己的愿望，这样学生便有了清晰的思路，有话可说，更好地表达自己的真情实感。
2.帮助学生提纲契领，巧妙构思
叶圣陶先生曾说：“作者思有路，遵路识斯真”，意思是说，作者写文章都会有一定思路的，把握了这个思路，我们才能发现文章的主旨。的确如此，只有按一定的思路写下去，才能使作文条理清晰、主题突出。因此确定了写什么之后，就要思考怎么写，这就需要提纲契领巧构思。提纲是学生写作文时的整体思路的一种提炼。学生的头脑中明确文章的结构，文章的条理也自然就清晰了。在习作教学中引入思维导图帮助学生构思，可以起到事半功倍的效果。
如在二年级的以“我喜欢的玩具”为话题的习作训练时，由于二年级学生之前的写作形式都是看图写话，面对直接给一个话题的作文会显得有些手足无措，于是我为他们绘制一个简单的思维导图，主要有我最喜欢的玩具“是什么”、“怎么来的”、“外形特点”、“怎么玩”、最后“表达感情”， 这样为刚接触命题作文的孩子们降低难度，学生顺着这个思维导图所需要的点一步一步地写下去，形成一篇完整的作文。
3.遣词造句，润色文章
遣词造句是建立在学生平时的阅读量和积累量的基础之上的，新课标中指出“尽量减少表达形式对学生的束缚”、“鼓励自由表达和有创意的表达”，这样一来，学生就有东西可写。但是在习作的同时，也有一个很大的问题，就是很多学生的习作不够具体，语句不够生动。这时学生可以继续丰富和完善思维导图，在确定写什么和怎么写的基础上努力斟酌遣词造句。
如在学生习作时，写下可能用到的一些修辞手法，如：拟人、比喻、夸张、想象等等补充在原有的导图上，并作合理调配，让文章显得更为生动。还可把平时积累的相关的可能用到的好词好句记录在旁随时选用。写作时有了这些资料的引入，既可以突出主题，使文章更具有说服力，甚至还可以成为点睛之笔。
如一学生在写自己的时候，她写了不同人对自己的不同评价后，文章最后是这样写的：我也搞不清我的性格是怎样了，也许这就是“旁观者清，当局者迷吧。”
通过尝试发现，思维导图让学生在习作前对全文有了一张“全景图”。这张“全景图”帮助学生明确了“写什么”、“怎么写”、“用上哪些词句使文章生动”等等, 这样一来，学生写作思路清晰、详略得当。
四、如何训练学生开展思维导图运用
运用思维导图能够有效增强学生的学习能力和写作能力。那么，如何在习作教学中对学生开展运用思维导图的训练呢？
    1.初步绘图，理清文章思路。
教师在布置学生写作任务时，首先需要指导学生进行初步的思维导图绘制，对写作主题的内容、结构、表达思想等进行全面分析，以增强学生对写作要求、目的的了解，从而使其大致了解写作的主要内容。教师首先可让学生对写作思维导图进行自由绘制，之后再对其绘制的图形加以指导。需要注意的是，由于学生最初对思维导图并不十分了解，所以教师可以通过多媒体等手段向学生展示一些相关图片，让学生进行模仿。
2. 添加细节，突出重点结构。
在学生思维导图初步绘制完成后，教师应指导学生对作文细节内容进行分析，即在思维导图上对各项重点内容进行添枝加叶，以使写作材料更为丰富，使文章内容更为丰满。同时，还应指导学生在思维导图上加强对写作重点内容的描绘和备注，以使学生写出的文章内容丰富、主题鲜明。
3. 梳理完善结构。
在完成第二步细节添加与突出重点后，教师还应指导学生对所完成的思维导图结构进行梳理和完善，以使学生清晰明了写作的思路与方法。教师可指导学生运用发散思维，联想文章中需要运用到的名人名言、实例等内容，以及文章需要分为几个段落、重点内容需要在哪个段落凸显，并将其列出添加到思维导图中。之后，教师还应指导学生将原本混乱的思维导图重新整理，将完善的思维导图整洁、规范地誊写到另外一张白纸上。
五、反思
思维导图是提高习作的一种有效手段和方法，但最关键的还是要培养学生的阅读习惯，提高阅读量，养成积累的好习惯，才能将好的素材灵活运用到思维导图上，从而提高写作水平。精彩的文章除了作者有一定的积累量，还要联系生活实际和自己的真情实感，这样的习作才是有血有肉，有灵魂的，而思维导图在习作中的运用，就像是一部梯子，帮助学生爬得更高，走得更远。

