浅谈小学语文拓展阅读的教学策略
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摘要：由于阅读教学是小学语文教学中至关重要的一部分，与整体教学质量关系密切，教师应该改变以往的教学方式，更新教育理念，做好拓展阅读教学工作。拓展阅读是课内阅读的补充与延伸，它与课文内容联系密切，合理利用拓展阅读教学，可以扩大学生的视野，激发学生的兴趣，提高学生的阅读水平，夯实学生阅读学习的基础。
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[bookmark: _GoBack]引言：拓展阅读教学在语文教学中有重要意义，合理利用拓展阅读教学能够帮助学生提高阅读量，不断建立自主阅读的习惯。对于小学阶段的学生，仅仅阅读教材上的内容是远远不够的，教师应该扩大学生的阅读面，引导学生不断产生有积极意义的阅读体验，在阅读的过程中体会到阅读的幸福感。
一、丰富课堂内容，重视情境创设
小学生由于缺乏足够的阅读经验，在学习教材中的课文时，有的内容距离现今社会比较久远，所以学生在理解方面容易产生困难。因此需要教师展开拓展阅读，增加相关的背景资料等，让小学生在课堂上能够更易于接受课文所涉及的内容，提高学习积极性。例如，我们在教学四年级上册第22课《为中华之崛起而读书》这篇课文时，教师首先要对本篇文章涉及到的相关历史了解清楚，认真确定本篇文章的教学目标。需要突破的一个难点是本篇文章涉及的年代较远，学生无法全面理解，因此教师可以通过向学生展示相关图片或者相关视频的方式，打开学生的视野，降低教学难度，让学生对文中的深刻含义有更为全面的把握。另外，可以将相关资料通过多媒体技术展示出来，让学生理解本篇文章所涉及的历史背景，让学生通过图片和视频走进课文。同时，教师应当设置好问题，在学生回答与视频相关问题的过程中，将注意力转到课文上去。
二、重视学生兴趣，引导学生自主阅读
俗话说：“兴趣是最好的老师”。因此，我们在进行阅读教学时，要重视兴趣的力量，想方设法把学生的注意力引导到阅读上去。如果我们能充分激发出学生学习的兴趣，那么教学质量就会极大提高。通常情况下小学生会对童话故事产生兴趣，因此教师应该合理利用童话故事，帮助小学生拓展阅读范围。例如在在教学四年级下册第27课《海的女儿》这篇课文时，可以向学生介绍有关安徒生的优秀童话故事，引导小学生感受童话故事的魅力。比如可以推荐《丑小鸭》这篇故事，在故事里丑小鸭的蜕变，让人感到惊讶同时也让人钦佩。由于童话故事的角色多样、情节丰富，所以很容易吸引小学生的阅读兴趣，让学生能够主动阅读并且感受文章的意义，从而不断提高他们的阅读水平，逐渐养成良好的阅读习惯。
三、从问题出发，扩大阅读范围
由于小学生的阅读水平有限，因有很多文章在理解的时候会出现困难，这就需要教师及时引导学生扩大阅读范围，帮助小学生理解比较晦涩的词语，从而让小学生之后的阅读道路走得更加顺畅。例如在《我的伯父鲁迅先生》这篇课文里出现了很多让小学生难以理解的词语，像鼻子“碰壁”等词语有深刻的内涵，需要读者结合时代特点。而小学生往往停留在表面理解上，这不利于小学生正确把握文章的主旨。这时老师可以适当地帮助学生进行拓展阅读，比如出示一些鲁迅先生的文章《故乡》的片段，通过一些经典片段能够让小学生对鲁迅所处时代有所了解，并且能够对鲁迅文章的特点有初步的认识。在对鲁迅有了较为全面地了解之后，再对课文进行教学，这是学生对其中一些关键的词语就能迎刃而解，让学生的阅读质量就能不断提高，自身的文化知识得到丰富，语文素养进一步得到提高。
四、整合教学信息，开拓学生视野
为了让学生形成更为完整的知识结构，教师应该利用多种方式整合教学信息，让学生不断积累所学内容，从而不断开拓视野，让自身的文化知识水平得到有效提升。例如《草船借箭》中含有众多关系纷杂的人物，所以学生理解起来容易感到困惑，因此教师可以引导学生扩大阅读范围，学习《赤壁之战》的相关内容，将人物关系理清。本篇课文来源于《三国演义》，我们可以引导学生利用假期提前阅读四大名著，在之后学习相关课本内容时就能够理解更加透彻。
另外，由于小学生在阅读古文过程中会遇到很多生僻字，因此教师应该对学生课外阅读进行适当的指导，帮助学生解决阅读古文过程中的困难，教给学生阅读古文的方法。另一方面，学生通过阅读我国优秀的传统文学作品，在增强文化自豪感的同时能够让自身的综合素质不断提升，因此教师应该在拓展阅读方面制定长期的计划，切实帮助学生实现语文成绩的有效提升。
五、丰富课堂内容，开展课外阅读主题活动
拓展阅读对于提高小学生阅读能力有重要的作用，因此拓展阅读不能停留在表面，应该重视拓展阅读的质量。教师可以适当地开展课外阅读主题活动，让学生在知识竞赛过程中不断强化所学到的知识。例如，在学习完《夜雨寄北》之后，可以引导学生阅读李商隐的相关诗集，帮助学生理解李商隐诗歌的内涵，同时更加理解李商隐所处的时代背景，可以引导学生学习并背诵李商隐的其他诗集，开展李商隐诗集背诵活动，让小学生对诗人李商隐有较为等全面和深刻的认识。这样帮助学生在学习李商隐的诗歌时更容易掌握文章的主旨，同时也能够激发学生对古诗词的兴趣。在日常语文教学过程中，有的学生在古诗词背诵方面较为吃力，依旧会采用死记硬背的方式，而这样的学习方式不仅不利于语文水平的提高，而且容易让学生对古诗词失去兴趣，并且感到枯燥。因此教师应当采用不同的方式激发学生对古诗词的兴趣，比如做做飞花令的游戏、观看相关的影视作品等。
六、结束语
总之，拓展阅读对小学生语文成绩的提高有明显的积极意义，通过丰富的拓展阅读内容，学生能够不断开阔视野，增强语文学习的兴趣，同时能够提高科学文化知识，对古代传统文化产生好奇。由于阅读将会伴随学生一生，所以教师应该重视阅读教学，将拓展阅读放在重要位置。教师应该合理利用拓展阅读教学策略，带领学生体验阅读的乐趣，将学生带入阅读的世界，从而让学生在语文学习的道路上走得更加顺利。
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