


古诗《饮湖上初晴后雨》教学设计

【设计理念】
《饮湖上初晴后雨》是三年级上册的一首写景抒情的经典诗文，是宋代大诗人苏轼的一篇传世佳作。这首诗抓住了夏季时晴时雨的特征，描绘了西湖在不同天气下呈现的别样风姿，表达了诗人对西湖美景的热爱与赞美。通过学习，激发学生对祖国传统文化的热爱，培养学生热爱大自然，热爱祖国山河的美好情感。课堂教学以“读”为主，通过“读”“想”“说”结合的方法理解古诗内容和意境，引导学生积累语言，掌握表达技巧。
【教学目标】
1、反复诵读古诗，从读通顺读准确到能背诵。
2、学习带拼音的字词，读准字音。
3、能用自己的话说说诗句的意思，体会诗人的感情，培养热爱祖国山河的感情。
【教学重点、难点】
1、品读诗句，感受韵律美，理解诗句意思。
2、体会诗中意境，培养热爱祖国山河、热爱传统文化的感情。
【教学准备】  多媒体课件
【教学过程】
一、复习导入，赏图揭题。
1、出示西湖美景图片，引导学生欣赏西湖美景。
2、过渡揭题：西湖真是风景如画，从古至今，有无数文人雅士在此留下了他们的笔墨。：唐宋八大家之一的苏轼，也非常喜欢西湖。（出示苏轼图片）这就是苏轼，世人称他为“苏东坡”，是北宋著名文学家、书画家、诗人，他在杭州做通判时，为西湖写下了这一首千古流传的美妙诗篇。  （读题目）《饮/湖上/初晴后雨》
3、你从题目中读懂了什么？
   （诗人在饮酒。在西湖上游玩。天气先晴后雨。）
（再齐读题目）
二、反复诵读，感受韵律。
（一）初读古诗，读通读顺。
读懂诗题是我们理解古诗的第一步。接下来我要带你们回到宋朝，和大诗人苏轼一道去游湖赏诗。翻开书本74页，自由把诗句放声读一读，要求读准确字音，读通顺诗句。  
1. 生自由读古诗。
2. 指名学生读古诗，正音。
3. 男女合作、齐读古诗。
（二）再读古诗，读出韵律。
1．读诵古诗
其实，古诗像歌曲一样也有自己的节奏，古人读诗也讲究停顿，这首诗怎么读会更有味道呢？（出示吟诵谱）请同学们试着按照吟诵谱，自己练习读诵，读给同桌听。
2.指名学生读诵。
3.指导读诵古诗。
（1）“亦”字是入声字，要读高读短，强调“雨天”也有雨天的好，大多数人只看到晴天的好，而在苏轼眼里，晴天好，雨天也好。
（2）这首诗歌押“支”韵，韵母是“i”，是比较细腻的一个韵，长吟能感受到西湖、西子的温柔美好。
师：你们太了不起了，我从你们的朗读中感受到了古诗的音韵美。但我们还要走进诗中，理解诗的内容，欣赏诗的意境，体会诗人的情感。
三、品读诗句，欣赏诗境。
（一）走进晴天的西湖
1、下面让我们一起走进晴天的西湖。（板书：晴）  
师：诗中哪句是描写晴天的西湖呢？（生：水光潋滟晴方好）
师：让我们一同来猜猜，“潋滟”两个字，它可能跟什么有关。 
师：谁给大家说说“潋滟”是什么样子（水波光闪动的样子。） 
师：恩，肯定是非常漂亮的，因为有一个“艳”字。“潋滟”让我们看到了水波荡漾的样子，你在哪里见过这水波潋滟的画面。 
师：波光粼粼，煞是美丽，西湖也一样（师出示灯片）你觉得这是一副什么的画面，（生：亮闪闪的，金闪闪的），你觉得湖面像什么？（生：像钻石闪闪发光，像一颗颗闪闪发亮的让我们一起美美地读出这个词？（生读），师适时评价：很深情，很陶醉。
（点击课件）同学们，这水光潋滟的景色够美吧，让我们跟着苏轼的船来到湖面上，你还会看到哪些美景呢（鱼、荷花、堤上的柳）。看到这样的西湖，难怪诗人从心底说出，水光潋滟——晴方好(板书：好)
师：程老师在读这句的时候，查了查字典，发现“方”在字典里有几种解释，我选择了三种，你们看看“方”是什么意思。（正好，恰恰）这一缕缕金光使西湖的一山一水，一草一木都美得恰到好处，你能把这种美丽读出来吗？（指名读） 
2、评价语：好一位深情的苏轼啊！（好投入的苏轼啊！）老师的眼前真的觉得阳光明媚啊！我们一起读——再深情一点。（西湖的景色真好，读的时候要把这个“好”读重音，读饱满。） 
（二）走进雨天的西湖
1、 理解“空蒙”
 正当诗人沉浸在西湖晴天的美景中，太阳悄悄收起了它的外套，天空下起了雨（板书：雨）
西湖换了一身打扮，远处的山都变得——，远处的树都变得——，远处的桥也变得——，用诗中的一个词来形容就是（空蒙）像——（仙境），多么神奇的景象啊！（板书：奇）难怪诗人赞道：山色空蒙——
生：雨亦奇
2、引导读：那就让我们一同走进这雨中吧，谁愿意来把这种朦胧、奇妙的感觉读出来。（评价：好诗意、好温柔、雨细细地下着，周围是这么安静，你忍心大声地去惊扰西湖吗？）
（三）赏读晴雨西湖 
师：你看， 晴天的西湖是这样的美好：“水光潋滟晴方好” 
雨天的西湖是这样的奇妙：“山色空蒙雨亦奇”
西湖两种感觉都很妙。生读：“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。”
（四）欣赏绝妙的比喻
1、过渡：面对美好神奇的景色，诗人陶醉其中，心中无限热爱，情不自禁想起了一个美女——西子（板书：西子）（出示西施图，介绍西施）
（1）理解西子之美：她到底有多美呢？老师给你们讲个故事，要听吗？ 
（西施，中国古代四大美女之首，传说每次当西施在古越国浣纱溪边洗纱，水中的鱼儿一看到她的绝世容貌，都不好意思地沉入了江底。西施美吗？）
（2）理解总相宜 
  西施之美无人能及。如果西施穿着素雅的衣裳（出示淡妆图片），抹着淡淡的胭脂，很美。如果西施穿上华丽的衣裳，浓浓地装扮一番，也很美；
A．那西施究竟是淡妆好呢还是浓抹好，看看诗人的怎么赞美的？（都好）你如何知道？（总相宜）（板书：总相宜） 
B．西施天生就很美，所以不论淡妆还是浓抹都适合、都很美。我们来夸一夸西施的美——淡妆浓抹总相宜。 
（3）这句话仅仅在赞美西子么？（还在赞美西湖）
2、是呀，西湖也是——淡妆浓抹总相宜
师：那就让我们走进西湖，看看谁在为西湖化妆？（播放课件，教师随着音乐中讲述）
师：如果说，晴天的西湖是浓妆；那么——
生:雨天的西湖是淡妆。
师：如果说，夏天的西湖是浓妆；那么——
生：冬天的西湖是淡抹。
师：如果说，白日的西湖是浓妆；那么——
生：夜晚的西湖是淡妆
师：如果说，树儿为西湖化淡妆；那么——
生：花儿为西湖化淡妆。
师：如果说，月亮为西湖化淡妆，那么——
生：太阳为西湖化浓妆。
3、看来西湖不管晴天还是雨天都美，不管夏天还是冬天都美、不管淡妆还是浓妆都美，诗人都喜欢它，无论如何在诗人眼里，它都——美，美得就像——西子，难怪诗人吟到（生读）“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”他把西湖比作——西子，西湖多像苏轼笔下那天生丽质的西子。因为这首诗，西湖又多了一个很美很美的别称——西子湖
苏轼如此热爱西湖，因为他曾两次在杭州任职，为当地人民疏导西湖，筑堤防洪，做了许多好事，西湖变得更加美丽。他把杭州看作是第二故乡，他对西湖是日久生情啊，就这样，一首流传千古的佳作诞生了！让我们再来读一读吧！
四、背诵诗句，升华感情。
1、（配乐齐读）
你读得可真投入，读诗啊就要这样，不仅要读出节奏，更要读出它的味道，老师也想和你们一块读，行吗？老师读一、三句，你们读二、四句，可以吗？我读前面你们读后面（师生合作读）
师：同学们读得真好啊！
3、师：孩子们，诗歌可以读，也可以吟咏出来，我们先来听一下这首诗的吟咏。（点击音频）
（1）学生听音频，跟吟。
（2）齐吟古诗
五、积累内化悟诗情 
1、师总结：
师：看得出，今天的西湖之旅大家似乎意犹未尽，这样的好诗值得我们永久珍藏，其实描写祖国风光的古诗在我国文学的宝库中还有很多，课后大家可以去收集，愿你们在课外多读古诗，多长知识，共同感受古诗的魅力，感受中国文化的魅力。让我们把今天的西湖美景记在心里，试试和你的同桌一起背一背吧！
2、布置作业：
①背诵《饮湖上初晴后雨》
②搜集两首描写祖国风光的古诗并背诵。
板书：
           21  饮湖上初晴后雨
                      晴    好
            西湖                   
                       雨    奇
            
西子       总 相 宜
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