维果茨基的“最近发展区”理论
对中学教学的启示
——《维果茨基教育论著选》读后感
近期，我阅读了《维果茨基教育论著选》，深受启发、收获很多，特别是“最近发展区”理论，苏联教育维果茨基在20世纪30年代提出，在学生的发展中至少存在着两种水平。第一种水平是学生现有发展水平，即学生在学习和生活中已有的实际解决问题的能力，第二种是在有指导的情况下借助别人的帮助所达到的解决问题的水平。学生的实际发展水平和潜在的发展水平之间的差距，即是维果斯基所提出的“最近发展区”理论。由“最近发展区”理论可知，学生具有很大的发展潜力，若想使得学生的潜力向学生学习的动力转变，这不但需要学生自身的努力，它需要借助教师或能力较强的同伴的帮助才能达到下一个水平。在由潜力转化为外显的能力的过程中，学生的“最近发展区”是个动态发展的过程，若外在的教学和帮助恰如其分，学生的发展就可以实现“跳一跳，摘个桃”。因而，在学校场域里，学生的“最近发展区”的实现离不开教学的介入。
——教师应重视发展性原则。发展性原则是指在教育教学过程中应该使得学生的各方面得以发展。学生作为课堂教学的主体，教师在教学中要充分地考虑学生的身心发展和认知规律。学生认知发展的一般顺序是：由易到难、由浅及深、由具体到抽象、由已知到未知。教学时，把握其发展性，必须要了解学生的现实水平以及在教师指导下能够达到的水平。为了促进学生的发展，教师要尽可能地把握学生的“最佳教学期”，不单单只是个别学生的发展，而是全体学生的发展。在教学过程中，要创设一些能够激发、形成学生目前还不存在的心理机能的教学情境，刺激学生大胆实践和求知，使得教学成为发展中的教学，学生成为发展中的人。
——教师应重视合作学习。“跳一跳，摘个桃”。学生每一次由现实水平过渡到下一个潜在水平则需要来自他人帮助提供的“跳板”，若“跳板”恰当，学生便可以摘到“桃子”，需要成人或是其他学生的帮助。维果茨基的“最近发展区”理论指出：当学生实际解决问题的能力还未达到下一个水平时，那么在成人的帮助下能够解决自己独立无法完成的任务。这是学生与成人间合作达到的状态，在与成人的合作中，学生能够获得许多宝贵的经验，有效地提高自己解决问题的能力。然而，在我国，学生与成人的合作一般发生在学校场域内，即为师生之间的合作。生生间的启发和激励的效果往往比成人的说套和教育更能刺激学生的求知欲和探索欲。他们的交流建立在无障碍通道上，在这样的环境下他们更多的是向对方学习，在交流互动互助下促进学生的“最近发展区”的跨越，让他们在合作中彼此学习，促进学生的个体发展。
——教师应正确运用教学动力。教学动力，简言之，就是教师的工作动力和学生的学习动力相互作用所形成的合力。它是有教学内外部各种相关因素产生的，为了实现一定的教学目标。学生在学校所接受的新知识和新技能，是在其现有的知识水平的基础之上，在教师的帮助下把课本教材中的静态的学生还未能理解掌握的客体性知识转化为学生可获得的主体性的知识，由已知到新知这一目标的转化并非一帆风顺，教学目标过高，超出了学生的“最近发展区”，会令学生望而生畏；教学目标过低，无法刺激学生的求知欲和兴趣，教学便会成为无用功。因而，教学目标过高或过低都无法实现学生“最近发展区”的跨越。这一跨越的过程需要教学动力的推动，在教学中教与学的各种矛盾的转化，将促进学生的发展。
——教师应重视“因材施教”。学生间的个体差异的存在，就注定了教学的实施不能一概而论，那么有针对性的教学便显得尤为重要。《论语》中子路问：“闻斯行诸？”子曰：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”冉有问：“闻斯行诸?”子曰：“闻斯行之。”公西华曰：“由也问，闻斯行诸？子曰‘有父兄在’；求也问闻斯行诸，子曰‘闻斯行之’。赤也惑，敢问。”子曰：“求也退，故进之;由也兼人，故退之。（《论语·先进篇》）可见，孔子善教，更善“因材施教”。
维果茨基的最近发展区理论对中学教育具有重要的启示。它强调了教师在学生发展中的重要作用，并为教师提供了许多有效的教学方法。通过应用这个理论，教师可以帮助学生更好地掌握知识和技能，并促进他们的全面发展。
