用心教书，用情育人，助力学校高质量发展
——记川师大培训分享
泸县云龙镇学校  冯中梅
“初冬暖阳万物藏，岁月沉香悦时光”。在阳光明媚的初冬时节，泸州市25所学校的50名学员在进修校周洪校长的带领下，踏进了川师大狮山校区的校门，开启了高规格、高质量的“教育部-中国移动”中西部中小学校长专项培训。八天的培训说短不短、说长不长，但或多或少有些许收获，现将我的所见所闻所感分享给老师们，我把今天分享的主题确定为：用心教书，用情育人，助力学校高质量发展。分享不一定面面俱到，把我认为有价值、有意思的留给大家。
关键句一：知识从哪里来，要到哪里去？
11月11日上午9点30分，四川师范大学教育科学学院院长李松林作了题为《核心素养导向的学校课堂形态与高质量发展》的专题讲座。他提到：当今教育面临着一个亟待解决的普遍性问题，那就是课堂教学缺乏情感的体验、思维的碰撞与智慧的刺激，缺乏深切的体验、深入的思考、渗透的理解和深远的影响，缺乏内涵与品质，缺乏深度。因此，让学生的学习动机更有深度，让学生更有深度地学习，让学生学到更有深度的知识已经成为课堂教学改进的方向。
那究竟如何培养学生的核心素养？李教授指出：
第1， 让学生在实践参与中学习。多让学生做与学科学习高度相关的真实事情，做到学用合一，而不是教师一味地讲授，毕竟，实践才是检验真理的唯一标准。
第2， 让学生在问题情境中学习。
李教授告诉我们，教师要善于把知识放回到问题情境中，让学生在问题解决中学习。问题的设计分为 “习题式、课题式和项目式”三种类型。
习题式提问，产出答案，培养书呆子。它驱动的是习题式学习，导向于考试题目，容易培养出所谓高分低能的“书呆子”。比如，《天鹅、大虾和梭鱼》这则寓言讲的故事和道理是什么？这种习题式提问因操作简单，聚焦分数，被一线教师广泛使用，对基础知识，特别是记忆类知识的吸收和消化有明显的作用。但是习题式提问，不利于培养学生的思维品质、创新能力和想象空间，不利于学生对知识进行活学活用和举一反三。使用时，教师需要少用慎用。
课题式提问，产出结论，培养科学家。课题式提问，驱动的是课题式学习，导向于问题的解决，有利于科研人才的培养。此类问题有一定的问题情境和思维的深度，学生通过深度思考、逻辑思辨和检验求证，寻找问题的答案，产生某个结论，获得积极的体验。比如，《天鹅、大虾和梭鱼》这则寓言中天鹅、大虾和梭鱼使尽了浑身力气，为何这辆货车还是丝毫未动？这种课题式提问因聚焦能力提升，正成为当下中高考的命题方向，正在被一线教师所重视，对引导学生进行深度思维，整合内化所学知识，培养学生的思维品质、创新能力和想象空间大有益处。
项目式提问，产出产品，培养工程师。项目式提问，驱动的是项目式学习，导向于项目完成，有助于培养社会所需要的工程类人才。此类问题具有充分的情境场域和思维含量，学生在项目完成的过程中，通过动手又动脑的方式，不断进行深度思考、积极实践、创新思路，找到达成目标的路径，产生完成项目方案或真实作品。比如，《天鹅、大虾和梭鱼》这则寓言中，如果你是领队，如何指挥天鹅、大虾和梭鱼把货车成功地拉动？这种项目式提问融问题解决于真实生活，聚焦学生核心素养的促升，培养学生综合运用所学知识能力，开拓学生创新解决问题的思路，让知识充满力量，让知识浸润美德，能够很好地适应当今及未来社会人才需求。
第3， 让学生在深度理解中学习。
如何深度学习，让学生从表层知识到知识内核？在课堂教学中教师应围绕以下几个方面来做：1、知识的产生与来源。2、事物的本质与规律。3、学科的方法与思想。4、知识的关系与结构。5、知识的作用与价值。
第4， 让学生在高阶思维中学习。
在平时的教学中教师要注重培养学生的抽象与概括思维、反思与批判思维，就是要培养学生敢于质疑，而且有理有据、整体与系统思维、实践与创新思维。
第5、 让学生在整体建构中学习。
如：大单元教学、群文阅读、整本书阅读、主题整合教学、学科综合实践等等。
那知识从哪儿来，它来源于生活，它要到哪儿去，它要回归到生活中去解决问题。
这场讲座是众多讲座中学员们听得最认真、记忆最深刻的一场。因为李教授不断和学员互动，不断提问，像教小学生一样将知识点反复强化巩固，他用生动的案例，诙谐的语言，渊博的学识带来了一场极致的学术交流盛宴。一个教授给成人授课都像教小学生一样，有耐心、有鼓励，那我们应该反思的是面对几岁、十来岁的孩子我们做到了吗？
关键句二：温暖聪明的老师才能教出温暖聪明的孩子。
11月13日上午，成都师范附属小学校长黄敏洁作了题为《在传承与创新中助儿童过高质量的校园生活》，成都师范附属小学以“让儿童过高质量的课堂生活”理念为指导，探索实施参与式教学改革，引导学生在全过程、全身心、全方位参与中走向生命自觉，在高质量的课堂学习中激发潜能、提升素养，获得成功体验。
一、百年传承的精神内核：赤诚教育，追求卓越。
每一个附小人都悄然将赤诚教育作为自己的使命,把个人的发展和学校发展目标紧紧相连，这是学校一种精神和文化的引领。附小人，附小味，师范之精魂，别之于他校。
二、百年树人的文化体系：自主自觉，个性发展
附 小提出了“万类霜天竞自由”的办学理念，“万类”是教育“关注的面”，即所有师生都进入教育视野，都受到关注；“霜天”是为每一个师生提供适合其个体成长和发展需要的天地，让每一个师生体会到成长的快乐和满足；“竞自由”是师生在纯净、宽阔、自由、和谐的学校环境里，充分释放生命的潜能，彰显生命的个性，达到生命自在、和谐的蓬勃状态，回归到“以人为本，个性发展”的教育本真中。
三：德心融合，知行合一
附小提出德育四主张：眼里有人（现实的人，未来的人）、眼里有每个人（使每个人受益）、班级生活中着力、常态化实施。探索形成系统思考构融合课程、环境营造润温暖心灵、丰富活动促多样发展，综合实践链真实生活、师生共构助持续推进和家校社协同增育人质量等六条实施路径，促进学生主动参与、全身心投入，在活动体验中反思进步，建立科学的人生观和价值观，实现德心融合，知行合一。成师附小以温暖的校园环境、温暖的教师，育一群温暖的孩子。
关键句三：一手抓质量、一手抓特色，两手都要硬。
11月14日上午，我们小组走进了四川师大附中外国语学校，说实话，走进校门，学校不大，几分钟就可以逛完，当时心想，省城的学校也不过如此。但三天的跟岗学习让我们对这所学校有了更深的了解，这三天，有课堂观摩、有各个处室工作开展的交流，校长刘昌斌从学校发展的历程、面对外部环境的变化介绍了他们的一下想法、做法以及取得的成绩。其次刘校长还重点介绍了学校的办学理念（我们，在阳光里健康成长）、培养目标（和谐发展、学有优长），刘校长尊重学生的差异，他说如果一个学生学习不好，那么爱劳动也行，懂礼貌，爱打招呼也行，我们在教学中要善于发现学生的闪光点，并给予肯定和鼓励。校园特色（足球），与俱乐部联合，踢遍四川无敌手、三大保障（抓常规、抓队伍、抓课堂）。
    师大附中外国语学校怎么抓质量？一是每周一分年级的班主任例会，例会分为四个议程:1.年级主任教学工作安排；2.优秀班主任经验分享；3.年级副主任德育工作安排；4.分管副校长总结性发言。40分钟的会议，给我们最大的感受就是务实而高效。二是分年级的周考、月考质量分析会，按中考上线人数划分，目标是否达成 ，真的是要红红脸、出出汗。三是青年教师的培养，形成系统性的培养方案，青年教师之间以积分的方式竞争，没达到相应的积分则一直毕不了业。以青年教师一年站稳、三年新秀、五年骨干、十年优秀为培养目标。四是德育活动的开展，学校以德、体、心、劳、艺五方面开展德育活动，让学生们在活动中体验，在体验中成长。三天的跟岗实践，几位领导分别从分管的领域详细介绍了自己的想法、做法、取得的效果，让我们学员全面了解学校的各项工作。体现了学校领导务实而高效的工作作风。而好的教学质量可以弥补其他的不足。 
关键句四：用心教书  用情育人，助力学校高质量发展
学校高质量发展，用石河子大学师范学院蔡文伯教授的话来说学校要“五有”
人际和谐——有人，高质量的教师和学生是衡量高质量学校的第一尺度。
自由有序——有貌，高颜值的校貌，浓郁的校园文化，是高质量学校的重要资源与教育力量。
朝气蓬勃——有神，师生具备精气神，高质量学校充满朝气与活力。
效益显著——有力，学生的好学习，教师的好教学，校长及管理者的好领导是高质量学校的实力表现，道德素养、科技知识、文化氛围等多方面的影响力是高质量学校的影响体现。
远景明确——有名，名校在外延上就是一种品牌，在内涵上就是高质量的象征。名师、名学生与名校长塑造着名气、名声与名望，增添学校的口碑与辨识度。
结合这五有，我觉得我们学校都具备，但还可以做得更好，相信在老师们用心教书，用情育人的工作下，咱们的学校一定会高质量发展。
    学习的时光充实而快乐，感恩我身处这样优秀的大家庭中才有这样一次学习机会，因为全县才只有五所学校，共10人。驻足回首时，悄悄溜走的，是时间；静静留下的，是教育人的幸福。亲爱的同仁，请记住，教育路上成长比成功更重要。最后，我想以一首席慕容的现代诗结束今天的分享。
 做最好的自己
作者:席慕容
如果/你无法成为山顶上的一棵苍松，就做山谷中的一丛灌木
但一定要做溪边/最好的一丛小灌木。
如果/你成不了灌木，那就做一棵小草，让道路/因你而更有生气。
如果你成不了海洋中的大梭鱼，那就做一条鲈鱼，但一定要做/湖里那条最有活力的鲈鱼。
我们不可能都做船长，必须要有人做船员，总会有适合我们做的一些事情，有大事，也有小事，我们要做的/就是眼前的事
如果你成不了大道/那就做一条小径，如果你成不了太阳/那就做一颗星星。
[bookmark: _GoBack]成功还是失败，并不取决于你所做事情的大小，做最好的自己！
希望大家都能勇于活出自己的光彩，勇敢做出最好的自己。谢谢大家











