幼儿园管理方案

指导思想  　　

以保护幼儿切身利益为要求，以开展安全管理专项整治为手段，加快幼儿教育改革，提高幼儿保教质量，强化幼儿园安全管理，保障幼儿生命健康安全，维护社会稳定。  　　  

二、实施过程  　　

提高认识，落实责任  　　

要高度重视幼儿园的安全管理工作，充分认识加强幼儿园安全管理工作对于维护社会稳定，保障最广大人民切身利益的极端重要性，进一步增强紧迫感和责任感。全面加强幼儿园的安全管理工作，把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在一切工作的首位。要按照上级的统一部署和要求，采取有效措施，全力防范。强化“幼儿安全责任重于泰山”的责任意识，牢固树立“以人为本”、“安全第一，预防为主”的思想，本着对党、广大保教工作者和幼儿极端负责的精神，切实加强对幼儿园安全工作的领导，落实责任，长抓不懈。  　　

要认真贯彻落实《幼儿园管理条例》和《幼儿园工作规程》中有关安全工作的规定。校长、园长建立健全各类人员的安全岗位责任制，每年开学初幼儿园分别与教师、幼儿家长签订安全责任书，严肃工作纪律，奖罚分明，做到事事有人抓，层层有人管，无安全工作死角、隐患、漏洞。对因失职、渎职造成重大幼儿伤害事故的直接责任人要坚决追究责任，情节严重的要依法查处。  　　

加强宣传，提高防范  　　

1.每学期通过安全知识教育活动、家园栏、美篇、班级群、告家长一封信等有效方式将安全宣传教育落实到每一个班级、每一名幼儿、每一名家长。定期组织保教人员认真学习、详细了解、熟知并掌握国家关于幼儿园安全管理的法律法规和文件精神，做到知法、守法，严格按规章办事。加强对幼儿园教职工的职业道德教育、安全知识和自护自救常识教育，做到大会、小会强调安全。  　　

2.每期每个月以及特殊时段，分别组织全园幼儿科学进行应急遇险的疏散和演练，并由分管园长制定方案、安办组织实施，促进增强安全防范意识，提高自护自救能力。  　　

3.加强幼儿园门卫人员的思想道德教育及岗位培训，使其严格履行岗位职责。  　　

4.班主任每学期初制定“班级安全教育及安全管理工作实施方案”，做好幼儿防火、防烫（烧）伤、防砸、防摔伤、防溺水、防触电、防食物中毒、防走失的安全教育工作，提高幼儿的自我保护能力。  　　

健全制度，强化管理  　　

健全幼儿园各项规章制度，重点强化幼儿园的一日常规管理、传染病管理和饮食卫生管理。  　　

1.幼儿园依照国家的有关规定，严格执行下列制度：  　　

幼儿园卫生保健制度。主要包括：晨午检、消毒、体检、卫生检查、疾病预防等项制度，并做好相应的记录。  　　

消防制度。幼儿园要配齐、配足消防设备和器材，保证幼儿园的消防通道畅通，并由安办主任专人管理，确保消防设备器材和通道在紧急情况下能够顺利启用。  　　

检修制度。幼儿园要严格执行定期的安全检查制度。  　　

幼儿园对设施、设备、用具爱护使用，定期进行安全自查，每天一小查、每月一大查，并作好记录，发现安全隐患立即报告后勤，后勤找维修工维修，解决不好的报告分管园长，尽快落实，不得拖延。  　　

幼儿园安全制度。认真执行“泸县天兴镇中心幼儿园安全制度”，确保万无一失。  　　

2.制定安全预案。  　　

副园长和安办负责制定安全预案，并塑封张贴在幼儿园墙上，遇到紧急情况立即执行预案。  　　

3.重视心理健康。  　　

各班主任认真观察幼儿心理健康状况，发现心理偏移情况及时给予纠正、引导，并把过程记录下来，上交安办和园务存档。  　　

4.人员管理。  　　

幼儿园要严格实行各级各类工作人员的任职资格和身心健康体检制度，做到持证上岗。严格审核幼儿园各类人员的任职资格，对不符合国家、省、市、县有关规定的要立即调离工作岗位或予以清退。  　　

5.封闭管理。  　　

加强园所的封闭管理。对大门、栅栏、围墙要做到定期检查和维修。幼儿园分别在幼儿园大门等园内重要部位配置安装技术先进、质量可靠的监控设备。保安加强园内巡查和保卫工作，严格实行幼儿园出入人员登记和证件审查制度、幼儿接送制度，严防幼儿走失，严防社会闲杂人员随意进入幼儿园。对可疑人员携带物品要认真检查。  　　

6.执行程序。  　　

园长、分管园长根据本园各项工作的实际情况，分别制定保教工作程序、保育员工作程序、保洁工工作程序保安工作程序，相应人员人手一册，认真学习并严格执行工作程序，确保幼儿及保教人员的生命和财产安全。

