在双减背景下如何优化历史课堂教学

泸县福集镇金银学校  王怀高

2021年8月,教育部印发的“双减政策”引起不少家长和老师的注意，双减政策指什么？双减政策具体指全面压减孩子作业负担，还需要减轻校外培训负担。而通俗一点的意思就是，一减轻作业负担，二减轻校外培训负担，但主要针对的是小学生和初中生。作业管理方面,学校要加强各学科作业统筹，严控书面作业总量。确保小学一二年级不布置书面家庭作业，可在校内安排适当巩固练习；小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟；初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟；高中要合理安排作业时间。周末、法定节假日、寒暑假期间的书面作业一般每天平均用时小学不超过90分钟，初中不超过120分钟。坚决防止校外培训机构给中小学生留作业。这给学校以及学校的老师，很大的压力。在周课时不变的情况下，要完成学生：减轻作业负担，减轻校外培训负担，就要向课堂40分钟要质量，就要优化历史课堂教学，那如何优化历史课堂教学呢？下面我就抛砖引玉，谈一谈自己的看法。

教学活动应该是师生间双向互动的过程，而历史教学的传统做法却是“满堂灌”、“一言堂”、“填鸭式”，教师成了演员，而大相径庭，这种做法在很大程度上制约着学生思维能力的发展。作为一线教育工作者，我们要将历史课堂教学变成“教师是导演，学生是演员”，想方设法调动学生的积极性和主动性，以达到初中历史教学质的飞跃。 
　　一、发挥教师的主导作用 
　　1.认真“编导”。教师在教学过程中扮演的角色如同影视剧中的导演，一部影视剧的优劣，在很大成度上取决于导演水平的高低。同样的道理，一节历史课的成功与否，教师起着决定性的作用。教师作为课堂教学的组织者、引导者，对所授的每一节课都要有目的。为了上好课，教师在课前要认真备课。只有在课前深入研究教材,认真备学生,我们才能在确定三维教学目标时准确无误,在确定教学重、难点时富有针对性,在实施教学过程中采用合理有效的策略和教学环节,使学生有效的掌握知识点,从而提高教学的效率。在备课过程中,教师课前要做好充分而细致的准备，做到“三备”：
   （1）备教材，钻研教材，准确把握教材的重点和难点。
    在课前应深入研究课程标准,研究教材,明确本学段的教学目标及要求；从不同角度准确解读教材。教师只有深入研究教材,才能根据学校教学设备、学生实际情况有效的用好教材,而不是照本宣科。教师可以从以下几个角度反复研读教材的内容：教师教什么、如何教和学生学什么、怎样学等。
（2）备教法，在准确把握教材的重点和难点的基础上，精心设计教法，针对不同的教学内容采用不同的教法。
(3)备学生，认真研究学生，掌握学生的知识水平和接受能力。在做到”三备“的基础上，针对教材的重点、难点和能引发学生思考的内容精心设计问题，使其能产生”一石激起千层浪“的效果。　
2.积极引导。在课堂上教师把教学重心从“教”转移到“学”上，把“权”交给学生，在教师的引导下，学生自主的进行学习。
（1）例如在学习《鸦片战争》时，我设计了如下问题：①鸦片战争爆发的根本原因和直接原因各是什么？②英国为什么能够成为资本主义头号强国？③英国为什么要选中国作为其侵略的对象？④鸦片战争仅仅是一场商业战争吗？⑤在鸦片战争中，清政府、广大爱国官兵和人民群众各持什么态度？⑥鸦片战争的结局说明了什么？你从中得到了哪些启示？ 
　　这里值得注意的是，教师的引导做好不要直接给学生现成的结论，而是组织设计好学习的情景，引导学生的学习动机，使学生通过自己的积极思考探索去得出结论，发现规律，并在这一过程中掌握学习的方法。 
　　（2）注意辅导。课堂教学要面向全体学生，既要照顾成绩好、能力强的优等生，同时也要照顾到成绩差、能力弱的后进生。在课堂练习中要加强对后进生的针对性辅导，不使他们丧失学习的信心，使不同层次的学生在参与教学的过程中都有展现自己才华的机会，都能有所得，防止两级分化。 
　　（3）加强学法指导。古人云：“授人以鱼，不如授人以渔。”素质教育要求教师的任务不仅仅是传授知识给学生，更重要的是加强对学生学习方法的指导，建立以培养学生自学能力为主的教学结构，以自学为主线，形成教师主导和学生主体的和谐统一。
    二、激发学生学习动机,让学生成为学习的主体。

学习动机是对学生的学习起着关键作用的一个,正确地把握学习者的学习动机,教学工作就会有事半功倍的效果。只有具备良好的学习动机,学生才能对学习积极准备,集中精力,认真思考,主动地探索未知的领域,从而提高教学效率。著名的教育家波利亚说过：学习任何知识的最佳途径是由自己去发现的。因为这种发现,理解最深,也最容易掌握其中的内在规律、性质和联系。因此,在学习中,教师可以有意识地精心设计一些有意义的学习情景,指导学生自己去尝试发现问题、提出问题,并参与解决问题,探索研究问题,努力使学生更多更主动地参与学习的全过程,成为学习的主体。让学生看书。学生在教师的指导下，自主的进行学习。倡导学生在历史课上自读、自看、独立思考，以及学生间进行互学、互助、相互启发，使学生掌握学习的主动权。让学生思考。教师要结合每节课的具体内容，精心设计若干个问题，让学生在看书的过程中思考这些问题。让学生讨论。在讨论中互相启发，互相促进。一个真正关注人的发展的教学设计,才会使师生的生命活力在课堂上得到充分发挥。在教学中,激发学生学习动机的方法很多。
    1．用故事典故引入新知,既能创设有意义的学习情景,又激发学生的学习兴趣。
    当学生尚未从课间活动的余兴中恢复平静,如果教师这时说： 听一段故事好吗?你会发现讲台下的目光是那么的渴求,秩序是那么的井然,这时教师若能抓住时机,把学生的无意识的注意转换为有意识的注意,用故事或典故的导入就收到了预定的目标,其牵线搭桥的作用也赫然跃于纸上。如《动荡的春秋时期》一课,通过讲述烽火戏诸侯故事,让学生进入西周末年烽火戏诸侯的场景,了解西周的灭亡,引入东周的建立,东周又分为春秋和战国两个时期。再展开讲解春秋大国争霸和战国七雄兼并战争的情况及作用。
   通过讲故事,设疑激趣,激发学生的兴趣和求知欲,自然导入新课,为学生主动、积极参与教学活动创造有利的心理情境。
    2．提出问题,设置悬念,能激励学生积极投入探求新知识的活动。
    通过提出问题,设置悬念,可以吸引学生的注意,抓住学生的内心,激发学生的兴趣。它能结合教材重点,把教材中最能吸引学生兴趣的内容用设问存疑的形式诱导学生,给学生以极大的悬念,紧扣学生的心弦,激发他们的好奇心。如《贞观之治》一课中,我设计了：同学们,你们知道中国历史上唯一的女皇帝是谁吗?她是如何登上帝位的?她称帝后有何作为?这几个疑问紧扣学生的注意力,他们迫切希望得到答案,注意力显得十分集中,思维的积极性得到充分调动。很快导入新知识,收到事半功倍的成效。
    3．对学生的学习效果及时肯定。
    从心理学的角度来说,这样会使成绩好的学生有更上一层楼的欲望,而成绩差的学生也会有认真了,我也会的良好感觉。学生的精神上得到满足,会进一步产生学好的愿望,从而在学习上不断提高。而要对不同层次的学生的学习效果都及时给以肯定,那教师在设置教学任务时应考虑进行合理的分层。让尖子生继续保持浓厚的学习兴趣,要求任务设置时应考虑让他们跳起来才能摘到果子；让后进生感到有学习的乐趣,要求任务设置时考虑让他们能感觉到成功的喜悦。
    4．设置愉快情景,使学生充分展示自己的才华,不断体验解决问题的愉悦。
设置愉快情景是激发学生主动参与学习很重要的一点。学生只有处于轻松愉快的状态时,学习的每一分钟才会是一种享受,各种感官才会更灵敏,学习潜能才会得到最大程度的发挥,学习效率才会提高。长期坚持这佯做,学生的参与热情就会很高,学习效率自然就提高了。 
三、充分的利用现代教育教学技术。
图片、视频等的表现形式，相对于文字而言，更加容易吸引孩子们的注意力，从而促使他们仔细观看、观察和联想。所以，在历史教学的过程当中，更需要教师在平日里努力练习制作多媒体课件，将一堂课当中所能涉及到的图片、视频资料（纪录片、电影等的精彩片段）提前制作在所需课件中，在课堂教学过程中进行应用，相信可以在提高课堂教学效率方面，起到一定的作用。
总而言之，在初中历史的课堂教学中，我始终坚持“以教师为主导、以学生为主体”的教学原则，完成双减，优化教学，做好观念转变，尊重每一个学生，适当地调动兴趣和激发热情，学生是学习的主人，课堂是学习展示的平台。我必须给学生足够的自主学习、探究合作的机会，让学生在轻松、愉快的环境中主动参与，在学习知识的同时品尝成功的喜悦。
