浅谈初中历史课如何激发学生的学习兴趣

随着四川省启动综合改革，取消文理分科，实行“3+1+2”模式。在这种改革背景下，初中历史课的重要性凸显，初中历史课不再是一般人说的“耍耍课”，如果在初中阶段不激发起学生学习历史的兴趣，学会学习历史，学好历史，那可想而知，学生在初中阶段历史学科没有打好基础，这对以后高中历史课的学习会存在很大困难，会很大程度上地影响学生的发展前途。还有就是初中历史学科特点决定了它内容的老套和知识点的琐碎，初中历史教师既要准确传授知识、把握重点、难点,又要培养学生的历史唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀等历史学科的五大核心素养，所以初中历史课既要让学生牢固掌握初中历史基础知识，又要培养学生的历史核心素养，那就更要思考怎么样才能把历史课上得生动有趣，让初中学生喜欢上历史课，从而喜欢上历史学科,为国家选拔历史方面的人才，打好坚实的基础。下面从课前、课中和课后三方面，谈谈初中历史课如何激发学生的学习兴趣。
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一、课前设计导语，激发学习兴趣
    导语是一堂课的开始，它直接关系到学生对新知识学习的兴趣。美国当代著名认知心理学家布鲁纳认为，最好的学习动机莫过于学生对所学材料本身具有的兴趣，这是知识学习成功的关键。因此教师用将要在课堂上呈现的材料吸引学生，导语在其中起着非常重要的作用。俗话说:“良好的开端是成功的一半”，精彩的导语犹如无形的“磁铁"，一下子吸引学生的注意力，激发出学生学习历史的兴趣。   
    设计导语的方法很多，比如歌曲导入法，历史故事导入法，诗歌导入法等。其中，歌曲是最富感染力的艺术手段之一,通过让学生在课堂中欣赏歌曲或者让学生唱歌曲的方式来导入新课的学习，可以使学生在潜移默化中受到教育。这种导入法在课前一般由教师准备好相关的音频视频的课件。如初中历史课在教学八年级下册“抗美援朝”一课时，可以先放《中国人民志愿军战歌》，教师提问:“这首战歌的名称是什么？”学生回答:“中国人民志愿军战歌”接着问：“中国人民志愿军为了什么而战？”学生回答：“他们为了抗美援朝，保家卫国而战。”教师进一步激趣：“中国人民志愿军在与敌人浴血奋战中涌现出了无数可歌可泣的战斗英雄，你想知道他们的英勇事迹吗？”由此教师可顺势导入本课的学习；初中历史课八年级下册在教学“九一八”事变前，可以先放《松花江上》这首歌，悲愤沉重的音乐把每个学生的思绪带回了那耻辱的岁月，如泣如诉的呼喊激发了学生了解历史事件的兴趣。教师提问：“这首歌反映了当时什么历史事件呢？”学生回答：“九一八”事变。教师就可以接着过渡到“九一八”事变的学习。初中历史课课前设计导语，既激发了学生学习历史的兴趣，也为学生进一步地学习历史知识的做了良好的铺垫。
二、课中穿插热门话题，激发学习兴趣

热门话题，总是能激发人门的好奇心，总会引发大家的关注，在初中历史课堂中，穿插热门话题，既可以引发初中学生关注时事热点，关心国家大事，关注国际风云变化，又可以激发学生更好地学习历史的兴趣。尤其是初三学生进入复习阶段，初中历史复习课不精心的设计，很难激发出学生的学习的兴趣，在复习旧知的过程中可以穿插一些热门话题。比如在复习“联合国”这一知识点时，可以出示一段有关于俄乌战争的热点材料：“外交部发言人华春莹2022年2月23日答记者问：‘凡事都要讲道理，凡事也都有因果关系。乌克兰问题有其复杂历史经纬，局势演变至今是各种因素共同作用的结果。要想正确客观认识并寻求理性和平的解决方案，有必要了解乌克兰问题的来龙去脉，在平等和相互尊重的基础上，妥善解决彼此合理安全关切。一些国家应该想一想，在美方违背同俄罗斯的协议5次将北约东扩至俄家门口并部署大量先进进攻性战略武器时，他们有没有想过把一个大国逼到绝地的后果?’”然后再提问：“‘北约’的成立是二战后美国对苏联采取的什么政策在军事上的表现?”学生回答：“冷战。”接着问：“2月24日俄乌战争爆发并持续至今，结合所学知识谈谈你认为应该怎样正确解决国际争端？”从而激发学生思考，争先恐后的发言，最后教师再建议：应该根据联合国宪章的宗旨和原则，通过和平谈判解决国际争端。初中历史课课中穿插热门话题，既让学生感受到学习历史知识可以解决当前的热点时事问题，又能激发出学生学习历史的浓厚兴趣。

课后升华主题，激发学习兴趣

升华主题能激发学生的家国情怀，学生对学习历史更加感兴趣。课后升华主题就是要让学生学会了解历史现象，理解历史事件之间的联系，看清历史事件的本质及对当时社会的一系列影响，让学生从历史中受到启发，从而更好地激发学生的家国情怀。初中历史课课后升华主题的方法很多，比如看图说史法，朗诵法，演讲法等。其中，演讲法是比较好用的方法。比如在八年级上册历史在复习近代列强的侵华战争和中国人民的抗争这个主题时，复习的内容包括鸦片战争、第二次鸦片战争、太平天国运动、洋务运动、甲午中日战争、戊戌变法、义和团抗击八国联军和辛亥革命这些历史事件，先设计了表格，让学生进行了分类：近代列强的侵华史实和中国人民的抗争。然后进行了升华。教师用愤慨而激励的语气讲述到：“同学们，由于近代列强的侵略和清政府的腐败，使近代中国成为一个多灾多难的国家，使当时的人民生活在水深火热之中，使我们国家的人民被西方人称为“东亚病夫”，可是面对列强的侵略，中国人民和侵略者进行了不屈不挠的斗争。为了挽救民族危机，爱国的仁人志士进行了一些列的探索。那些探索虽然失败了，但他们的爱国精神永存！同学们，复习了近代列强的侵华史和中国人民的抗争史，你们有什么感受？”接着学生们就纷纷谈起了自己的感受，比如感受到落后就要挨打，把我国建设成富强的国家，避免历史的悲剧重演；中国人民具有不屈不挠的抗争精神；作为中国人一定要勿忘国耻，牢记使命等。初中历史课课后升华主题，使学生更深刻地感受历史，激发了学生的爱国主义情感，又激发了学生学习历史的学习兴趣。
爱因斯坦曾说，兴趣就是最好的老师。兴趣就是能够让你把注意集中在你感兴趣的领域并能够激活你的思考力。所以，初中历史课中的各个环节都要注意激发学生学习历史的兴趣，这样的不断的良性的刺激下，学生才会真正的对历史感兴趣，才会不断地去探究历史，才能培养出真正热爱历史学科的人才。而以上三方面，正是从初中历史课中如何激发学生的学习兴趣的一些探索，课前精心设计导语，课中穿插热门话题，课后升华主题，这些是激发初中学生学习历史的行之有效的方法，培养了学生学习历史的学习兴趣，为初中学生以后更深入地学习历史打下良好的基础。

