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去年《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》正式通过。历史学科知识点多，分析综合题难度大，课节少，学生重视不够，加之要求减负，教师要想完成教学任务的同时，兼顾学生的成绩难度大。大多数农村孩子由于地域和家庭的限制，留守儿童多，学习习惯差，成绩好的学生又到县城就学去了，留下来的学生存在很多问题。以往为了提高教学质量，教师不得不给学生布置一些重复而繁琐的作业，时间的堆积也可以见到一定的效果；条件稍微好一点的家庭，家长周末就将孩子送到县城培训班培训。本学期开学，双减政策在我校正式实施，为了让学生真正做到“双减”，作为历史教师的我必须适应形势发展需要，与时俱进，在历史教学中既要落实“减负”，又要切实提高历史教学的教学质量，做到“减负”不“减质”。结合多年的历史教学实践，就“双减”背景下如何提高历史教学成绩做了以下几点尝试。
一、兴趣培养，调动学生积极性

“兴趣是最好的老师”。历史知识点繁多，对于大多数学生来说，以往的法宝就是“背多分”。以往每学期期末复习时我都为学生们精心整理重点提纲，让学生们依“纲”复习、随时抽查，自认为这就是给他们减负了。但初中学科众多，学习能力强的学生到了期末仍然是力不从心，更不要说学习能力稍差的孩子了。所以本学期我尝试改变教学方法，从每一节新课教学入手，让学生爱上历史课，爱上历史。让他们对历史真正产生兴趣，调动学习的积极性，积极认真主动循序渐进地去学习历史，从而达到事半功倍的效果。

比如在历史课上，我针对历史学科特点，采用问题导入，激发学生学习历史的兴趣，使学生迅速进入到学习状态，从而提高学习积极性。如在学习三国鼎立这一课内容时，我准备了视频，让学生欣赏《三国演义》主题歌，有些学生还跟着轻轻地吟唱。根据学生都看过这部小说，也看过这部电视剧，我提问这部小说涉及到那三国？这三国的建立者是谁？建立时间是什么？在完善了这些基础知识后，让学生讨论三国鼎立有什么意义？充分调动了学生的积极性，也结合了学生的实际情况，让学生掌握知识变得容易。

其次是寻找历史教学的兴奋点，激发学生学习的兴趣，就要从学生的角度和认知，寻找“兴奋点”。教师要深入研读课程标准，吃透课标，充分挖掘教材的课程资源，广泛搜集关于历史、科学等方面的故事，一堂引经据典、生动有趣的课，能最大限度激发学生学习的兴趣。在学习郑和下西洋这个内容时，我找了视频资料，视频介绍了在明成祖时期，郑和在刘家港出发时的盛况，航行在印度洋中的宏伟场面，由于故事情节精彩，把学生的注意力一下集中起来，生动的故事导入，激发了学生想进一步去了解关于郑和下西洋知识的迫切心情，更能积极主动去获取新知。

二、问题引领，突出学生自主学习

新课程改革中，要求教师不再采用对教材照本宣科、以讲为主的生搬硬套的教学方式，而是作为学生学习和探究的合作者和引路者。“双减”背景下更是要求教师要积极探索采用什么教学方式去突破教学的重难点，帮助学生讨论、探究，激发学生的思维。所以课堂问题引领尤为关键，首先要明确学生自主学习要解决的问题，这样带着任务去学习，就会有方向和目标，才能更快捷地完成学习任务。提出的问题注意要符合学生实际情况，有一定探究的空间，学生通过学习探索能够达到既定目标。在学习明朝的知识上，朱元璋就有很多故事，通过视频向学生展示的时候，启发引导学生解决问题，在这个过程中，学生也理解掌握了这些知识。比如黄袍加身，杯酒释兵权，锦衣卫的设置等。看视频和资料一定要让学生参与回答问题，在这些问题情境中包含了那些历史知识，也说明了一些什么道理。学生自主学习，很快就找到了这三个问题的答案。在自主学习中，学生对知识的认识不断深化，自主学习的有效性不断提升，就能不断感受到成功的喜悦。

三、课堂检测，补充深化课堂教学

课堂检测对课堂教学具有补充深化的作用，是判断一堂课是否有效方式的重要手段。通过检测，教师能及时了解学生对知识的掌握程度、学生的达标情况，可以针对学生的学习情况，对需要帮助的学生及时施以援手，帮助他们及时查漏补缺。同时便于教师及时反思，发现备课和上课中的不足，及时调整教学方法，改变策略。以往我们历史课堂开展检测时，千篇一律，要求学生背一背了事。“双减”背景下，我将检测分为了课堂和课后两种形式。当堂检测采用习题、提问等方式进行，设计问题尽量少而精，要紧扣知识点，明确重难点，训练学生的思维，做到学以致用。除此以外，我还利用多媒体开展检测。学生容易出错的地方，做成选择或填空题，让学生练习，增强学生对知识的理解和接受能力，形成反复记忆，让学生们一口一口的“吃”，将知识一点点吸收，形成一个体系，期末复习时学生们就能做到信手拈来。

四、情感教育，感受历史精神力量

在历史教学中，还要重视学生的情感教育，明确学习历史的目的，是为了以史为鉴，总结历史经验教训，帮助学生形成正确的价值判断，传承和发扬中华民族优秀传统文化，激发学生的爱国主义情感。体现爱国主义方面的知识内容，比如戚继光抗倭，郑成功收复台湾这些知识，可以资料展示，也可以相关视频，提问要引发学生积极性。历史是一门故事性强的学科，容易激发学生学习的热情，千万不能空洞的讲知识，只有通过许多的故事和情节才能激发学生的共鸣，形成历史方面的人文素养。比如在讲清庭闭关锁国政策的时候，让学生体会这种政策形成的原因，造成了什么恶劣的后果。学生们深刻地认识到“落后就要挨打”，激发了“我辈应自强”的爱国情感，既让情感教育目标得以实现，又进一步激发学生的学习激情，课堂教学效果自然就提高了，学生课后作业负担也大大的减轻了。

双减之下，我们要提高历史教学的有效性，就要让学生对历史保持始终如一的浓厚兴趣，教师要不断转变教学观念，不断创新教学方式方法，做学生学习历史的引路人，为学生点燃一盏学习明灯。教师要创设愉悦、创新的课堂，与学生一起发展，不断提升教育教学质量，真正做到“减负”不“减质”。


