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在历年的历史这门学科中，中考全卷40分，而选择题就占据了12分，虽然选择题相对材料分析题而言，得分率要高些，但作为乡镇初中的学生来说仍然有着许多应试的困惑，往往因为自己不够重视导致中考失利。因此如何提高初三学生历史选择题的正确率是一个应该重视，而不得不探讨的课题。现就我这些年任教初三历史的经验，简要地谈一谈如何提高初三学生历史选择题的正确率。

认真分析全省、市近年中考题。

对中考历史试卷，特别是近三年的中考试卷的研究分析至关重要。要明确其常考点，寻找其出题的规律，分析其常见的出题思路。做到“知彼知己，方能百战不殆”。本人发现近年中考选择题中知识的难度主要表现为：

（一）选择题的知识覆盖广，知识难度大。近年中考选择题呈覆盖面广和知识难度大的特点，知识有一定的延伸，一些题目的材料选择上已经超出了教材的知识范围。由于延伸知识增多，强调考生对历史前世今生的知识联贯性要求增强，要求提高学生的逻辑思维能力。

（二）命题思路不断创新。中考试卷命题一直都在不断创新，他可能利用不同的教材来考察同一个考点，也可能利用同一个考点从不同的角度切入，考查不同内容。对学生知识掌握的细致性和能力要求都比较高。
（三）命题的技巧变化多样。中考的选择题类型多变，有纯考查历史概念的，有比较异同的，有综合概括的等等。需要学生学会准确区分各种类型的细微差别，并且抓住教材的关键进行解释，解题的时间比较长，难度较高。
（四）选择设置的陷阱多。中考题难度大，其中有一个很重要的原因是在选择的设置上。常见的陷阱有这样几种：以偏概全、添枝加叶、因果导致、似是而非、偷梁换柱的概念等等，特别是有一些选择区分度较小，因此对学生相应知识以及概念理解的准确性要求更高。因此老师要分析学生常见的错误，要不断归纳总结出，在评讲试卷的过程对症下药，以便更好地提高学生的做题能力。学生常见的错误大概有以下几个方面：
1.忽视时空观念。对于题目中所给的时空观念视而不见，或者说未能发现题目所隐含的时空概念；

2.解混淆历史概念。时空记忆不准确或者概念不清，部分学生能准确理解教材所包含的各种信息。但对于基础的史实记忆出现了偏差或者概念理解错误。
3.审题不认真。审题不明，学生出现最严重的问题是对教材的理解不够准确，不能抓住材料主旨，因此未能做出正确的概括，这是是思维缺陷，不少同学对于历史学科应具备的思维能力比较欠缺，比如罗辑思维能力、批判性思维等等，这些都比较欠缺的。
二、有针对性地采取措施，提高学生的答题能力。在分析、掌握了学生的常见错误之后，教师要如何针对性地采取各种措施提高学生的答题能力，本人认为大概可以从以下几个方面入手：

（一）利用平时课堂训练学生各方面的能力。在历史学科素养及中考指挥棒下，更多考察的是学生的能力，因此教师必须利用课程的时间培养提升学生各方面的能力。比如教师可以利用课堂上的一些比较典型的材料，让学生用自己的语言进行描述，培养学生描述或阐述事物的能力；也可以让学生针对材料，提出自己的疑惑或见解，并进行探讨，提升学生认知和解决问题的能力；或者利用材料让学生思考，大概可以命题的角度训练学生的逻辑思维、开放性思维等等。让学生应具备的历史学科思维在这个过程中可以不断提升。

（二）加强试卷评讲的效率。利用好试卷讲评，能很好的提升学生做题的能力，教师可以针对学生错得比较多的题目或者说比较典型错误的题目进行讲解，让学生可以知道自己所犯的错误，从而让自己以后在答题的过程中避免类似的错误，有效提升做选择题的正确率。另外，在试卷讲评的过程中，要不断强化学生做题的技巧和思维，可以让学生思考题目考查的考点，或者可以让学生讲述错误的选项有什么陷阱，强化学生避免类似错误的意识，也可以让学生思考提供所隐含的学科素养，提升学生对学科素养的敏感度等等。
（三）进行变式训练或者专题训练。一些难度较大的题目或者典型的题目可以对其进行变式训练，甚至形成专题。突破性训练有些比较困难的题目，学生之所以回答错误，除了思维能力的限制外，往往有很大一部分原因是由于对知识点的理解还不够透彻。因此教师可以通过题目进行辐射训练，或者通过找同一个内容的题目形式专题进行突破性训练，让学生更好地，透彻地理解相应的知识，也能训练学生举一反三的能力。如我在讲解“新政不但摆脱大萧条危机起了最直接的作用，而且开创了国家干预经济新模式。”时，又将其中的“开创了国家干预经济新模式。”有机地同罗斯福新政的实质、特点等方面联系起来，既锻炼了学生的知识迁移能力，又能拓展学生的知识面。
（四）注重学生的互动。学生间的互动，在课堂上或者课后鼓励学生进行问题互动，鼓励学生做出各自的解释进行探讨，错误的思路可以让其他同学引以为戒。正确的可以让其他错误的同学清理思路，至于一些比较有争议的题目，甚至可以鼓励学生展开辩论，让学生在这个深深互动的过程中提升解题经验、技巧、思维等各方面的能力。也可以先让学生自行纠错，具体做法是我在评讲试卷前，先将正确答案公布，然后让学生在教师讲评之前或者听取其他同学的思路之前，先把自己错误的题进行再次的思考，寻找自己犯错的根源，能更好地提升学生自我判断的能力，如果仍不能明白的问题，在老师讲解过程中就能集中精力全力解决，也能突出掌握本课学习的重点。当然课后也可以指导学生修订一些错题集，将自己常犯的一些错题整理成册，提醒自己避免一错再错。
以上就是本人关于提高初三学生历史选择题的正确率的方法的粗浅总结，如果能够在平时的课堂以及学生的做题中不断进行实践巩固，相信对提升初三的选择题的正确率会有一定的帮助。
