读《做新时代“硬核”班主任》心得体会

——泸州市电子机械学校   邓雪梅
在工作室的引导下，我利用寒假阅读学习了由汪勇智、汪士涛、陈全宝主编的做新时代“硬核”班主任一书，本书共分上下两篇，上篇主要阐述了如何做新时代“硬核”班主任，下篇主要对全国中职学校班主任能力比赛方案进行解读。

通过阅读本书，我了解了什么是“硬核”班主任，知道了其标准构建、政策依据和基本内容；同时也在阅读中了解新时代“硬核”班主任的实施思路，总的来说，有以下收获和感受：

（一）政治过硬是“硬核”班主任的硬标杆、真思想

2018年，习近平总书记就提出了“五个过硬”基本要求，但在阅读本书以前，我一直认为“政治过硬”是对于党员、干部、公务人员等的要求，而本书中把政治过硬作为第一点对教师做出了要求和强调。因为作为为党和国家培育人才的中职班主任，“政治过硬”更应该成为我们自己的基本素养和硬性标杆，我们要结合中职学校的思想政治要求、学生情感态度观念和中职教学目标等方面进行综合分析和审视，在日常工作中做到真知、真信、真行动。我们要牢固树立“四个”意识，在思想政治上讲政治立场、政治方向、政治原则和政治道路，在行动实践上维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩。

这就要求我们在平时要加强政治理论的学习、理解和把握，尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想和对鉴于工作的重要论述，全面了解党的路线、方针、政策，正确地理解把握其中的丰富内涵、重要意义，为自己在理论的武装下进行实践创新夯实理论政治基础。
品德高尚是“硬核”班主任的高德行、真素养

教师承担着传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的时代重任，是教育发展第一资源，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石，班主任更是中坚力量，所以必须率先示范、以身作则，才能让学生信服、崇敬、学习、践行，才能引导和帮助学生把握人生方向。

要做到“品德高尚”，首先就要树立正确的理念，用理念引领自己成长，要“明大德、守公德、严私德”。其次要认真践行《新时代中小学教师职业行为准则》，做师德师风建设的表率。这就要求我们班主任要坚定政治方向，自觉爱国守法，传播优秀文化，潜心教书育人，关心爱护学生，加强安全防范，坚持言行雅正，秉持公平诚信，坚守廉洁自律，规范从教行为。
业务精湛是“硬核”班主任的精修炼、真功夫

我们常常在讲“要给学生一碗水，教师就要有一桶水，甚至更多”。因此扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质，而班主任更要有扎实的业务学识功底、业务能力、业务素养和业务情感。只有通过我们的真心关爱，才能促进学生健康成长、锻炼成才；通过我们的细心管理，才能促进学生基础文明素质和行为规范的养成；通过我们的精心指导，才能促进学生学习和职业生涯的规划发展；通过我们的耐心坚持，才能促进学生的可持续发展。

要做到“业务精湛”，我们需要通过多个方面的去学习、研究、实践、创新、总结和提高。

一是要掌握业务知识提高业务能力。要加强思想政治理论和政策的学习，提升理论政策水平；加强教育学心理学等理论的学习，提升专业指导水平；加强法律法规的学习，提升法治水平。

二是要明确前进方向提高业务能力。要具有较强的教育教学能力、组织管理能力、人际沟通能力和职业指导能力。

三是选择有效路径提高业务能力。如今的社会，交通、网络、信息、通讯等的快速和便利，使得教师间的有效学习途径广泛而高效，我们可以根据自身的特点来选择适合的方法来不断学习提升自身业务能力。如：自学、师培、课题研究、比赛、名师工作室等。
“治班有方”是“硬核”班主任的绝技艺、真实力

班主任是学校中全面负责班级学生思想、学习、健康和生活等工作的组织者、领导者和教育者，同时也是班级建设的设计者、协调者和指导者。通过班主任工作，可以让学生升值，实现价值，使每一位学生由稚嫩走向成熟，成为有思想、有本领、有担当的有用人才。这就需要班主任“治班有方”，严慈相济，严宽结合。就需要做到科学民主，让平等、竞争、合作成为班级建设的核心价值；班级建设面向全体，让每个班级成员成为班级的建设者和参与者；同时注重内引外联，让班级建设成为学校建设的催化器和助推器。而一个治班有方的班主任，就会有理念、有目标有方略的建班带班，并自如开展班级活动，很多工作难题能迎刃而解，有利于全体学生的健康成长以及班级建设的蓬勃发展。而要想真正做到“治班有方”，在班级目标建设、制度建设、活动建设和文化建设中应该有策略，讲方法，重效果。这样我们才能够把班级谋划好、建设好、发展好，把每个班级建设成为“相亲相爱的一家人”，让每个学生在温暖的班集体中快乐学习、健康成长、全面发展。
