浅谈幼儿园的管理方案
为适应现代化幼儿园建设的管理，更有效地提高保教质置，全面提高幼儿素质，培养新世纪的合格幼教人才，加强幼儿园的管理工作是十分重要的。现就如何强化幼儿管理谈些自己的感受和想法：
　　一、幼儿园的组织管理
　　搞好幼儿园的组织管理，是实行科学管园的重要措施，协调好组织与组织之间的关系，安排好人员使用，可以充分发挥人的积极因素，使幼儿园的工作生动、活泼、积极向上，从而展拓幼儿园工作的新局面。为此，幼儿园应重视、健全组织机构，发挥各组织的作用，可以采用“分层次管理体制”即：园长抓副园长、保教主任、总务主任;副园长等抓组长，组长抓班长，班长抓教师。哪个环节出了问题，就由其主管人员负责解决，每一级的领导其责、权、利都是统一的。权力越大，责任也越大，当班的报酬也越高，给了权力你就使用，要负责。谁管理的环节出了问题，就要由谁负责。园长要学会放权，在这个管理中起着领导、协调、指导、判断、解决、决策的作用。当然，监督就是一级一级来完成的。工会和团组织做好上传下达的协调工作。
　　二、抓好工作人员的职业道德教育
　　面对商品大潮的冲击和影响，幼儿园保教人员也表现也一些比较复杂的不稳定的心态，为此，搞好园内职工职业道德教育尤为重要。
　　1.职业道德教育和培养“四有”职业相结合。培养“四有”职工，要求“爱岗敬业”不要只靠开会时教育灌输，更应在社会实践中去锻炼和检验，对每个教职工的评价我们都要坚持有“四有”来度量。如看一个人是否有共产主义的远大理想，不是只听他说，还要看他是否为实现理想，立足本职，做好本职工作结合起来;又如有纪律看他是否遵守社会公德，严格执行幼儿园各项规章制度，团结协作和开展批评与自我批评，理论与实际相结合，对教职工世界观的改造都能起到了潜移默化的作用，爱岗爱孩子才不会是句空话。
　　2.寓职业道德教育于学习榜样活动之中。榜样的力量是无穷的。近几年来我们经常开展“热爱孩子，赛妈妈”，“学榜样、讲奉献、做实事”等活动，每次活动都要评出先进个人，通过开展这项活动，教职工的职业道德素质普遍提高，服务质量明显提高，深受家长和社会的称赞。
　　三、抓骨干教师，带好园教师队伍
　　为进一步提高老师的业务素质，我园积极鼓励和支持教师参加各种形式的学历教育，全员参加县教育局组织的第二轮继续教育，有计划通过函授、参观、外出学习等“请进来，送出去”形式培训，使教师文化专业素质迅速得到提高。如对“蒙氏教育”“洪恩英语”“亲子教育”，大家都有了相应的掌握，有的还成为行家里手，在各项活动中尽显风采，为幼儿园夺得不少荣誉。
　　在各种形式培训计划中，首先根据老师的业务程度、专长，拟定了培训的内容，把一部分老师培养成园内的骨干，以骨干带全体，以老带新，以先进促后进，取人之长，补已之短，进一步提高老师的业务素质。
　　通过培训教师，通过传帮带活动，老师的素质发生了飞跃，从平时领导要我学，变成我要学，形成勤奋好学的好风气。
　　四、创造良好的教育环境
　　幼儿园是幼儿生活、学习的场所，为了向幼儿进行全面教育，促进其身心和谐发展，为幼儿创造良好的教肓环境显得尤为重要。
　　1.创造一个轻松、愉快地学习环境。教师要对自己教育对象的发展状态进行仔细的观察，并有针对性的进行教育，有计划、有目的的引导幼儿积极参与活动。这就要求教师在设计教育活动和游戏的过程中，要充分考虑教育对象的个体发展，因人施教，促进每一个幼儿在自己原有的水平上获得发展和进步，不同的教育环境，就会产生不同的影响和教肓作用。所以，教师要培养幼儿的自信心和独立精神，创设一个既有要求又轻松愉快的环境，使幼儿自由表达自己的意愿，自己的兴趣爱好以及发展各方面的能力，只有这样才能真正发挥幼儿的主体地位和老师的主导作用，真正成为幼儿的“支持者、合作者、引导者”。
　　2.提供一个良好的“物质环境”。从幼儿特点出发，因地制宜，充分利用现有的周围环境和有利条件，努力为幼儿创设一个符合幼儿发展的物质环境，使幼儿愉快生活，健康成长。
　　园容园貌力争做到绿化、美化、幼儿化、教育化，室内外要体现出幼儿的特点，要体现出教育的作用。当然幼儿应是环境布置的“主人”。这样，孩子在这个环境里既感到轻松愉快，又有增长知识、富有情趣活动。
　　五、加强班子建设
　　一个单位管理的好坏，关键是领导班子要过硬。针对规模大、班多、孩子多、工作人员多、工作任务繁重的幼儿园，领导班子成员更应以身作则，凡是要求群众做到的事，自己首先要做到。因为领导的行动就是无声的命令。
　　其次，园领导成员之间没有隔阂，团结协作，心往一处想，劲往一处使，互相尊重，互相信任，互相支持，从不在背后互相议论。有了领导班子的凝聚力，才有可能有全体教职员工的合力。
　　再则，园领导要注意关心教职工的生活。作为领导要关心群众的生活，把群众的困难当自己的困难。比如有的教师家庭负担确实很重，而自己在主观上又特别努力，从不向组织上提出，作为领导就不能视而不见，应主动关心，给与帮助，只有做群众的贴心人，才会有贴心的群众。
　　要做好幼儿园的管理工作，不是轻而易举的事，新形势下如何办好幼儿园，如何更好地管理幼儿园是值得探讨的问题，但笔者认为：第一，办好幼儿园的关键不仅是硬件，而是园长的管理水平。过去，靠经验办园，而不讲究法制，这就造成了幼儿园无章可循，有章不循的现象。这就是说，要建立一整套科学的规章制度，并建立相应的监督机制，使管理走上法制的轨道，先抓管理，以管理为龙头，向管理要质量，以质量促硬件。第二，现代园长应具备良好的身体、优良的品质、较强的专业知识和组织管理能力等素质，而且需要具备适应社会市场经济下经营的才能和素质。这就要求园长也应不断学习，不断“充电”。第三，幼儿园在社会上应该树立自己良好的形象，随着进一步的市场经济化，幼儿园的压力大了，这就要求幼儿园走出封闭的“自我”小圈子，把自己放在社会这个大环境中，向社会展示自己，宣传自己，树立良好的形象，并逐步得到社会的承认，家长的认可。
　　现代幼儿园管理有许多问题值得研究和探讨，谈了自己的一点拙见，目的在于祈盼同行们进一步探讨市场经济条件下幼儿园管理的规律，共同不断提高幼儿园的管理水平，提高保教质量。
