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苏霍姆林斯基给我们的第二条建议是：教师的时间从哪里来?一昼夜只有 24 小时
从这条建议中我们受到的启发是：教师的知识储备越广泛，对教材的理解越深入，教师准备备课的时间就越少，授课就越轻松，课堂就越精彩。而做到这个水平的前提就是发自内心的学习，通过持续的读书，阅读相关教学内容的专著，对教学的理解就会越来越宽泛、越来越深入，驾驭教学就会越来越轻松。学习是成长的必由之路！
“读书不是为了应付明天的课，而是出自内心的需要和对知识的渴求。如果你想有更多的空闲时间，不至于把备课变成单调乏味的死抠教科书，那你就要读学术著作。应当在你所教的那门科学领域里，使学校教科书里包含的那点科学基础知识，对你来说只不过是入门的常识。在你的科学知识的大海里，你所教给学生的教科书里的那点基础知识， 应当只是沧海之一粟。”
“一些优秀教师的教育技巧的提高，正是由于他们持之以恒地读书，不断地补充他们的知识的大海。”
“时间每过去一年，学校教科书这一滴水，在教师的知识海洋里就变得越来越小。这里的问题还不仅在于教师的理论知识在数量上的增长。 数量可以转化为质量： 衬托着学校教科书的背景越宽广， 犹如强大的光流照射下的一点小光束，那么为教育技巧打下基础的职业质量的提高就越明显，教师在课堂上讲解教材(叙述、 演讲)时就能更加自如地分配自己的注意。”
苏霍姆林斯基给我们的第三条建议是：教师的时间和教学各阶段的相互依存性
苏霍姆林斯基这条建议告诉我们：应培养学生的自主学习能力，学生养成了自主学习的习惯，教师的教学就会事半功倍。而自主学习的关键在于阅读和理解，学生如果能够在阅读的同时能够思考，在思考的同时能够阅读，那么他对学习的理解就是快速的，需要教师对他们的辅助就少很多，从而节约了教师的工作时间，教师就会有更多的精力来提高教学水平。因此，学生的阅读理解能力是学生学业进步的关键因素，是教学得以顺利开展的主要要素，教师要努力培养学生的阅读理解能力。
“教师刚刚开始讲解新教材，就发现一部分学生无力掌握它，与其说是考虑怎样沿着认识的崎岖小路前进，倒不如说是首先得考虑如何克服一部分学生跟不上的状况(有时候，这个“一部分” 相当大，弄得教师不得不几乎是给全班学生进行补课) 。 这就侵占了 教师的
许多时间——包括在校的时间和回家后的时间。

中年级和高年级学生在学业上落伍， 这主要是他们不会学习、 不会掌握知识的结果。

学生如果没有学会迅速地、 有理解地、 有表情地阅读和感知所读的东西，没有学会流利而正确无误地书写，那么，到了中年级和高年级，就谈不上顺利地学习，也就是说， 教师就不得不没完没了 地给学业落后的学生做“拔高” 的工作。

在阅读的同时能够思考，在思考的同时能够阅读。必须使阅读能达到这样一种自动化的程度，即用视觉和意识来感知所读材料的能力要大大地超过“出声地读” 的能力。 前一种能力超过后一种能力的程度越大，学生在阅读时进行思考的能力就越精细，——而这一点正是顺利地学习和整个智力发展的极其重要的条件。我坚定不移地相信，学生到了 中年级和高年级能不能顺利地学习，首先就取决于他会不会有理解地阅读：在阅读的同时能够思考，在思考的同时能够阅读。

学生的智力发展取决于良好的阅读能力。一个能够在阅读的同时进行思考的学生，比起不掌握这种乍看起来很简单的迅速阅读能力的学生来，就显得能够更迅速、更顺利地应付任何作业。在他的脑力劳动中就没有死记硬背。他阅读教科书或别的书籍时，比起那种不会同时阅读和思考的学生来，情形就完全不同。他在读过以后，能够清晰地领会对象的整体和组成部分、相互依存性和相互制约性。

能够在阅读的同时进行思考和在思考的同时进行阅读的学生， 就不会在学业上落后； 而没有学业落后的现象， 教师的工作就容易了 。

他们学会了自己去获取知识，这也就节约了中、 高年级教师的时间， 保护了他们的健康。”
苏霍姆林斯基给我们的第五条建议是：“两套教学大纲”， 发展学生思维
在本节学习中，苏霍姆林斯基告诉我们：教师要熟练提取教学中的必要的关键知识，设计并落实这些关键知识，学生思维和智力的发展， 运用知识的能力，就取决于这些“关键” 知识是否牢固。除了课本知识，教师还应做相应的知识拓展，通过补充相应的课外阅读来吸引学生阅读思考，有助于他们对知识的理解。这就像我们现在提倡的群文阅读，在比较阅读中加深对课文知识的理解。苏霍姆林斯基认为只有当学生进行思考的时候，他才能掌握教材。而这种思考只有在阅读中发现问题、产生疑惑后才会进行，他们阅读的范围越广，发现问题的可能性就越大，学生们提出的疑问越多，他们获得的知识就越深刻。

“教师感到时间不够用， 首先是因为儿童学习有困难。

我建议每一位教师： 请你分析一下知识的内容，把其中那些要求学生牢牢记住和长远保持在记忆里的知识明确地划分出来。教学大纲里有一些“关键” 的知识，学生思维和智力的发展， 运用知识的能力， 就取决于这些“关键” 知识是否牢固。 因此教师正确地确定这些知识的能力就十分重要。 这里所说的“关键”， 就是指反映本门学科特点的、 重要的结论和概括、 公式、 规则、 定理和规律性。 在有经验的教师那里， 学生都备有专门的本子， 用来抄录那些必须熟记和牢固地保持在记忆里的材料。

阅读应当跟学习紧密地联系起来。 如果通过阅读能深入思考各种事实、 现象和事物， 它们又是应当保持在记忆里的那些概括的基础， 那么 这种阅读就有助于识记。 这种阅读就可以称之为给学习 和识记创造必要的智力背景的阅读。 学生从对材料本身的兴趣出发、 从求知、 思考和理解的愿望出发而阅读的东西越多， 他再去识记那些必须记熟和保持在记忆里的材料就越容易。 考虑到这一条非常重要的规律性，我在自己的实际工作中始终把握住两套教学大纲：第一套大纲是指学生必须熟记和保持在记忆里的材料；第二套大纲是指课外阅读和其他的资料来源。

我总是尽量设法让课外阅读跟新学的每一个新概括相配合。在某一时期所学的概念越复杂，我推荐给学生阅读的书籍就应当越有趣，越有吸引力。

学生们提出的疑问越多，他们获得的知识就越深刻。

我想建议所有的教师们：尽力为你们的学生识记、记熟和在记忆里保持教学大纲规定的教材而创造一个智力背景吧。只有当学生进行思考的时候，他才能掌握教材。请你们考虑一下，怎样才能把现在学习和即将学习的东西，变成学生乐于思考、分析和观察的对象吧。”
