读卢梭《爱弥儿》有感

泸县得胜镇得胜初级中学校 张天柱

《爱弥儿》是法国启蒙教育思想家卢梭创作的教育学著作。书中以富家孤儿爱弥儿为主人公，批判了英国旧教育的荒谬腐朽，并提出新教育的原则和理想。该书在西方教育史上首次系统提出了新的儿童教育观，从而在教育史上掀起了一场“哥白尼式的革命”。而我读完此书，最深的感触便是教育并不能防止任何人老去、死去，但却能教人更好的生活，更好的经受住命运的打击，以及更好的书写人生的种种可能性。
1.崇尚自然 因势利导

“出自造物主之手的东西，都是好的，而一到了人的手里，就全变坏了。”这是《爱弥儿》的开篇第一句，从这句话中卢梭本人阐述了自然教育观，自然教育观要求教育者在开展教育活动时，应遵循儿童的发展规律，因时而教，因势利导，培养一个遵循自然发展的人。而这也启发我在日常教学中，尽量地关注幼儿自身的自然天性，在教育教学中注重引导而少做说教，培养幼儿的主人翁意识，不揠苗助长。卢梭本人的儿童教育观，尽管穿越了几个世纪，随着日月更迭，在知识日趋进步，思想不断更新的时代里依然具有巨大的现实意义和威力。可见《爱弥尔》所传递的教育观有着惊人的超前意识和恒久内涵。要顺应孩子自然的发展，不能把他绑的一动不能动，要让他能自由活动。毫不掩饰地表达了作者主张教育目的在于培养自然人，主张应从儿童的个人爱好和兴趣出发进行教育，顺应儿童的本性，让他们的身心自由发展。与此同时，这句话也给人一种全新的教育理念——世界上的任何东西都是自然界的产物，包括孩子。孩子不是父母的专属品，也不是教师的教育物，他们不属于任何人。所以我们的教育不是要将知识技能强加于孩子，而应是教育孩子如何利用好自然，通过生活和实践的切身体会以及感官的感受去获得知识和经验。卢梭提到，每一个学生，在他身上都有三种不同的教育：自然的教育、事物的教育和人为的教育。其中自然的教育完全不由我们决定，事物的教育只有在某些方面才能够由我们所左右，只有人为的教育才是我们能够真正加以控制的，如何把这三种教育配合一致，在孩子身上产生意义，这是值得我们深入思考的。教育不能输在起跑线上，在这种思想灌输下，很多家长和教师给学生补课，剥夺孩子的休息时间，搞题海战术。这些行为，损害了孩子身心健康，把孩子当成学习的机器。也让一部分孩子对学习完全失去了兴趣，造就了很多高分低能的学生。有些孩子进了初中，长叹一口气，说我终于可以休息一下了，殊不知，到了初中其实科目增多，内容增多，每科的难度加大，孩子更要多花时间学习。教学上也存在教师只追求成绩，忽视孩子能力的培养，存在不少学生小学成绩优秀，到了初中下滑的厉害。最主要是孩子失去了学习兴趣，把学习当成一件痛苦的事，到了初中，基础差的学生上课不听讲，作业照抄，可以想象他的学习成绩。爱弥儿虽然是卢梭所假设的教育对象，但是爱弥儿是幸福的，因为他有一个懂他的“教育者”，作为教师，我们要更多的解读孩子，顺应孩子的自然发展，孩子的发展就在教育者的一念之间。教育者们不妨来读读这本书，读过这本书，你就会对教育有新的体会与感悟。从这本书中寻找教育的真谛，哪些教育才是最恰当的？哪种教育才是孩子需要的？哪种教育才能获得成功？我想每个人在读这本书时都会有自己的想法和见地，期待我的读后感能与你产生共鸣。针对学生的课业负担，教育部也提出了双减政策，为学生减负，教师作为教育的执行者。不过分增加学生的课业负担，提高课堂教学效率，提高学生学习兴趣，减质增效。
2.解放天性 以爱逐爱

作为学前教育工作者，天天和孩子打交道，孩子身上天然散发的纯真有着我们不可估量的作用。在《爱弥儿》一书中，每个字都斟酌着卢梭对“自由”和“纯真”的向往，尤其强调教育要以天性为师，而不以人为师，教育对象应成为天性所造就的人，而不是人所造就的人。《爱弥儿》作为一本教育学著作，书中详尽阐述了许多教学理论和教学方法，而这些对于从事教育工作的教师而言，无疑是一笔巨大的精神宝库。对待教育工作，我们应该了解幼儿的所思所想，发挥幼儿自身的主动性，以爱逐爱，以期最大程度发挥学前教育的效能。关爱学生，不只体现在关心学生成绩，还要关心学生的生活，走进学生心理。我遇到一个学生有段时上课打瞌睡，下去了解是这个孩子迷上了打游戏。原来学习很好，结果在初二时成绩一落千丈。通过反复耐心的做工作才让这个学生戒掉了网瘾，学习上走上了正轨。背后是成人的态度与行动所造成的。孩子摔跤同样如此，成人镇静，孩子也会很镇静，会勇敢地面对痛苦，而一旦成人急急忙忙地样子，孩子会更加害怕，更加觉得疼痛。再比如：当婴孩使劲伸手想拿东西的时候，因为拿不到，使劲地哭闹，或者他在命令那个东西到他手里去，又或者在命令你拿给他，作为成人又会怎么做呢?最好的做法就是把孩子抱到他想要的东西那里，这样孩子就不会支配或依赖成人，成为一个独立的人。面对挫折和委屈，家长和教师往往观点和意见不统一。一叶障目，不见森林，家长由于溺爱，往往看不到孩子身上的缺点。有时也会纵容孩子的一些坏脾气，养成孩子的不良习惯，特别容易形成与教师的教育相冲突。不但对学生起不到教育的作用，还助长了学生的歪风邪气，给教育带来极大的困难，对孩子的成长也很不利。 

3.平等博爱 理想之国

 此外在这本书里，我还看到卢梭教育的“理想国”缩影。他将教育的哲思穿插书中，始终以平等博爱的心怀教育他的爱弥儿，让这个假想的孤儿幸福地生活在不被强迫的自由世界。但愿，我们的每一个学生都是幸福的“爱弥儿”，都能在社会的枷锁中去挣脱出独属自己的那一份纯真与自由。卢梭的自然主义以儿童为出发点，旨在培养儿童的身心及本性，即让儿童过着儿童应有的生活。他认为一个人的儿童时期对他的一生有着重要的价值和意义，所以不能用各种枷锁束缚儿童，阻碍他们自然本性的发展。这是卢梭的根本立场，也是他独具思想的教育学说的重要原则。 不管孩子表面看起来怎么样，都要根据他的年龄来对待他。这一点与我的想法不谋而合。合适的年龄接受合适的内容。不应该在儿童时期读拗口哲学典籍亦或是珠算九章。因为书中的思想儿童无法理解，甚至会拔苗助长会事倍功半。影响儿童的思维并且扭曲他的想法。毕竟并不理解大人教的寓言，寓言或许能让大人受教，但孩子需要的是原原本本的事实。而不是通过事物表象去探究去联系从而得出自己了解到的内涵事实。“不要书本，而以世界为书本，不要说教,而是以事实进行教育”，要让他所知道的东西都是因为他亲自学习和了解到的，而不是因为你告诉他的，不要教他这样的技术和科学，要让他自己去发明和发现。不要用称之为大人的我们的思维去对待孩子，以说教的方式对于尚未真正理解的孩子来说是毫无意义的。言传身教或许比一味地讲大道理更受用。这是根据儿童身心发展规律和年龄特点去教育，“大自然是希望儿童在成人前就要像儿童的样子，如果我们打乱了这个次序，我们就会造成一些早熟的果实，它们长得既不丰满也不甜美，而且很快就会腐烂，我们会造成一些年纪轻轻的博士和老态龙钟的儿童。 “要博得别人的喜欢，用不着娇柔造作，我们做好自己就够了；对于别人的弱点，用不着虚情假意的奉承，我们容而忍之就够了”爱弥儿被允许做自己，有独立的思考，对待他人不卑不亢。清风徐来，独自盛开。

“授人以鱼不如授人以渔”，不直接给予结果，而恰当的教以探索的方法。爱弥儿就是这样教育长大的，即使以后进入社会生活，也具备独自解决问题的能力。卢梭认为，要让人自然的成长，不能直接告诉孩子世界的生存与法则，要让他自己去探索发现并掌握，他在书中讲到依照自然的顺序”、“信任自然”、“以自然为唯一的圣经”、“遵从良心者即是遵从自然。这里所说的自然是绝对自由、平等而善良的环境，只有在这种状态下生活，人的生命才能提升到最高境界。卢梭认为教育的目的是要促进儿童天赋的发展，这种强调人类内在本性发展，并以儿童为本位的教育观点，是卢梭教育学说的重点。卢梭的自然主义以儿童为出发点，旨在培养儿童的身心及本性，即让儿童过着儿童应有的生活。 卢梭并不认为儿童时期对于人的一生有着过重价值，因此不赞同给儿童束缚和枷锁，如他在书中说道：“大自然希望儿童在成人以前就要像儿童的样子。如果我们打乱了这个次序，我们就会造成一些早熟的果实，他们长得极不丰满也不甜美，而且很快就会腐烂，我们将造成年纪轻轻的博士和老态龙钟的儿童。儿童是有它特有的看法和感情的；如果想用我们的看法、想法和感情去代替他们的看法、想法和感情，那简直是最愚蠢的事情。”卢梭认为要将儿童所接触到的东西与教育观念联合在一起，强调培养儿童的“悟性”，以自然的方式将儿童培育成公民。并防止他们在成长的过程中，见识过社会上太多的污浊，最终被社会的染缸所污染。人应该研究的是自身同他自身周围的关系。卢梭提出防止爱弥儿提早成人，要像庄稼那样缓慢成长，随着他的知识和意念越来越多，应有选择地使他对知识有一定的观念。卢梭认为教育青年和教育儿童自然的意志，是能使宇宙万物运行的法则。在人的灵魂深处生来就有一种正义和道德的原则，是符合上帝意志的表现，这个原则就是良心。爱弥儿作为社会成员的存在，要为社会履行他的义务。爱弥儿书中卢梭表达了他的幼儿教育思想，他认为幼儿教育的目的是墙养自然人，自然人的灵魂在于充分发挥善良的天性，自然人的关键在于通过教育成为新人。卢梭自然教育的原则是循序渐进与因材施教。要依据身心发展规律循序渐进地对儿童进行教育，消极教育是循序渐进和因材施教的最佳体现,阅读完《爱弥儿》后，对教师教学的启示，儿童的教师是作为榜样的教师，教师应努力成为儿童的榜样。向师性，榜样陶冶法。少年的教师是作为引导者的教师，教师对知识的选择为学生知识体系建构指引方向，教师应采用问答式交流引导学生思考。青年的教师是作为朋友的教师，教师要促进年轻人独立求知，与年轻人倾心交谈，帮助年轻人戒除不良嚅好。卢梭对艾米尔青春期的教导，源于一次郑重的谈话。谈话的内容涉及师生二人各自的情况，他们之间的关系，告诉爱弥儿他先前成长的成就，告诉他接下来要走的道路，面临的危险，要注意的事项等等，甚至包括生殖的秘密，爱情和婚姻的话题。我们要认识到孩子是一个独立的个体，在未来的社会生存中，也需要完全依靠自己。当我们为人父母时，在教育孩子时就要培养他的独立能力，学会依靠自己，利用自然事物满足自己需求。当然，这种教育需要循序渐进，不能一蹴而就，在他们成长的过程中将独立思想穿插进去，使他们逐渐适应，掌握独立。
教师把立德树人作为教育和教学的基础，相信每一位学生都有善良的情感和意志，对学生有耐心，细心，发现学生内在的善良。指导学生走出课堂，在真实的实践活动中，去潜移默化地接受道德教育的学习。对于性情乖戾的儿童，这不是自然造成的而是不良的教育造成的，对待这样的孩子，老师可以利用自己在理性上的优势，来让儿童自己通过事物认识到自己的错误。老师是拥有理性的成人，儿童却只顾眼前的东西，因此老师在预见上胜过儿童。卢梭举了他教育“小暴君”的例子，阐述了他用事物教育儿童的方法。一个身体健康，行动灵活；心智健全，服从自己的意志，绝不虚伪傲慢；没有什么文化知识，但富有经验，强于判断；没有什么习惯、嗜好，能够适应各种不同的环境；只有最自然的需要，又完全懂得如何实实在在地生活，应对周围的事物，满足自己的需要；没有多少道德概念，但清楚地知道如何对待他人及其财产，绝不使役他人，又完全做自己的主人的儿童，才会成为我们所说的“别人家的孩子”。教育成年人就要采用对待成年人的方式，年轻人早晚要知道的事，就不要隐瞒，而要主动告诉他，遮遮掩掩反而最能挑动好奇心。总而言之，青春期的年轻人正在走向成熟和独立，小时候的教育方法已经不起作用了，作为教师唯一能做的是给年轻人做好心理预期，给他埋下一颗理性的种子。
​
