做一个阅读的老师

----读《阅读是教师最好的修行》有感
泸县玄滩镇涂场学校    杨英

“阅读是一天也不断流的潺潺小溪，它充实着思想的江河。”最近读常生龙老师的《阅读是教师最好的修行》，思绪万千，我从书中读到了三个关键词：书香，教育，人生。哲学家帕斯卡尔说：“人不过是一支芦苇，是自然界最脆弱的东西。但它是一只能思想的芦苇。”这句话让我有三个感悟：一是人因思想而伟大；二是人的尊严来自思想；三是师生一定要有思想。既然思想如此重要，我们怎么去获取它呢？我认为途径甚多，因人而异，其中最重要的途径之一就是读书和思考。人生短暂，行万里路，不是每个人都能做到的，它属于“能与不能”的范畴，但读万卷书则是每个人都能做到的，它属于“为与不为”的范畴。
关于阅读，让我想起这句话，“一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平”。这句话又让我想起一个故事。犹太人有个习惯，当孩子出生时，母亲就会翻开《圣经》，滴上一滴蜂蜜，让孩子去舔《圣经》上的蜂蜜，经过这一舔，让孩子对书产生美好的第一印象，书是甜的。当孩子稍稍懂事时，几乎每一个母亲都会问这样一个问题，“假如有一天家里突然起火，你首先会抢救什么？”当孩子回答是钱或珍珠时，母亲都会严肃地告诉他：“这些都不重要，你首先应该抢救书”。听完这个故事，我们就理解了犹太人是世界上唯一一个没有文盲的民族，也就理解了犹太人即使成为乞丐，他们的身边也总会带着每天必读的书。
作为一名老师，我希望我们的老师身上始终散发着一缕淡淡的书香味，我还希望那缕淡淡的书香味在教室里弥漫，在校园里飘散，在家庭中播撒；我更希望那若隐若现的书香味流淌在我们每个人的血液里。因为读书是教师最好的修行。
一、书香——最是书香能致远
“最是书香能致远”出自苏东坡的一句千古名句“腹有诗书气自华，最是书香能致远”，我的理解是：如果胸中藏有诗书，你的谈吐就会很儒雅，气质就会很好，只有读书知识越丰富的人才能走得更远。
作为一名教师，应该要当一个读书人。倘若没有培养读书习惯，根本就不算是读书人。读一本好书，犹如打开一扇看世界的窗，那么你的人生格局才不会狭隘，眼界才会更宽阔，不会天天像小丑一样让自己变得庸俗。做一个自带书香气质的老师，在浓浓的书香校园里培养一群有德、有情、有才的书香中国少年。

二、教育——照亮孩子的未来
　　一支粉笔，用博学和大爱书写风采;两袖清风，用踏实和信念诉说奉献;三尺讲台，用激情和朝气创造未来。以苦为乐，甘于奉献，师者如光，虽微致远。

　　在平凡教育的这条路上，我们应该用最朴素而温暖的教育为每个孩子的未来射进一束光亮，点亮“心灯”，让他们看到生命的色彩，为他们照亮前进的道路。

作为新时代的教师，我认为应该做到以下几点：首先做到了解，因为了解是教育的前提。没有了解，就没有有效沟通，没有有效沟通，就没有理解，没有理解，就没有教育。
其次，将教师和学生凝聚在一起的，就是信任!很多学生学习成绩不好不是能力有问题，而是尚未培养出思想上的韧性，以及孜孜不倦、不屈不挠克服苦难的精神。我们常常将学生成绩的不尽如人意归结于学生的无能，事实上，这些孩子并不是智商低，而是情商低。一个人的成功与否最主要得取决于情商而不是智商。情商培养应该成为学校教育重要的一部分，然而，目前急功急利的教育忽视了对孩子情商的关注与培养。我们要相信孩子，他们到一定程度一定会呈现自己的价值，每个孩子都是种子，只不过花期不同，教师不能摆出一副高高在上的姿态去审视孩子，因为在教育的这条路上，四季的风景一定会让你遇见你最欣赏最可心的风景。

　　第三，拥有一颗别具一心的童心。冰心说，“小孩子细小的身躯里含着伟大的灵魂。”童心是人类共同的精神故乡，是每个人都曾经拥有或试图拥有的精神源泉。童心是一份丰饶的礼物，是人们从自然那里获取的最珍贵的人生资源。是最动人的人性之光。学生喜欢有童心的老师，喜欢多才多艺的老师，喜欢能和他们一起玩耍的老师，作为教师要保持一颗童心，用儿童的眼睛去观察，用儿童的耳朵去聆听，用儿童的兴趣去探索，用儿童的情感去热爱。教师的童心是一种教育的智慧，一种理性的自觉，一种返璞归真的本性。

　　最后，让自己和孩子爱上阅读。古人云：书中自有颜如玉，书中自有黄金屋。当然，我们读书的目的不是为了“黄金屋”和“颜如玉”，但书籍确实能给我们生活所需要的物质和内在的精神享受，也就是说，阅读能够让我们活得更好。因为阅读是一剂医治心灵的灵丹妙药。它能治愈你受伤和潦倒的心灵。除此之外，阅读是最重要的课程，阅读不是科目而是生活的基石，是所有和世界接轨的人们乐此不疲的一项活动。所以我们要大力鼓励、倡导读书活动，形成亲子阅读、师生共读、全民阅读的环境。相信那时很多青少年和成年所出现的心理问题都会大大减少。也正如那句“如果有天堂，天堂应该是图书馆的模样。”

三、人生——做一个幸福的教师
　　作为新时代的教师，我们要做幸福的点灯人，做有温度的教育。只有真正把学生看成活生生的人。慢慢等待，真心关爱，教育才能有温暖，才有温度。有温度的教育是老师高高举起却又轻轻落下的教鞭;有温度的教育是陶行知先生送给王友的“四块糖”;有温度的教育是寿镜吾先生手握戒尺和规矩却不常用的循循善诱。更何况生气对我们来说可是摧残生命的毒药啊，所以收起粗鲁，让我们变得和蔼一些，善待别人就是善待自己。让我们走在生命的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途，点缀得香花弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可落，却不是悲凉。让我们享受教育给我们带来的幸福，那种幸福是自己给的，而不是别人赠予的。让我们怀揣教育的理想去享受幸福的人生。

　　最后，老师们，一个有温度有情怀的老师，心中要有大格局，新时代的老师应该要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，“四有”好老师的标准就像航行的彼岸，眼中看到彼岸，心中才有光亮。让我们不忘初心，不断前行

