信息技术背景下关于优化初中历史教学的实践探索
                                           四川省泸县第六中学   张守金
    摘要：随着社会和科学、信息技术的不断发展，在教学领域引用信息技术来提高教学质量、推动教育改革以及教学方式的创新是当下教学领域的一项重要课题。在传统的教学中，授课基本上是采用照本宣科的方式，这种教学方法无法激发学生的学习主动性，且不能拓展他们的历史知识信息量，导致他们缺乏学习兴趣，进而影响教学效率。在信息技术背景下，将信息技术运用到初中历史教学中，从而提高该课程的教学效果，是当下历史课堂教学改革的方向。
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一、传统初中历史教学中存在的问题
(一)墨守成规
    随着互联网的发展和信息技术的不断进步，现代教学手段和新型的教学方式不断涌现,但是在初中历史教学中，传统的教学方法依旧存在。尽管在教学中运用了现代化的信息技术，但是，这种新型的技术方法依旧采用了传统的教学方式来呈现，比如，传统的黑板教学转变成了多媒体教学、幻灯片教学，仅仅是形式上的改变，教学内容和教学方法没有发生变化，因此，教学效果没有得到有效提高，同时也无法激发学生的学习兴趣。
(二)教师现代化信息技术素质有待提高
    现代化教学方法对教师的素质要求有所提高，采用信息化技术的教学方法要求教师对相关的技术有所了解，但是，目前大部分历史教师对计算机技术以及信息技术不能熟练运用，更无法将其运用于教学中。无法把其与具体的教学有效地结合，不能使课堂教学更加丰富，更具有吸引力。尽管教师积极使用现代化技术来创新教学方法，但是由于自身的原因，不能够有效地掌握这些技术，把其应用到课堂教学中，最终导致课堂教学效果不佳。
二、将信息技术运用到初中历史教学的策略
(一)促进教学资源的开发，拓展知识
    现代化信息技术拥有规模巨大的数据库，能够为教学提供丰富的资源，该技术有强大的信息搜索能力和智能交换能力，这些强大的功能在教学资源的开发中发挥着不可忽视的作用，能挖掘教学资源，拓展初中生的知识。在传统的授课过程中，教学资源主要来源于历史课本以及相关的教辅材料，而这些资料主要是通过人工查找，运用效率不高，并且资源单一，无法真正丰富初中生的知识量。但是，采用信息技术教学。教师和学生通过相关的关键词就能够找到与之相对应的各种教学资源，再通过相关的筛选获取真正需要的材料，这种查找资料的方法能够促进教学资源的开发。扩大了教学资源的规模拓展学生的视野。例如，在古代亚非文明这一单元内容的学习中 ，教师可以将有关知识通过信息技术进行搜索，并引入教学中，将古代埃及、印度等国家的相关图片通过幻灯片进行展示，从而让学生能够对这些国家有更加深人的认识。
(二)利用情境教学，提升学生学习兴趣
    情境教学法是教学中重要的教学方法之一。兴趣是最好的老师，是激发初中生好奇心的重要动力。在历史教学中，要发挥兴趣的引导作用，促进教学。因此，教师在授课过程中，要积极创设情境使其与教学内容有效结合起来，结合情境联系知识教学，在创设情境的过程中激发学生的想象力，发挥他们的联想能力，以深刻认识和理解知识。在传统的教学中，单一的教学模式导致教学缺乏相应的情境，但是如果在教学中运用信息技术，就可以在课堂中播放与教学内容相关的视频资料，如播放与鸦片战争、甲午中日战争八国联军侵华等有关的视频，在观看之后，让初中生充分认识到“落后就要挨打”的道理，而这种情境教学的方法能够有效激发初中生的学习兴趣。利用情境教学法能够吸引他们的注意力，进一步增强教学效果。
(三)丰富课堂形式和提高教学效率
    丰富课堂形式，提高初中历史的教学效率。在授课过程中，还需要在有限的时间里来拓展其他的知识，并且使学生有效地吸收拓展的知识，这样就能实现教学目标以及完成教学任务。信息技术的进步改变了传统教学中时空的限制，它拥有丰富的数据库，可以结合教学内容的需求，有效地利用其进一步拓展知识。丰富初中生的知识量,并且在不断的拓展中结合初中生喜闻乐见的形式，激发初中生的学习兴趣。例如在戊戌变法这一课程的授课中，教学中采用播放相关视频的形式，让学生观看百日维新从开始到结束的过程，教师积极引导学生科学地评价这个过程。并且，教师要通过信息技术对戊戌变法涉及的观点进行整理，做成课件授课，在课堂中运用这些课件引导学生对这些观点展开论述，最后形成个人的观点。这种方法能够让学生对该课程的知识有更加深入的了解。这种教学方式在短时间内能够有效地拓展知识，丰富初中生的视野，提高他们对知识的认识度,提高教学效率。
(四)利用信息技术突破教学难点
    在初中历史的授课过程中，课程内容不仅包括历史上的一些大事件，同时还包括经济、文化与制度等内容，许多知识和内容相对抽象，对于初中生来说，理解有一定的难度。但是，利用信息技术将这些抽象的知识点转换成具体的知识，利用简单的方式让同学们更加容易理解，用简单的方式强化他们对知识的记忆。例如，西安事变的相关知识，对于国内各派态度和观念的理解往往是教学的难点，是学生难以理解的部分。因此，可以将电影《西安事变》引人教学，在观看之前教师提出问题：为什么张学良和杨虎城要进行兵谏，而不杀害蒋介石，共产党为什么要进行调停，希望和平解决。教师提出问题，让学生带着问题观看电影，通过设置问题来激发同学们的思考，加深知识的理解，最后有效地增强教学效果。
三、结语
    初中历史教学知识范围大，信息技术可以有效地将知识进行最大限度的延伸，教育工作者要充分地利用该技术拓展知识，促进教学。且该技术不仅解决了时空方面的问题，最重要的是能够高效地拓展知识，有利于初中生快速地获取与教学内容相关的知识，且对于同一历史事件，学生可以查找不同的资料进行理解，有利于他们形成发散性思维。并且，该技术能够激发同学们的学习兴趣，让学生在兴趣的引导下进一步提高历史素养。
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