“双减”背景下初中历史课堂的教学策略
                   ——以农村初中历史教学为例

泸县二中城西学校 潘鑫
摘要：在当前的“双减”背景下，加之义务教育历史课程标准（二零二二年版）的出台，初中历史课堂教学策略的调整变得尤为重要。本文以农村初中历史教学为例，探讨了在“双减”背景下如何设计更符合农村初中学生学习特点和需求的教学策略，做到提质增效。

一．“双减”背景下初中历史课堂教学策略的意义

在“双减”背景下，在义务教育历史课程标准（二零二二年版）的指引下，初中历史课堂教学策略的调整具有重要意义。首先，“双减”政策要求减负、减考、增效，要给学生减轻学习负担的同时，注重培养学生的思辨能力和综合素养。因此，在初中历史教学中，我们应该注重培养学生的历史思维方式和历史学科核心素养，而不仅仅追求知识的灌输。

二．“双减”背景下农村初中历史教学的现状

农村初中历史教学的现状也需要我们关注。由于教学资源的不足和师资力量的匮乏，农村初中历史教学往往面临一些困境，如专业老师缺乏、教材篇幅过大、学生学习兴趣不高、教学方法单一、对历史重要性认识不够等等。因此，在“双减”背景下，我们需要更加重视农村初中历史教学的特点，针对性地开展教学策略的设计。

三．了解农村初中学生的学习特点和需求

了解农村初中学生的学习特点和需求是制定教学策略的基础。农村初中学生大多具有实际、朴实的特点，因此，教学策略应该注重贴近生活、贴近实际，通过实际案例和教学实践引发学生的兴趣和思考。此外，农村学生在历史学科方面的基础较为薄弱，我们需要重视基础知识的巩固，并采用个性化的辅导方式，帮助学生克服困难。

四．设计符合“双减”背景的农村初中历史课堂教学策略

设计符合“双减”背景的农村初中历史课堂教学策略需要在教材选择、教学方法和评价方式等方面进行针对性调整。义务教育历史课程标准（二零二二年版）更强调教师教学方法与研究方式的共同教学，为学生进行必要的史学知识与历史思想培养，还提供了活动指导（如资料收集、电影欣赏等），以多元化的教学方式，帮助学生增加历史学习的兴趣，以便激发其认知、掌握与思考历史的能力。我将根据自己近几年的教学实践，梳理以下策略：

营造良好的课堂教学氛围。
    初中的学生正值青春期，他们对世界的新事物充满好奇心，而且有很强的接受新事物的能力，因此，教师在历史教学的过程，结合课本的教学内容，融入学生感兴趣的事物，为学生营造一个良好的学习氛围，提高学生学习兴趣，比如：在讲授部编版七年级上册5课《青铜器与甲骨文》一课时，我选择“司母戊鼎”这一文物，让国宝活起来，通过视频介绍让同学认识青铜器的制造，学生能够更好地体会青铜器的制作规模大、纹饰精美、用途广泛。

拓展课堂内容，提高历史学科素养。
    在历史课堂教学中，要想真正实现“双减”，就需要优化课堂结构，提高课堂效率。我们老师有个通病，就是惟恐学生听不懂，总感觉自己课堂上讲的少，就怕遗漏任何一个知识点影响到孩子的成绩。因此，出现了“满堂灌”的现象，还占用学生的课间休息时间，给学生布置很多的家庭作业，导致学生学业负担过重。如果我们能够及时优化课堂结构，充分相信学生，先让学生自己阅读课本然后通过合作探究等形式讲述本科的内容，老师再进行点评和总结，最后让学生对今天所学的知识点及时进行回顾、训练，这样不仅提高了我们的课堂效率，更减轻了学生的作业负担，这样在初中历史教学中才能真正实现“双减”。
作业布置更精细，批改反馈更细致。
重新审视教学的各环节，寻找提高教学质量的切入点——作业，通过聚焦作业研究，分层设计、布置、评价的实践探索。初中历史作业的类型应该包括基础的知识题，考查学生思维能力的思考题，拓展学生探究能力的论述题。教师在布置作业时要力争做到题型全面、合理。 精选作业内容，精心选编习题。凡是布置给学生的作业，教师必须弄清楚每道題目的目的性和解答的关键技巧，精心选择并准确把握作业的难易程度及完成时间。针对班上状况和学生的实际能力，从选择题和材料分析题的难度、数量等方面进行精选，并认真挑选历史习题，作业要求有典型性、代表性、分层性、延展性、探究精神。我们应做到“宁可教师多费时，不让学生做废题”。
总而言之，在“双减”背景下，农村初中历史课堂教学策略的调整非常关键。我们需要了解农村初中学生的学习特点和需求，设计符合“双减”背景的教学策略，通过这些努力，我们相信农村初中历史教学能够更好地适应“双减”背景下的教育需求。

