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学生是教学的主体,教师是教学的主导。“双减”理念对于初中历史作业设计提出的要求是能够在更少的作业时间中确保学生参与针对性、高质量的作业活动，继而依靠作业教学实现学生初中历史核心素养的锻炼。在此过程中，需要将关注点放在以下方面。
一、坚持适量性原则
“双减”背景下，要依照教育部门作业时间控制的要求，了解各门学科的作业时间，确保将整体时间控制在合理的范围内。对于初中历史作业而言，在“双减”背景下，首先要确保历史作业的量是合理的、科学的，控制好历史作业的量，这样才能够进入更加理想的历史教育教学中。在此过程中，初中历史教师需要将关注点放在：其一，结合一周历史课时来整合作业，比如可以尝试一周布置两、三次历史作业，每次的历史作业时间控制在10分钟以内，以确保学生可以在很短的时间内完成对应的历史作业。其二，还可以尝试以单元主题为单位，在历史单元主题学习完毕之后，进行单元作业的优化设计，此时可以将一个月作为基准，布置对应持续性的作业，要求学生在一个月内完成对应的历史作业。比如，教师给学生布置了历史书籍阅读的任务，就可以以这样的方式来进行。依靠上述的方式，使初中历史作业布置的量能够得到很好的控制，这样的量是初中生可以接受的，往往也没有太大的压力，这样可以使他们以更好的状态融入进去。
二、设定实践性的历史作业，提升历史体验
依照“双减”的理念，要保证作业设计能够做到提质增效，这就需要切实引入实践性强的历史作业，这样可以使初中生获得更多的历史体验，由此以更好的状态融入历史学习中。历史学科是过去发生的事情，特定的时间、特定的空间发生的，因此要有时空观念，这样才能够更好地理解历史，继而培养初中历史核心素养。在这样的历史学习过程中，教师设定一些动手绘制类型的作业，可以使他们进入历史情境，继而更好地感知历史。比如，在学习中国古代史的时候，教师要求学生以七年级上下两册为蓝本，以大事年表绘制的方式，在数轴上融入对应的历史事件，由此设计一份中国古代朝代年代尺。在这样的动手操作过程中，学生的时空观念得以塑造，还可以使实际的历史体验不断增强。其二，设定社会实践性的作业，使历史与现实关联起来，确保学生可以从更深的视角去审视历史。如学习人教版《中国历史》七年级上册第13课《两汉时期的对外交流》时，为了让学生明白“丝绸之路”的路线，以及它所起到的作用，如果老师只是简单的讲解，学生是无法完全记住“丝绸之路”的路线的，这时老师可让学生把自己当成时一名“导游”，作为“导游”应该向游客介绍哪些呢？学生在准备的过程中，就会自己去了解“丝绸之路”所经过的路线，它的沿途会有哪些重要的景点，以及在当时它起到了什么样的作用等等。学生就会对“丝绸之路”的路线印象深刻。教师可以正确认识理论与生活之间的关系，切实依照“双减”理念的诉求，对历史教育教学内容和形式进行优化，由此创设更加理想的初中历史作业教学环境。
三、设定分层次作业，提升作业的有效性
从观察中发现，不同的学生，他们的历史学习兴趣不同，历史知识理解能力不同，历史学习能力也有差别，此时就需要结合这样的实际学情，合理设定层次性作业，这样才能够确保不同层次的学生更好地发展和进步，继而使实际的历史作业教学进入更加理想的状态。比如，对于历史比较感兴趣的学生，教师可以设定一些创新性、启发性的作业，鼓励他们撰写历史小论文、绘制历史手抄报等，引导他们在实践活动体验中更加深刻地认识历史知识；对于一些历史兴趣不大的学生，可以将要求降低，设定更加有趣味性的作业，如鼓励他们阅读《漫画中国历史》这样的书籍，以趣味诙谐的方式来呈现中国历史，他们往往可以以更加积极主动的心态融入进去，这样就可以不断提升他们对历史学习的兴趣，继而使历史作业活动的积极性不断提升。对于相对落后的学生，就让他们做一些简单的练习。对于我们班的优生就注重培养分析解决问题的能力，并且帮助后进生学习，对于后进生就要求尽力把选择题填空题等做了，材料题尽力而为。再者就是需要结合学生学情，合理对他们的层次进行更新，这样才能使层次性作业模式的效益得以全面发挥。
四、改变作业布置思路，让学生在练习过程中体现其主体性
传统的历史作业的布置一般都是让学生做一些死记硬背的作业，让学生去记住一些知识要点，重要的人物和事件等等，学生在做这些作业的时候，如果记住的同学会感到洋洋得意，觉得这没什么了不起的，但如果记不住的同学就会感到懊恼、沮丧，会感到学习历史太难了，因此也会厌倦学习历史的。那么我们在作业布置时应注意哪些问题才能让学生能积极参与，又能发挥学生的主体性呢？一是通过教师设计多种形式的练习，激发学生的学习兴趣，达到整体优化的效果。如教师在课堂上可通过多媒体演示一些选择题、填空题、判断题、读图题等，学生通过快速抢答、或以开火车的形式来回答，不仅提高了他们的兴趣，而且巩固了所学知识。二是设计一些能让学生自主参与的练习，如学生在学习了《两汉时期的对外交流》这课后，可让学生自己绘制出“丝绸之路”的路线，既培养了学生的动手能力，有起到了巩固本课内容的作用。三是设计一些能发展学生思维，发挥学生潜能的练习，如在学习了《宋朝的社会生活》这课后，可让学生发挥想象，假如你是一位北宋时期的人，你一天的生活是怎么样的，用日记的形式来表现出来。学生在做作业的过程中就能积极的去思考，充分调动了学生的思维和动手能力。
五、加强学科间的关联性，提高综合素养
在初中历史作业设计的过程中，还需要树立跨学科教学理念，可以结合初中历史学习情况，合理地将其他学科的内容融入进去，设定一些学科交互性的作业，这样才能提高学生综合素养。可以积极引入对应的影视资源，鼓励学生在观看对应影视资源之后撰写一篇观后感。还可以鼓励学生去寻找历史上评述武则天的诗句，对这样的诗句进行整理，并试着鉴赏，并且谈论自己的看法。很明显，无论是论文还是观后感，其多数都是与语文学科关联的。在上述作业设计的过程中，历史教师可以合理地将语文教育与历史教育关联起来，历史学科与地理学科关联明显，历史书上有较多的地图，可以鼓励学生在观察历史地图的过程中，提炼历史信息，继而确保学生对历史变迁有更加深刻的认识，这样就可以很好地实现地理学科与历史学科的交互，由此架构的历史作业教学格局也会朝着更加理想的方向发展。
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