初中历史作业设计初探
泸县奇峰镇学校  毛世辉
[bookmark: _GoBack] 国家关于教育“双减”政策实施以来，传统的教学模式已经发生了改变，学生“减”了，我认为是指教师要如何教会学生科学有效地学习，而不纯粹是作业任务与题量的减少。初中阶段学生的学习与小学相比，学科增多，作业量就自然而然地加大。但是，我们教师又要执行国家的“双减”政策，因此，即使学生“减”了，我们教师的教学活动并不是跟随着而“减”了。而是在教学过程中必须要更加优化了，精心设计了。因此，我认为，减轻学生过重的课业负担这一块，并不仅仅涉及作业量的适当减少，而是要从我们的课堂教学的有效性，作业设计的精妙性去下功夫，科学合理地设计历史作业，才能带来真真正正有“减负增效”。那么，我在自身的教学中是怎么操作的呢？下面略述一二。
一、课堂教学中适当完成相应练习来减负
可以说，学生作业既是教师教学活动的重要环节，又是学生学习的重要组成部分，是课堂教学的巩固强化和拓展延伸。因此，我们在教学过程中就应该有效地渗透作业的练习，化解学生作业的成堆成堆的去完成，而是方式方法要多样化。
如，我们根据初中历史学科的特点，要求学生理解记忆这一块的作业，我们教师完全可以充分利用课堂时间，在教学完成相关内容后指导学生记忆与背诵，我在教学完《鸦片战争》后就要求学生记忆中英《南京条约》的内容，先帮助学生分析内容中的每一点，使学生能较为深刻地理解。开放五口通商：便利了英国倾销商品和原材料的掠夺；割让香港岛给英国，破坏了中国领土主权；赔款2100万银元，加剧了财政危机和人民负担；英商进出口货物的税款，必须经过双方协议，这就使中国开始丧失关税自主权。这样，学生就更容易记得了，还可以进行归纳来记，如把这四条简单归纳为八个字，“通商　割地　赔款　议税”，学生记起来难道不更轻松吗？这样不是就实现了减负的目的了吗？还可以编成口诀来记，如《马关条约》的内容记忆，“一开二亿三岛四市”，学生记起来不更有效吗？
只要我们用心地去围绕“减负增效”的目的去考虑问题，教材中有许多地方是可以经过精心设计，策划而定的。学生的学习也会变得较为轻松，我们老师的教学也会随之而轻松许多。
二、课尾的课后活动中注重设计来减负
我们历史教材中的每一课都有“课后活动”这一个板块，我们许多老师不明白教材的这一板块的设计意图，其实，教材这样设计，我给我们教师提供了一个广阔的作业设计的舞台，如题型方面，知识的重难点方面等等，都给我们提供了一个很好的范例，如《鸦片战争》这一课的最后就有这么一个课后活动，1.结合《南京条约》的相关内容，对比1940年前的中国，你认为鸦片战争中国社会发生了哪些变化？这里我们要减轻学生的作业负担，就必须要对“半殖民地”“半封建社会”的概念给学生解释清楚。“半殖民地”是相对于殖民地而言的。它是指一个国家形式上有自己政府，但是实际上在政治经济等各方面都在一定程度上受到外国殖民主义的控制和奴役的社会形态。即主权不能完全自主。 “半封建社会”是相对于完全封建而言的。它是指形式上仍是封建统治和自然经济占主导地位，实际上社会状态已逐渐近代化，资本主义经济、政治、思想文化等因素在不断发展壮大。即既保存了封建主义，又发展了资本主义。然后，学生才能理解课文的最后一段话中“中国开始沦为半殖民地半封建社会。”的含义。
其实，我们初中历史的每一册教材都有这样的课后活动，只要我们教师精心地去钻研一下，减轻学生的作业负担设计效果就来了。
三、课后作业的科学设计来减负
作业与上课有着很强的逻辑联系，是学生巩固知识的载体，是教师反馈教学的工具，是检验教师课堂教学是否有效的重要手段。因此，我认为新课程背景下，历史老师应该重视作业设计，合理布置作业，应该以新课标为依据，以学生的发展为根本，力求新颖多样，面向全体学生，学以致用，达到有效作业与有效教学的有机结合。我们应当尽量做到作业的实效性、选择性等几个方面。下面择其一重点阐述。
实效性是作业的第一要求，是设计作业应该追求的第一目标。作业设计应该有助于巩固历史基础知识和提高基本技能。作业设计首先强调的就是历史基础知识的巩固。其次，作业设计的目的还在于基本技能的提高。现在，新课程强调要引导学生学会观察，学会思考，学会如何学习，培养终身学习的能力。
现在，我们初中历史的教学，应该注重“大历史观”，而不是更多的不是细节处，我说的为个意思是，中考只有那么四十分值的题量，而面临的历史内容又如此的那么多多多。考试不可能面面俱到，因此，教学中我们要懂得教学内容的取舍，侧重讲解学习。作业也是如此，应该围绕考纲进行设计，考什么就做什么，坚决反对“题海战术”，在有针对性强化基础训练的前提下，通过“能力测试题”，培养学生的口头表达能力、合作交流能力、历史信息收集能力、成果反馈多样化的能力等是完全可以实施的。
例如，我在设计作业的时候，就设计了这样几种作业，1是课后练习，这个是随着新课结束之后就立马完成。下面就《五四运动》一课的作业练习来作说明。请看。
1.小历同学是在今年的“青年节”那天加入中国共产主义青年团的。你知道“青年节”是为了纪念哪一历史事件吗？（       ）
   A.新文化运动      B.五四运动     C.辛亥革命      D.南昌起义
2.下列口号或言论出现在反帝反封建爱国运动中的是（　　  ）
   A.“还我青岛”         　　B.“自强”.“求富”
   C.“师夷长技以制夷”	D.“物竞天择、适者生存”
3.周恩来总理曾说过，新民主主义革命的历史，就是从天安门到天安门。你认为前一个“天安门”是指哪一重大历史事件（  ）
   A.鸦片战争 　  B.戊戌变法    C.五四运动    　D.开国大典
4.100多年前，一群青年学生发出了“外争主权,内除国贼”的怒吼，掀起了一场彻底的、不妥协的爱国运动。这场运动爆发的直接原因是（    ）
A.巴黎和会上中国外交的失败         B.中国无产阶级队伍不断壮大
C.俄国十月革命的影响              D.中国民族资本主义的发展
5.“中国外交失败的消息被蔡元培先生获悉，他于5月2日将此消息告诉北大学生。5月3日晚，北大和其他北京高校的学生举行动员大会，提出拒绝在巴黎和会上签字……”材料描述的这场运动(　　)
A.是旧民主主义革命的开端    B.是彻底反帝反封建的爱国革命运动
C.斗争主力始终是无产阶级     D.终被北洋政府镇压而失败
6.五四爱国运动之所以成为中国新民主主义革命的开端，最主要的原因是（　　）
A.是反帝反封建的爱国运动         B.发生在俄国十月革命之后
C.中国工人阶级登上政治舞台       D.开始马克思主义的传播
这些作业紧扣课文内容和考点，有针对困难学生较易的题，又有偏难的题。课堂练习中设计这样的作业会收到了较好的效果。
2是单元练习，这是对各课考点的整合练习，具有较强的综合性和探究性，限于我们历史学科的教学时间非常有限，我们可以设计保证一课时能完成的题量，因此，就需要我们精选，思考看作业是不是体现知识的记忆与巩固，看是不是能体现历史学科的五大核心素养和各种能力的形成与提升。我们要注重学生对问题自主见解能力和对知识再生、再创性能力的培养；注重对学生历史情感、历史态度和价值观的培养。
初中生由于受主观因素和客观因素的影响，尤其是我们农村初中生，在学习过程中存在个体差异。而我们新课程是这样要求的：教师应尊重学生人格，关注个体差异，满足不同学生的学习需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每个学生都能得到充分的发展。学习上有一定困难的学生，将面对不同的作业，接受不同的要求与评价，在分层的基础上让作业的形式更多样化，使学生喜欢做作业。
总之，作业过程是一个有机的系统，从习题的选择、布置的形式、反馈的策略等，第一个环节都值得我们去研究和推敲。这样，不仅可以大大调动学生学习历史学科的积极性，而且也有利于学生全面长久的发展，为学生的终身学习奠定基础。
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