浅谈“双减”背景下历史教材知识落实

泸县一中  钟小容
一、双减的背景分析

2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。 要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。同年8月，国务院教育督导委员会办公室印发专门通知，拟对各省"双减"工作落实进度每半月通报一次 。10月，全国人大表示:双减拟明确入法，避免加重义务教育阶段学生负担。“双减”成为了减轻学生负担的代名词。“双减”的目的是为了更好的提高课堂效率，减轻没必要的繁琐重复的作业负担。双减的提出，进一步对教师提出了要求，这需要教师改变传统的教学模式，运用丰富的教学手段，充分调动学生的课堂学习积极性，做到当堂知识当堂落实。在“双减”背景下，我们学校作出了积极调整，其中，规定初中政史地生等学科作业不出课堂，以减轻学生课后作业沉重负担。那么，我们如何才能在有限的课堂时间内落实好每一课的历史教材基础知识，落实课标要求的五大核心素养，并促使学生形成正确的历史人生观，价值观？
一、打造高品质课堂，培养学生自主学习能力

1513课堂高品质课堂，是我校正在推广的课改模式。1513是指一堂课至少要有3个有价值的问题，有1次小组讨论，有5个同学展示，1次学情反馈。既是一种课堂理念，也是一种基本架构。其内涵具有5个基本要素：仪式感、少垃圾时间、富有思维含量、师生互动交流、注重学生知识生成。

课堂流程有“三环六步导学法”。 三环：即学-探-练，六步：即学习目标，预习，预习展示，深入探究，点拨拓展，检测小结。
（一）确定学习目标，明确学习任务

     我校实施的1513课堂在教学活动中首先要求教师根据课标要求，确定学习目标。学习目标的确定要求要有行为动词，如了解什么，知道什么，解决什么问题等，学习目标是要有针对性的提出当堂课学习要达到的目标要求。我在准备新课时，为了帮助学生明确课程学习目标，首先仔细研究教材内容，根据课标要求，制定学习目标。上课前，将学习目标板书在黑板上，使明随时掌握课堂的学习任务，以使学生进行有目的的学习，做到有的放矢。
（二）设置问题导学，充分发挥学生主动性

课堂上的学习状态是学生掌握知识的关键。积极主动地学习与被动地学习，其效果是完全不同的。但如何才能调动学生学习的积极性，主动性，提高课堂效率呢？我觉得在教学中要做到精讲，充分发挥学生主观能动的作用，让学生作课堂的主人是历史教材知识落实的关键。那如何才能发挥学生主动性呢？针对学生自主学习没有重点，没有目标的问题，我采用问题导学方式进行教学。即教师在课前备课环节中设置好合理的符合教学的问题，在自主学习中展示问题，让学生带问读书，给学生自己熟悉课文内容提供方向。但学习问题的设置，必须遵从课标要求，结合学习目标，突出重点，有针对性的制定。让学生做到动手、动脑同时进行。问题导学，以问题为导，以阅读概括为方法，促进学生自主获取历史知识的能力。又通过学生展示培养学生逻辑思维、阅读概括和语言表达能力。
如八年级下册第2课抗美援朝，在自主学习环节中，我设置问题：中国人民志愿军为什么要出兵朝鲜？请讲述抗美援朝战争的概况：军队，指挥，时间，英雄人物故事，著名战役，结果。两个问题将学习战争要掌握的几点要素概括完整，学生学习目的明确，亲自完成，印象更加深刻。
（三）激发兴趣，探究历史
教育家赞可夫说过：“凡是没有发自内心的求知欲和兴趣而学来的东西，都是很容易从记忆中挥发掉的”。 历史知识的真正落实，必须建立在学生学习兴趣下，要能灵活运用，举一反三。但历史是“过去”的，学生们不能直接体会。学生学习历史还需要从一个时空感知到积累历史，再从积累历史到理解历史的一个过程。我们要让课堂吸引学生，就要激发他们探究学习的兴趣。而初中学生的形象思维还强于抽象思维，所以，历史课堂上，根据需要可以借助多媒体技术，展示一些增加学生形象感知的材料，如图片，视频，文字，表格等。使学生通过对材料的感知认识去进行判断、探究，从中得出观点和结论。因此，在课堂教学的深入探究时，针对学生自主学习中不能解决的思考性问题和拓展思维的探究性问题，我经常采用材料分析、小组合作等形式进行教学。因此，千方百计激发学习兴趣，发挥小组合作精神，也是打开学生思维，探究课堂落实历史教材知识的重要方式。如在教学八年级下册16课时，为了帮助学生理解“求同存异”内涵，我播放了周恩来在万隆会议上的讲话视频片段。看完视频，学生恍然大悟。再如我在八年级上册教学红军长征一课时，因为学生们没有体会过挨饿受冻，也没有真正认识过长征之路的艰辛。那么如何才能让他们感受长征之路的艰险，体会到长征的精神品质呢？我尝试让学生讲述长征中的故事，借助现代教育媒体功能，截取纪录片片段再现长征湘江战役，过雪山的场景，在故事和影像资料的吸引下，引导学生思考，红军长征途中遭遇了哪些困难？他们如何克服这些困难？这体现了红军长征的什么精神品质？通过感官的体验，学生进一步理解历史，使知识和感悟自然生成在课堂中。
（四）课堂小结，典型训练

在我校1513高品质课堂教学的最后一个环节检测小结。新课完成时，为了帮助学生梳理当堂课的知识线索，理清脉络，每一堂课都要对所学知识进行课堂小结。课堂小结由学生展示完成，主要回顾本堂课学习了什么？了解了什么？得到了什么认识、感悟？通过学生展示，教师板书或者多媒体展示本堂课的知识线索，梳理脉络。
历史教材知识落实的体现还表现在对知识的运用。每节课的练习检测既巩固了所学知识，又成为知识落实的关键。练习题的选择，我也是结合近年中考题的考点，做到分层检测，方法培养，由学生自己讲述解题方法，分析试题考点内容。这样，通过课堂练习，教师及时获得了学生对知识的掌握情况的反馈达到举一反三，增强记忆。
三、 “黄金200秒”的强化记忆

根据科学的研究显示，一般人的记忆都有一个遗忘规律，先快后慢，先多后少。虽然课堂上认真听了，但历史作为文字学科，知识繁多，时间线索，空间线索复杂，让学生深感头疼。而许多学生沿用死记硬背的方法学习历史，往往背完即忘，产生了 “破罐子破摔”的想法。面对这些意图放弃学习历史的学生，我们应该更多的鼓励，为他们寻找到学习的方法。首先，我让他们注意老师课堂上经常强调的内容，其次我对一些重点知识进行强化巩固记忆，从而及时获得学习效果的反馈。在有限的时间里，也为了培养学生个人的语言表达，梳理知识的能力，帮助学生理解性的记忆知识，我借助学校提倡的“黄金200秒”活动。在每一节历史课课前3分钟时，由一个学生上讲台向同学们梳理上节课的重要知识点，进一步加强学生对课文知识体系的熟悉，最终在脑海中再现知识结构，再一次回顾了上节课的知识，强化了对知识的感知记忆。
     结语：

“双减”工作是党中央，国务院部署实施的旨在减轻学生课业负担的民生工程。历史本身是让学生很感兴趣的一门学科。学生们喜欢历史故事，喜欢历史人物，他们的好奇心，他们的学习热情不应该被沉重的作业负担磨灭。作为历史教师，我应该更加科学精细的做好“双减”工作，精细设计课堂教学，让学生在轻松愉快的学习环境中获得历史知识，养成历史学科素养。

