浅谈农村学校历史“豆芽课”的“营养”
                    泸县玄滩镇涂场学校    杨英
法国马克.布洛赫说：“历史以人类的活动为特定的对象，它思接万载，视通万里，千姿百态，令人销魂，因此它比其他学科更能激发人们的想象力。”但曾几何时，高考中考的“指挥棒”戳疼了我们“全面发展”教育观。初中历史课，这个“中高考”考之甚少的科目，也就成了农村学校名副其实的“豆芽课”。于是很多农村学校没有专职的历史教师，一般都由其他学科的教师兼任，而这些兼任教师在他们的教学实践中，又一般都认为历史课教学无所谓基础要求，只要在考前突击一下就行了，或者直接认为初中历史课就是“背多分”。其实，这些认识和做法是完全错误的，我们不能小看了“豆芽课”，它也有它的“营养”！
正如人们大鱼大肉吃腻了，需要吃点像“豆芽”这样的小菜来平衡自己的身体营养一样。我们在紧张的语、数、外主科教学之余，重视一下初中历史课这个“豆芽课”的教学，也不是无裨益的。
一、历史课的课堂，应该是学校爱国主义教育的主渠道。它是一个学校、一个学生健康发展不可或缺的“营养”成分之一。
一般而言，我们农村学校的爱国主义教育形式，就是简单的升旗、集会、班会、参观爱国主义教育基地等。个人认为，这些做法在对学生的教育时间和教育面上，都是远远不够的。对学校、学生爱国主义教育而言，真正能够起作用的，应该是历史课的课堂。因为通过历史课堂的教学，才能真正让学生树立起爱祖国、爱人民、爱家乡的家国情怀。
对于这一点，作为一线历史教师，我是深有感触的。初一的新生，在历史课上我会着重渗透历史学科的核心素养之一家国情怀，帮助学生树立爱党爱国爱家乡的正确的人生观、世界观。古人常说：“以铜为镜，可以正衣冠；以人为鉴，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替”，说的就是历史。“读史使人明智”，历史可以提高学生的人文素养，整长学生的智慧。而恰当的历史故事能在潜移默化中对学生进行思想、爱国主义教育。
例如我们为了对学生进行爱国主义教育，就可以选择“戚继光抗倭”、“林则徐虎门销烟”、“邓世昌撞击日军军舰”、“吉鸿昌抗日”、“左宗棠收复新疆”、“郑成功收复台湾”、“周恩来与英国撒切尔夫人谈判”等历史故事。它能让学生感受历史的血肉，深刻体会历史的丰满与灵动，启发学生对历史史实更多的思考，帮助学生树立正确的历史观和世界观。
二、历史课堂的外延即乡土历史，它将“营养”学生终身。
“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，历史这门学科，最忌讳的就是空洞乏味的说教，颠来倒去的死记硬背。那种“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的时代已经一去不复返了。现在走出校门、走向社会，把书本知识与乡土文化、社会知识、学生实际相结合，全面提高学生的整体素质的教学，逐渐成为全社会的共识。因此，历史课必须与乡土历史结合起来教学，转化为我们身边的历史。为了更多学生了解泸州历史，铭记家乡千年史篇。在这几年的历史教学中，我都注重了课本上的历史与泸州地方历史的结合与拓展。
新版历史教材初中第一课《震惊世界的考古发现》中，给学生们讲述了中国境内的早期人类元谋人、北京人和山顶洞人的发现过程及意义。而我在讲到这课时，就给学生们补充讲解了《泸州从远古走来》这一地方历史。1988年，生物教师李希国在古蔺县石屏乡野猫洞发现了人类牙齿化石和陶瓷碎片等物品。1991年，国家考古专家发掘、鉴定，得出结论：7000年前，泸州境内就已经有人类活动，泸州确认为七千年前石器时代的人类活动遗址。七年级的同学在学习完中国古代史后，我又给学生们上了《泸州是先秦古县》这一校本课程。在这一课中，学生们了解到了：泸州是先秦古县、汉代的江阳侯国、国家大一统唐蒙通夜郎、习国习姓和习部、汉棺画像稀世奇珍、刘璋建置江阳郡、赵子龙定江阳、诸葛亮七擒孟获、粱武帝建泸州、陈咬金泸南三板斧、李白月夜发清溪、杜甫蓝田摘荔枝、苏东坡泸州种诗缘、黄庭坚醉酒写“拙溪”、魏了翁泸州留德政、兵家重镇古永宁、张献忠两破泸州、石达开天兵过泸州、湖广填川中转站等等，让学生了解泸州历史，铭记家乡千年史篇。
八年级的同学在学习完中国近现代史后，我又准备了《悠悠酒史》这一课。酒以城名城以酒兴。泸酒始于秦汉，兴于唐宋，盛于明清，发展于当代。市区内出土的汉代石棺上刻的《巫术祈祷图》证明了当时泸州已“酒以成礼”。 1916年，朱德随蔡锷起兵讨袁后，驻扎泸州。是年除夕，朱德赋诗抒怀：“护国军兴事变迁，烽烟交警振臻臻；酒城幸保身无恙，检点机韬又一年。”泸州因此得名“酒城”。1983年，胡耀邦总书记来泸州视察工作。一阵风过，酒香扑鼻而来，胡耀邦为酒城留下“风过泸州带酒香”的佳句。2012年，泸州正式获得中国文物学会、中国名称委冠名的“中国酒城”称号。
九年级的同学在紧张的学习之后，在即将迎来中考之际，我又给他们准备了《醉美泸州》这一课，分别从悠悠酒史、名人故里、名胜之旅、山藏灵气四个方面带着学生感受泸州的美。在悠悠酒史中，给学生们简单介绍泸州的酒，泸州城的由来——酒以城名城以酒兴。在名人故里中，给同学们重点介绍：中华诗祖、周朝太师——尹吉甫；明代女政治家——奢香夫人；红岩八杰之泸州儿女——佘英、夏之时；新中国马克思主义文艺理论和美学的开拓者与奠基人之一——王朝闻；中国现代水墨人物画开拓者——蒋兆和；奥运五金王——邹凯。在名山之旅中，我们一起领略夜郎古道、泸县宋墓、报恩塔与钟鼓楼、“老泸州”遗址、护国岩、龙透关、四渡赤水、龙桥龙舞、春秋祠。在山藏灵气中，我们一起走进：自古春眺在宝山——忠山；千年名山藏古刹——方山；丹霞竹海共此山——佛宝；高山流水画老林——黄荆；满山皆玉、无石不蟾；永宁河畔的历史密码——天仙硐；秀锁双城一奇峰——丹山。
通过以上历史课堂外延的学习，让学生们在俯览史实中共同感受泸州悠久的历史传承、影响深远的历史人物、气吞山河的历史诗篇。让学生了解泸州过往，让学生从小树立“爱祖国先爱家乡”的理念，这将“营养”学生终身。
三、历史课堂教学要教得有“营养”，与教师的素质和努力程度也息息相关。
（一）要使历史课教学教得有“营养”，必须更新教师的教育观念，树立与时俱进的观点。教师必须钻研课标、教材、了解学生学情，认真备课，学习先进的教学模式，组织学生参加社会实践活动，培养学生学习历史的兴趣和方法，提高学生分析和解答问题的能力。
（二）要使历史课教学教得有“营养”，必须在初中几个年级的教学中解决并重视开展研究性教学和研究性学习的问题。要解决这个问题，教师必须树立创新意识。教师要充分运用学校配置的教学设备，制作课件，扩大知识容量，生动形象地进行课堂教学；积极指导学生根据教材内容，联系本地区的实际和学生本人实际，进行有目的的社会调查或专项社会实践活动。
（三）要使历史课教学教得有“营养”，必须为教师“充电”，扩大教师的知识量和信息源。然而就目前情况来说，绝大多数农村历史教师还沿用着几支粉笔、一块黑板的教学方法；教学信息的来源，则是一本用了几年，翻得破旧不堪的教学参考。我县进修校每学期都在举行历史教师的培训工作，这对于我县历史教师来说，无疑是一个十分重要的“充电”机会，能够增大现有历史教师的知识面，增加他们的信息量，这是目前农村历史课落后状态的紧急而有效的措施。
总之，初中历史这门很多学校的“豆芽课”，如果我们利用好了它的“营养成分”，对于提高农村初中历史课教学质量，促进农村学校的“健康”发展，都是十分有益的。只要把“豆芽课”的“营养成分”发挥好，一定能让学生们带着梦想走进历史课堂，也一定能让历史课走的更远。
