“双减”背景下如何优化初中历史作业设计
                  杨九学校    高永芳
 为了进一步推进教育改革，推动我国教育发展，国家的 “双减政策”出台。“双减政策”的出台象征着未来的学校教育将会迎来又一个充满希望和活力的春天，教育将会回到本来的模样。基于“双减政策”，初中历史教师应该提高对自己的要求， 努力通过创新教学方法来增强学生的主动性和积极性，引导学生主动地进入课堂中， 让“双减”真正落实。尤其是在初中历史优化设计的过程中， 教师更应该精心设 计作业， 让作业不再成为学生的负担而是提高能力的桥梁。本文将就“双减”政 策下的初中历史作业优化设计进行初步分析和探究。
落实“双减”政策是一项庞大的教育工程，优化作业设计是重要任务之一。本文我将从“双减”政策下的作业设计理念、作业设计的具体要求，以及如何提升作业的思维性，最终真正落实“双减”政策，实现学生学科核心素养的提升几个方面进行探究。
一、“双减”政策下的作业设计理念
在 2021 年，教育部出台“双减”政策《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》提出全面压减学生的负担，做到减负增效。对此，据了解，一些家长非常担心这一要求可能会影响学生学习的效率和质量，而这些家长的担心也反映着我国教育对于作业设计的理念还处于一个传统、保守的状况下，认为作业多才能保证教学质量。有些家长只关心孩子的学习成绩，而对其他方面不管不顾， 结果养成孩子刁蛮任性、缺乏独立能力，经受不住挫折、情感冷漠等等问 题，在社会上也有很多这样的案例。“双减”政策为“超速”“超载”“内卷”等 教育乱象按下了暂停键。教育部门大力推进该项政策的执行，是为了让孩子塑造一个健全的人格，成为一名身心健康的人。教育改革，我们不但是旁观者更是亲历者，我们要相信国家的政策， 给与充足的时间与耐心，检验其成果。然而，在实际情况中，对于小学、初中学生而言，作业过多不仅会造成他们产生逆反心理，更会使得他们失去个人的生活空间和实践机会，更不利于学生的未来发展。教师和家长对于减负存在疑惑主要是因为他们忽视了高质量、高效率作业设计的存在。实际上，如果课堂中做好备课，利用创新手段提高教学效率，在课后积极优化作业设计，将大量无效的学习活动转为高效的学习活动，那么，对学生的学习完全是有利无弊的。同时，“双减”是减少大量的无效教育教学活动， 与教学质量紧 密相关的并非是作业的数量，而是作业的质量。教师需要转变作业设计理念，从布置作业走向设计作业，只有提高作业的质量，方能在减轻学生负担的基础上实 现教学目标，真正提升学生的学科核心素养。优化作业设计的基本目的在于减少作业的数量，减轻学生的负担，主要目的在于充分发挥学生面对作业的主观能动性，让学生享受作业带来的获得感和趣味性。在优化作业设计的过程中，教师应该注重作业设计的层次性、思维性和趣味性原则，尤其是在初中历史作业优化设计的过程中，教师更应该从这些原则出发完成作业设计，真正做到减负增效，提高教学质量。
二、 初中历史作业优化设计的原则
(一)注重作业设计层次性
完成作业是教学过程中的重要任务之一，要保障作业发挥作用就必须注重作业设计的层次性。教师在优化作业设计的过程中应该以理论为指导，积极站在学生的角度来考虑问题，明晰学生与作业二者的关系，要让学生成为作业的主人，而不是让作业给学生造成巨大的压力和负担。在层次性的优化过程中，首先，教师应该注重作业的难度层次。对于刚升入初中的学生，教师在进行作业设计的时候应该以课堂作业为主，引导学生进行答题，在设计家庭作业的时候应该减小难度。其次，教师应该注重作业的重难点层次，在每一节课中，知识都分重难点，而在进行作业设计的过程中，教师也应该以此为设计的重要方针，要以重难点知 识为作业设计主要内容，真正做到减负增效，实现学生的个性化学习。
(二)强化作业设计思维性
初中阶段的历史教育属于国民教育，是基础性的历史教育，是为了进一步培养学生的综合素质，成为社会需要的人才。在这一维度中强化作业设计的思维性势在必行。而要强化初中历史作业的思维性， 就必须探索如何培养学生的历史学科思维。对于初中学生而言，历史学科思维，主要在于阅读核心素养、史料分析能力、信息辨别能力等等，这些都是初中历史教育培养的重点内容。在强化作业设计思维性的过程中，教师应该从这些方面入手，设计出有效培养学生思维性的作业。
(三)提升作业设计趣味性
在优化作业设计的过程中，要完成作业设计的趣味性难度最大。在课堂教学中，趣味性一直是老生常谈的内容，而如何提高趣味性却时常让教师觉得棘手。趣味性作业设计不仅在于要让学生在完成作业的过程中感受到乐趣，更在于要让学生感受到历史的魅力。在作业设计的过程中，教师要展现灵活多元的形式，激发学生完成作业的热情。在内容设计过程中，教师可以引入一些其他学科的知识，同时可以加强其与现代社会的联系，增加创新意识。
三、初中历史作业优化设计的具体方案
(一)绘制地图，重现历史
“绘制地图，重现历史”作业，可以帮助学生更好地理解历史事件， 当学生掌握绘制地图的基本能力和利用地图来重现历史的能力， 他们在这个过程中将会锻炼到自己的动手操作能力、独立思维能力， 还可以帮助学生将同一时间段的知识融合在一起，帮助学生搭建完整的历史时空观，搭建历史知识架构。例如，在学习第三单元《秦汉时期： 统一多民族国家的建立和巩固》时，教师可以引导学生完成作业“秦汉时期的重点城市”，让学生在地图上标出咸阳等重点城市，然 后利用地图结合自己所学的知识来谈谈秦汉是如何建立政权的。学生绘制好地图以后，在课堂对秦汉时期政权的建立侃侃而谈，营造出一个轻松愉悦的环境，也提高了历史学习效率。
(二)创意漫画，巩固知识
在学习完“甲午中日战争与瓜分中国狂潮”这一课后，教师可以布置给学生“创意漫画”的作业，引导学生画出与该课相关的漫画， 并深刻理解内容，用具有创新的方式来表达这一课的知识点。历史漫画这一作业设计可以培养学生良好的历史素养，帮助学生深刻理解复杂知识体系中的核心内容，学生可以通过漫画对一些较难理解的历史事件进行分析，如辛亥革命明明是孙中山组织的，为何最后却是袁世凯成为总统？这种问题就可以通过漫画“窃取果实”来体现。
(三)百家讲坛，各显神通
百家讲坛是指在每节历史课上课之前，都由一个学生进行五分钟的历史故事 演讲，主题要与本学期所学的知识内容相关，例如在学习秦汉时期知识时， 学生可以讲一讲秦始皇的生平故事，另外，学生也可以对一些历史影视作品进行欣赏分析。在作业设计中，教师可以提出要求：第一，提前准备好文稿。第二，在讲故事或是演讲时应该表达清晰，努力带动班级氛围。推出百家讲坛这一历史作业，可以让学生在提高知识运用能力的同时激发其对历史课堂的参与热情。另外，百家讲坛能促进学生更多地去阅读、思考、感悟、积累，培养学生的家国情怀、国际理解和社会责任。
(四)编写剧本，演绎历史
“编写剧本，演绎历史”这一历史作业设计，不仅考查学生的历史知识能力，更考查学生的综合素质。编写剧本的过程中，学生需要对历史知识全盘掌握，并且要给特定人物进行台词编写，台词和剧情都要客观真实，道具也必须符合史实。对于初中学生而言，这个过程比较困难也非常新奇，是一个具有挑战性的作业。例如，在学习《新文化运动》、《五四运动》这两课时，教师就可以让学生在掌握 知识以后，自主编写剧本，班级分为两个部分，一部分同学准备《新文化运动》剧本，一部分同学准备《五四运动》剧本，形成竞争模式，让学生积极准备。在过程中，学生可以自主设计台词，选择人物，如北大校长蔡元培、斗志昂扬的北大学生等等。
(五)材料命题，融会贯通
在“双减”政策下，要更好地完成作业设计，还应该关注学生的学科核心素养是否能够得到全面的提升。而学生历史学科核心素养的培养是一个潜移默化的过程，需要教师长时间的引导和帮助。教师在优化设计作业的过程中，可以设计“给材料命题”这一历史作业，给学生提供一些历史材料，让学生对材料进行命题。这种作业设计的最终目的就是为了让学生在题目情境中有更好的思维能力和学习能力。要知道，学生要想对材料进行命题，就必须先对材料进行分析，在分析之前，学生必须读懂材料、充分利用材料中的隐匿性信息，结合自己所学的内容来设计问题，并设定分值。通过引导学生进行材料命题，不仅可以提高学生对历史学科的学习兴趣，还可以帮助学生将自己所学的知识融会贯通，提高知识运用能力。通过学生命制的题目和提供的参考答案，教师能在有效的单位时间里直观审阅学生的学科核心素养。
（六）阅读文学作品，设计调查式作业
在初中历史作业设计中， 教师一定要注意创新性、文学性、实践性和艺术性的结合，这 样，教师才能从具有时代背景的文学作品中寻找与历史相关的灵感。每个学生都喜欢阅读文 学作品，在文学作品中学生可以增强自己的审美能力， 拓宽自己的知识见解，了解文学作品中涉及的家族背景或者社会生产现象等，这对学生解决历史问题会奠定良好的基础。并且将文学作品与历史作业相结合， 既可以提高学生的阅读兴趣，又可以让学生将知识之间建立联系。文学作品是社会某一时代的产物，大部分文学作品都有时代的烙印，因此学生要考虑文 学作品与时代之间的关系，这样才能真正将调查式作业最大价值地利用起来。比如， 在初中历史中学习经济体制改革之后， 教师可以布置以下作业， 认真阅读《平凡的世界》，以其中 一个人物为典型，在现实生活中寻找一位与之有相似经历的人，并且以调查访问的形式做成访问报告。《平凡的世界》是改革开放之前的作品， 学生周边有很多这样的人物，比如爷爷 奶奶、街坊邻居等。学生可以以经济体制改革为主题对照书中内容做一份调查报告。比如书中提出，家庭联产承包责任制时，田福堂连夜召开支部会予以抵制，而具有改革实践精神的 孙少安却领导生产队率先实行并全村推广。又如， 在 1982年秋，孙少安的砖窑有了较大发 展，他决定贷款，扩建机器，但是技术师不懂技术，使得砖窑蒙受巨大损失。其中，贷款、办砖厂等都具有典型的 20 世纪 70 年代以及 80 年代的烙印，学生可以以此为背景完成调查，亲身接触周围的人，了解其故事，这样为理解时代进程的艰难做铺垫。
“双减”政策在教育改革这一巨大工程中具有重要意义， 学科作业设计的优化对于“双减”政策的落实有着很大的帮助。在实际情况中， 教师应该明白“双减”的真正意义是什么。教师应该发挥自身的引导作用，引导学生成为学习的主人，在具有趣味性、思维性的作业世界中遨游，慢慢提升自己的知识能力。教师在教学中，不应该仅仅只是“教书”，还应该“育人”，要通过“双减”政策这一契机帮助学生培养广泛的阅读视野和独立思考的思维，如此，历史课堂才能真正提高教学效率，并发挥教育真正的作用，全面提升学生的核心素养。
日常的教学中，我一般布置了三种作业:
(一)课前预习  
学生课前预习课文，完成《探究与知识丛书》(学校订购)知识结构
(二)课堂中的材料研读
引导学生阅读理解材料，当堂完成材料后面的问题并记录在书本上
(三)课后作业
(1)课后活动
(2)《探究与知识从书》知识与探究
复习阶段，作业形式多样化，如知识清单(根据每课的知识体系设置问题)，或者填空式的复习题纲、思维导图，或者选择题集，材料分析集锦，同时配合县套题进行复习。
“双减”背景对我们教师在优化设计作业方面提出了更高的要求，让我们共同努力吧



